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AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

Berlini árpakiállitás és vásár.
Az Országos Magyar Gazdasági Egye­

sület a VIII. országos sörárpakiállitásból 
a Berlinben f. évi október 17. és 18-án 
tartandó árpakiállitás és vásárra minta- 
gvüjteményt fog felküldeni. Több felvidéki 
gazda felszólítására az 0. M. G. E. a 
berlini kiállításon való részvételre alkal­
mat kivan azoknak is nyújtani, a kik az 
aratással elkésvén, az országos sörárpa- 
kiálütáson részt nem vehettek. Ez okból 
felhívjuk a t. Gazdatársak figyelmét arra, 
hogy az 0. M. G. E. a berlini kollek- 
ezióba egészen f. évi szeptemberhó 30-ig e\- 
fogad árpamintákat. E czélból 15 kg. 
árpa küldendő be, a mely mintamennyi- 
ségböl az országos sörárpavásárra is min­
ták kerülnek ki. Főképp olyan mintákat 
érdemes beküldeni, a melyekből eladó 
késztet is van. A mintaküldeményekhez 
szükséges bejelentő-iveket az Országos Ma­
gyar Gazdasági Egyesület minden hozzá­
fordulónak megküldi. Igazgató.

V. (őszi) luxus-lóvásár.
Az Országos Magyar Gazdasági Egye­

sület f. év október hó 7. és 8-án tartja 
meg rendes őszi luxus-lóvásárját, Buda­
pesten a lótenyésztési részvénytársaság 
„Tattersall“ telepén. Bejelentési határidő 
szeptember hó 25-ke. A vásár az állami 
ménesek lóanyagának árverésével együtt 
fog megtartatni olyképp, hogy az állami 
lovak október 4. és 5-én, továbbá 9. és 
10-én árvereztetnek el.

A vásár tervezete, bejelentő ivek, va­
lamint pedigree-nyomtatványok az 0. M. 
G. E. titkári hivatalánál szerezhetők be.

Figyelmeztetjük a tenyésztőket, hogy

ez idén kevés hely áll rendelkezésre és 
hogy a lovak elhelyezésénél a bejelentés 
sorrendje irányadó. Igazgató.

Felhívás komlótermelőiukhez.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesü­

let a Vili. sörárpakiállitásra felküldött 
árpamintákkal, valamint a termelők által 
még csak ezentúl beküldendő komló­
mintákkal részt vesz az idei berlini sör­
árpa és komlókiálíitáson.

Felhívjuk azon komlőtermelőinket, 
kik terményeikkel e kiállításon részt ven ni 
óhajtanak, hogy a komlót 5 kg.-os postai 
csomagokban az eladó mennyiség s az 
eladási feltételek bejelentésével szeptem­
ber hó 15-ig az Országos Magyar Gazda­
sági Egyesülethez (Budapest, Köztelek) 
beküldeni szíveskedjenek. Igazgató.

Pályázati felhívás.
Az Országos Magyar Gazdasági Egye­

sület az általa kezelt következő földmi- 
vesiskolai alapítványi helyekre hirdet pá­
lyázatot :

1. A nagyatádi gazdakör alapítvá­
nyára, elsősorban nagyatádi, illetve somogy- 
megyei illetőségű egyén részére; évi ösz­
töndíj 150 írt.

2. Bakó-féle alapítványra, elsősorban 
borsodmegyei illetőségű egyén részére; 
évi ösztöndíj 150 írt.

Pályázhatnak ezen ösztöndíjakra oly 
magyar honpolgárok fiai, kik 16-ik élet­
évüket betöltötték, a mi keresztlevéllel 
igazolandó ; továbbá iskolai bizonyitvány- 
nyal igazolandó, hogy a pályázó jól tud 
Írni és olvasni. Hogy a pályázó hibátlan 
testalkatú, azt legalább a községi elöljá­
róság által kell igazolni. Pályázhatank 
továbbá magyarországi földmivesiskolába

I már felvett tanulók is, ha ezt az illető 
földmivesiskola igazgatója által bizonyít­
ják. Kellő okmányokkal felszerelt bélyeg- 
telen kérvények folyó évi október hó 15-íig 
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
igazgatóságához, Budapest (Köztelek) nyúj­
tandók be. Forster Géza

igazgató.

Őszi gyümölcsvásár.
Az őszi gyümölcsvásár f. hő elsejé­

vel megnyílt az Országos Magyar Gazda­
sági Egyesület Köztelek helyiségében. A 
vásáron a gyümölcsáruk minták után ren­
delhetők meg, azonban napi fogyasztásra 
friss szezongyümölcsök a helyszínén is 
állandóan árusittatnak. A vásárra mintá­
kat a rendezőség bármikor elfogad.

Igazgató.

Kainit-megrendelések.
A rozsok műtrágyázásának ideje augusz­

tus hóra esik s különösen a kainit az, melye­
mmel előbb kell felszórni. Miután a kainit 
szállítása sok időt igényel, nem mulaszthat­
juk el a gazdaközönség figyelmét felhívni 
arra, hogy kainitszükséglete idejében való 
fedezése czéljából a megrendeléseket már 
most tegye meg.

A kainit megrendelhető az 0. M. G. E.
titkári, hivatalnál.

Arak: nagyban waggon-rakományon- 
kint ab Leopoldshall-Stassfurt, ömlesztett 
állapotban 106 forint, zsákban szállítva 130 
forint. A vasúti szállítási-költség a külön 
böző távolságú rendeltetési állomások szerint 
130—140 forint között váltakozik.

Kicsinyben métermázsánkint zsákkal 
együtt egyesületi tagok részére a Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezete nyug. pályaudvar 
XX. számú raktárában levő készletünkből 
2'80 forint, nem tagoknak 3 írtért szállítjuk.

A megrendeléssel egyidejűleg a kainit 
árát egyesületünk pénztárához beküldeni 
kérjük, a szállítási költségek a küldemény 
átvételénél fizetendők. Igazgató.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Budapest, Alkotmány-utcza 31. Váczi-körut sarok.
Ajánlunk:

Kitűnő vetőmagvakat.
Gépolajokat, kenőcsöket.
Kötél, zsák, és ponyvákat.
Permetező gépek s anyagokat. 
Műtrágyákat.
Építkezési anyagokat.
Állatorvosi gyógyszereket.

Ajánlja:
Jól 1» e i- e 11 ti e z «- 11

gabona - bizományi osztályát
gazd. termények értékesítésére. 

Tőzsdei kötések közvetítése.
Hízott marha és gyapjú eladás. 

Korpa, malátaesira, olajpogácsa, szárí­
tott moslék legjutányosabb beszerzése.

Ajánlunk:
Kitűnő máv. gőcséplőgépeket. 
Malmokhoz compound locomobileket. 
Arató-, kévekötő- és kaszáló-gépeket. 
Mindennemű gazdasági gépeket. 
Takarmányosok berendezése. 
Gazdasági mérnöki munkák közve­

títése.

IBP Mindennemű őszi- és tavaszi takarmánymagvak megvételre kerestetnek.

Mai számunk 88 oldal.
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Gazdasági egyesületek az ezred­
éves kiállításon.

Két évvel ezelőtt a millennáris moz­
galmak megindultakor Magyarország gazda­
sági egyesületei is elhatároztak, hogy az 
ezredéves kiállításon kollektiv kiállítással 
vesznek részt, melyben bemutatják, hogy 
nemzetünk gazdasági életének fejlődésé­
ben tevékenységüknek milyen rész jutott 
s az ezredéves, nagy nemzeti munkából 
e kulturális tényezőkhöz micsoda ered 
ménvek fűződnek.

A terv végrehajtása organikus együtt­
működést feltételezett; megalakult tehát 
a határozat után a nagybizottság, mint a 
gazdasági egyesületek központi szerve­
zete. A nagybizottság egyetértöleg meg­
állapította a kiállítás tervezetét, a mely­
hez 59 gazdasági egyesület járult hozzá 
és rövid idő alatt több mint 14 ezer 
forint gyűlt össze a közös rendelkezési 
alapba, mely a kiállítás rendezési költsé­
geit hivatott fedezni.

Ez az összeg már lehetővé tette, 
hogy a kiállítás tervezete benső tartal­
mához méltó külső diszszel hajtassék 
végre.

Megalakult tehát a végrehajtó-bizott­
ság, mely az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület köztelki helyiségében külön 
kiállítási irodát szervezett; ez utón tartja 
fenn az összeköttetést az összes gazda­
sági egyesületek között, hogy azok a 
kiállítás tervezetének végrehajtásánál egy- 
öntetüleg s tervszerűen járjanak el.

A kiállítási iroda már ez év elejétől 
működésben van s miután a kiállítási 
tervezet pontjainak nagyobb része már 
előkészíttetett a végrehajtásra, eddigi mű­
ködése után tájékozva vagyunk már az I

iránt, hogy az egyes gazdasági egyesü­
letektől várható tevékenység révén a kol­
lektiv kiállítás minő tartalmat s milyen 
méreteket igér.

A kiállítás tervezetének végrehajtása 
általában nehéz, mert a ezél nem az, 
hogy a gazdasági haladás csúcspontján 
álló egyes vívmányokat mutassák be, 
hanem az, hogy az egyes objektumok­
ban a gazdasági egyesület tevékenységé­
nek eredményét demonstrálják. Már pe­
dig itt a szemléleti módszernek meg­
követelt alkalmazása igen nehéz, mert 
mig egyrészről a gazdasági egyletek mű­
ködése nem mindig érvényesül kézzel­
fogható objektumokban, addig másrész­
ről a mezőgazdasági életben alig van 
egy vívmány, alig van a haladásnak egy 
diadaljele, melyet ne több tényezőnek 
együtthatása eredményezett volna s mely­
ben egy közreható tényező befolyásának 
mérve és határa szabatosan kimutatható 
volna.

Éppen ezért a kiállítás lényegében 
két, egymást kiegészítő részből fog 
állani.

Az egyik a szemléltető rész: a mező­
gazdaság köréből azokat az objektu­
mokat állítja elő, melyeknek létesülésé- 
ben, alakulásában, az egyesületek mű­
ködésének több-kevesebb befolyás jutott.

A másik a magyarázó rész: ennek 
a befolyásnak mérveit mutatja ki. Erre 
szolgálnak az egyesületek monográfiái s 
különböző termelési ágak körül kifejtett 
tevékenységüket elötüntetö táblázatok, 
térképek s grafikus képek.

Az előbbi részhez, mely a kiállítás 
külső vázát alkotja, sorolandók az egye­
sületi intézmények modelljei; szobor- 
minták azokról a szarvasmarhákról, me­

lyek a népies állattenyésztésnek legbe­
csesebb anyagát képezik; növények, ta­
lajok. gazdasági kézi eszközök s házi­
ipari czikkek és eszközök gyűjteménye.

Az egészet egybefoglalva, a kiállí­
tásnak legérdekesebb s legmaradandóbb 
mozzanatát mindenesetre a gazdasági 
egyesületi életmonografiák fogják képezni. 
Ezt a monográfiát a gazdasági egyesüle­
tek egy része megírta már és szükség­
képpen mindegyik megfogja. íratni. Való­
ban ezek adják az első müvet, a mely-" 
bői a gazdasági egyesületeket, mint az 
egész országot behálózó autonom intéz 
ményeket, melyekben a legfőbb társadalmi 
erő: az öntevékenység jut kifejezésre, illő 
méretek után fogjuk vizsgálhatni.

Miután a monográfiák az egyesület 
mindenirányu tevékenységéről számot 
fognak adni, a többi kiállítási objektu­
mokhoz már egymagukban is magyará­
zatul szolgálnak. Alig van tehát alapja 
annak a szerény tartózkodásnak, mely­
ből folyólag több gazdasági egyesület a 
kiállítás némely pontjainak kiviteléhez 
nem csatlakozik azon indokolással, hogy 
az illető tárgyak előállítását nem vindi­
kálhatja érdeméül. Ez a nézet a kiállítást 
minden külső díszétől megfosztaná, c 
nélkül pndig a leglelkiismeretesebben 
összegyűjtött s a legtöbbet mondó adat- 
ha’maz is hidegen hagyná a közönséget. 
Legnagyobb súlyt e szempontból éppen 
arra a mozzanatra keli fektetni, a mely­
nél a vázolt felfogással legtöbbször ta­
lálkozunk úgy a gazdasági egyesületek, 
mint az érdeklődök részéről. Éz a mo­
dellek csoportja, a mely a szarvasmarha 
tájfajtákról, a gazdasági egyesületek ke­
belében fennálló egyes intézményekről 
(szőlő- és kert-mintatelepek, kísérleti ál-

T Á R c z A.

A kenyér.
A mindennapi kenyér az imába is bele 

van foglalva, mert az emberiség a kenyeret 
a mindennapi élet legszorgosabb létszük­
ségleteivel azonosította. Nem szükség azon­
ban a kenyér jelentőségét ez elvont érte­
lemben keresnünk; a kenyér mint a ga­
bonának az emberi élvezetre való alkalmas 
alakja, már egymagában véve is leghatal­
masabb diadaljele az emberiség haladásá­
nak azok között, melyeket a kultur-töiténe- 
lem felmutathat.

A nomád élet ellen a legelső hadüze­
netet. maga a természet adta meg akkor, 
mikor a figyelmet a kenyeret adó növényre 
telhivta. Az az ember, a ki az első gabona­
szálak at learatta, az emberi fensőbbség és jogok 
birtokba vételéhez óriási lépéssel segített 
bennünket. Ez kötötte őt először állandó 
lakhelyhez, felmenté az élelem beszerzésé­
nek kalandos veszélyei alól, békés tevékeny­
ségre ösztönözte, melynek eredményei a fej­
lődés és haladás alapforrásai voltak: ez in­
dította meg a czivilizáeziót. Hanem sajnos, 
a haladás törvényei nem mindig az egye­
nes utat és nem mindig a béke harmóniája 
között követik.

A mint a kenyér előállításával az 
egyének szorgalmának értékesítése s a munka 
eredményének felhalmozása lehetővé vált, 
a szerint a kenyér felhalmozásának, majd

idegen eltulajdonításának vágya az emberi
bűnös törekvéseknek kiapadhatlan forrását 
kezdi képezni. A verejtékes munka által 
szerzett eredmények könnyű utón való el­
tulajdonítása inkább kecsegtet, mint az ér­
téktelenebb zsákmány, melyet bárki, bár­
hol beszerezhet. A kenyérnek — mely a 
létszükségleteket a viszonyok minden ‘ vi­
szontagsága mellett biztosítja — tulhalmo- 
zására mind több az impulzus; ez hatalmi 
fölényt kezd szolgáltatni; az egyenlőkön 
való felülemelkedés vágya anyagiakban ki­
sért s ez ezredévek óta 'kisértő rém nyo­
mán a nyomor csirái fakadnak s az embe­
riség bünkrónikájának eseményei gazda­
godnak.

A kenyérhez tehát az emberiség kul­
turális fejlődésének történetében nevezetes 
mozzanatok fűződnek; nem tartom azért 
érdektelennek ezen fontos élelmiszer múltjára 
nézve az egyes népek életéből merített néhány 
regi adatot közölni.

Már a biblia különfélekép foglalkozik 
a kenyér előállításával s az ó-korban is 
meg tahi Íjuk a kenyér felhasználását.

A kenyér ősalakja valószínűleg egy­
szerűen előállított, gyúrt vagy törött szem­
ből álló kása volt, melyet a napon szárítot­
tak. A kenyér ezen formája az ó-görögök­
nél volt szokásos, feltéve, hogy a régi kor­
sókon s urnákon előforduló képek jól értel- 
meztettek.

Görögország klasszikus földjén a ke­
nyérsütés az asszonyok, a szolgák dolga 
volt. A gorombán törött árpa vagy búza­
lisztet vízzel egyszerűen tésztává gyúrták s

j abból alakították a körülbelül 30 czm. áí-
I mérőjü kerek kenyeret. Ezt vaspféhre fek­

tették s szénlüz fölött melegítették, illetve 
sütötték.

A törött vagy darált gabonaszem víz­
zel keverve s főzve valami levesfélére is 
használtatott. A tésztát a napon is melegí­
tették (pay*) vagy melegített kövek 
közé helyezték. A kemer.ezékben dagasztott 
kenyér ugylátszik a Keletről származott át 
f lörögországba. Olaszországban akkortájban 
még nem ismerték a kemenezét.

Rómában valami buzakása-féle (alien) 
volt a kenyér. A törött s később melegített 
gabonadara találmánya oly fontosnak tar­
tatott, hogy A inna a római nép mondabeli 
királya e találmány tiszteletére minden év­
ben nagy ünnepélyt rendeztetek.

A mozsár s kézi malom alkalmazása 
későbbi eredetű.

. . A sziriaiaknál a szokásos lisztkalács 
(yiz és liszt) volt a nép eledele s Elő- 
Azsiában s Egyiptomban ily alakban volt 
ismeretes.

A zsidóknál a savanyított kényét- már 
Mózes korában volt ismeretes, miután ennek 
élvezetét húsvéti ünnepkor megtiltotta.

Különben a kenyér előállítása valószi- 
leg Fönieziából. az egyiptomi telepitvényisek- 
től származhatott s ezt annyira becsülték, 
hogy egyenesen Dionysos-nak (a bor iste­
nének) tulajdonították.

Az athéni ilyféle körmenetek alkalma- 
val a papság díszedényben több kenyeret 
vitt magával. Hires volt akkortájban az 
alexandriai kenyér, kerek alakú s igen iz-
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lomások, csikólegelök stb.) végre pedig 
egyes jellemzetes gazdasági objektumok­
ról (alföldi-, havasi-, szász stb. paraszt- 
gazdaságok, gazd. munkáslakok stb.) 
modell, illettve domborzati képgyűjteményt 
foglal magában. E ponthoz 11 gazdasági 
egyesület jelentette be hozzájárulását, a 
mi máris díszes gyűjteményt biztosit.

A modell-gyüjtemény minden egyes 
tárgya kiváló műgondot igényel és igen 
óhajtandó, hogy a gazdasági egyesületek 
igyekezzenek azoknak minden áldozat 
árán művészi értéket kölcsönözni, mert 
ezek keltik fel első sorban a laikus kö­
zönség érdeklődését s ösztönzik alapo­
sabb vizsgálatra.

A tipikus talajnemek csoportjában 
egy-egy gazdasági egylet működési terü­
letéről 3—4 talajminta fog bemutattatok 
még pedig a talajnemek megválasztásá­
nál az egyes főbb kultúrnövények ter­
melésére való alkalmas voltuk lesz irány­
adó ; maguk a főbb miveleti növények 
pedig a szerint választatnak össze, vár­
megyénkéit 3—6, a mint ott azoknak 
mezőgazdasági szempontból a legnagyobb 
jelentőség tulajdonítandó. E gyűjtemé­
nyeknek tehát egészen külön czéljuk 
van, melyet az ezredéves kiállítás meg­
felelő osztályainak hason és sokkal na­
gyobb méretű gyűjteményei nem pótol­
nak és nem tesznek feleslegessé.

A mezőgazdasági kézi eszközük 
gyűjteménye kitűnő tanúságot szolgáltat 
bizonyos vidék mezőgazdasági fejlettsé­
gének megítélésére s ez a tanúság n i- 
gvobbá válik, ha a modern eszközökkel 
a régieket állítjuk szembe.

A házi ipar eszközei s termékeinek 
bemutatása a kiállítás más osztályában 
van ugyan külön és megitletöbb helye,
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azonban itt a mezőgazdasági ipar csak 
azon jelentőségében fog demonslráltatni, 
a mint az a mezőgazdasági munkás­
népnek mellékjövedelmi forrását képezi.
A kollektiv kiállítás mindezen pontjainak 
megvalósitasa az eddigi bejelentések által 
biztosítva van.

Most már a feladat nehezebbik ré­
szére kerül a sor: a végrehajtás mun­
kájára.

Ennek a munkának megoldása már 
nem intézhető központilag, mint ez a 
többé-kevésbé teoretikus értékű adatok 
gyűjtésénél lehető volt.

Ez a feladat minden gazdasági egye­
sületnek öntevékenységére támaszkodik, 
ennél juthat kifejezésre mindazoknak buz­
galma, ötlete s leleményessége, a kik 
vidékenként a gazdasági egyesületek moz­
gató erőit alkotják. A végrehajtás mun­
kájában tehát a gazdasági egyesületek 
kebelében részt kell vennie a gazdakö­
zönségnek is, mert akkor, mikor a gazda­
sági egyesületek tevékenységük eredmé­
nyeit s tetterejük jeleit akarják lerakni 
az utókor maradandó emlékéül, volta­
képpen azok hazafiul érdemeinek szerez­
tetik elismerés, kik az egyesületnek alap­
vetői, támaszai voltak s kik a gazdatár­
sadalomban rejlő szellemi s anyagi forráso­
kat a közjó javára igyekeztek megnyitni.

A gazdasági egyesületek kollektiv 
kiállítása egy közös nagy társadalmi 
munka eredményeit mutatja be, azért 
minden gazdának, ki e tevékenységben 
részt vett, vállvetve oda kell hatnia, hogy 
a kollekczió méltó legyen ahhoz a társa­
dalomhoz, mely ezer óv óta legszilárdabb 
várát képezte a magyar államnak s 
melynek nevében az síkra lép.

tí. B.
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NÖVÉNYTERMELÉS.
Rovatvezető: Kerpely Kálmán.

A lóherfojtó szádor (Orobanche 
minor.)

rfi A nagyszámú szádorfélék közül sze­
rencsére csak 3 bir mezőgazdasági jelentő­
séggel : úgymint a luczernán előforduló Oro­
banche rubens, a dohányon és kenderen élő 
Orobanche ramosa és a lóherén élő Oro­
banche minor. Utóbbi a vöröslóherének ve­
szedelmes ellensége és annak mivelését akár­
hány helyen lehetetlenné is tette már.

Ez utóbbi ellen gazdáink már sokféle 
módon iparkodtak védekezni, mint például 
a vaj füves lóhere tiszta s korai lekaszálása, 
a lóheremag gondos rostálása, a vetőmag gondos 
kiválasztása által stb. Sokan ajánlják a ló­
heretermelés több éven át tartó megszakítá­
sát, a nélkül azonban, hogy határozottan tud- 
nók hány évig kell ennek szünetelni. Min­
denesetre egyes gazda ily baj ellen hiába 
küzd, itt vállvetett erővel kell a bajnak ele­
jét venni s pontos megfigyelések alapján 
eljárni.

A lóherfoj tó szádor magja rendkívül apró, 
mákszemnél kisebb, melyből minden növény 
egy-egy magtokban (70- 80 magtok is van 
egy növényen), 1500—2000 dbot tartalmaz.

A magot a legkisebb légáramlat mért­
földekre viheti.

Újabb időben Németországban a ho- 
henfelsi uradalomban ez irányban jelentőség- 
teljes tapasztalatot tettek. Oly mezőről pusz­
tították el a lóherfojtó szádort, mely általa 
teljesen elvolt lepve olyannyira, hogy a ló­
here nagyrészt el volt száradva, mig a szá­
dor vígan tenyészett.

Az inficziált lóheretáblákra ráeresztet­
ték a birkanyájat s ez idő óta mintha el­
tűnt volna e növény. Hiába volt előzőleg 
minden kaszálás s a szádorhajtások gondos 
összegyűjtése, az nem használt; de a mióta 
a birkákkal legeltették e táblát, azóta a szá­
dor eltűnt. Valószínűleg a birka ürülékében va­
lami oly anyag, mely e növényt megöli. Kö­
zelebbi tapasztalat még hiányzik, de igen

<
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letes sütemény. Előállításakor a liszthez óla- |
jat, bort, tejet s borsot kevertek. Athénben j 
ez mint legfinomabb csemege szolgált.

170-ben Krisztus előtt, Augustus idejé­
ben Rómában már valami 300 péket szám­
láltak. A panis valószínűleg Fan tól szárma­
zik, mert a rómaiak Pan-nak tulajdonították 
c találmányt. (Panemet circenscs!)

A rómaiak a makedón népben ügyes 
mesterükre találtak s Plinius több helyen 
említést tesz nyilvános pékhelyiségekről, 
hol mozsárban törött gabonából kenyeret 
sütnek.

Rómából aztán a kenyérsütés mester­
sége észak s nyugat leié terjedt, a meddig 
csak a római hatalom befolyását érvényesít­
hette.

Plinius felemlíti egyszesmind a germá­
nok s gallok eljárását, hogy élesztőt is hasz­
náltak s hogy kenyerük különösen finom s 
puha volt.

A germánok kenyere viz-, tej- s liszt­
ből álló tésztanomü anyag volt, ezt darab­
kákra szabdalták s zsírral keverve ették.

A srédek még a XVI. században is csak 
kemény, viz- s lisztből álló tésztát ismertek, 
s ilyenforma kenyeret ettek Eszak-Német- 
honban s Oroszországban még későbbi idő­
ben is (XVIII. században).

Az élesztő használata ki tudja, mióta 
veszi eredetét"? Rögtön, váratlanul lép fel, 
hisz Noah apánk is megsínylette hatását a 
borban, úgy, hogy abból csinos kis családi 
botrány támadt. Az élesztő nagy szerepet 
játszik a régi germánok dáridóinál, ez al­

kotta azon anyagot, mely mellett örömest
eldőzsöltek.

A XVII. században a párisi fakultás 
az élesztővel készített kenyérnek háborút 
üzent s keresztülvitte, hogy az élesztő hasz­
nálata a süteményhez jó darab ideig eltilta- 
tott, azzal okolva e határozatot, hogy az 
élesztővel készített kenyér árt az egészség­
nek. De nemsokára az emberi társadalom 
újra befogadta az élesztőt, mert vén s ifjú, 
szegény és gazdag az 'ízletes süteményt ne­
hezen nélkülözhette s az éjjel működő pékek 
kivitték, hogy a tilalmat megszüntessék.

A tulajdonképeni fehérsütemény (XVeiss- 
gebäck) csak a múlt század találmánya s 
ámbár a papság hatalmasan felzudult azok 
használata ellen s az uj produktumban 
„pogány* * élvezetet látott, a tehérsütemény 
mindinkább terjedt.

Memsokára rá a korpatartalmu „Pum­
pernickel" *) (Bon pour Nickel'?) állítólag 
valami franczia Nickel nevű háziszolga ta­
lálmánya tartá bevonulását. .

Sok, majdnem a legtöbb terméke a 
„pékmüvészeinek" egyes országra, illetve 
népcsoportra nézve jellemző.

Ki ne hallotta volna a szegedi czipo 
hírét? a thüringi fekete kenyér, a stájer 
rozskenyér s Ausztria különféle búzaliszt- 
süteménye világhírűvé vált.

*) Származik: bonum paniculum-tól. Osnabrück- 
ben 1400-ban nagy éhínség ütött ki s ekkor a mai 
nap is Pernukel-nek nevezett toronyban készítették a 
kenyeret. Mások szerint egy franczia „Nickel“ nevű 
lovát e szavakkal kínálta meg ily kenyérrel: „bon 
pour Nickel.*

Francziaország jobbára rozskenyeret
fogyaszt. Csehország hires nemzeti sütemé­
nyéről (golácsen) s a morvaiak „Bochty“-ja 
mákkal töltött valóságos kalács-óriás, mely 
e nép jó étvágyáról tanúskodik.*)

S végre a vallás is felvette szertartásaiba 
a kenyeret**), minden keresztény ismeri a ke­
nyér (ostya) szerepét. Régi időben a szent 
vacsoránál csak közönséges kenyér használ­
tatott s csak a IV-ik század óta ismerik az 
ostyát.

A XII. században az ostya a mai alak­
ját nyerte (Ilostia-vérnélküli áldozat.)

így tehát a kenyérnek itt is fontos 
szerep jutott, ismét egy bizonyítékkal több, 
mennyire van az emberiség életével össze­
kapcsolva.

S ki ne ismerné a szláv nép szokását, 
fogadtatásoknál, kedves személyek meg­
jelenésekor. Ilyenkor só és kenyérrel üdvözlik 
a vendéget.

Biz az a „darabka kenyér“ mindenkinek 
szükséges, mindenki rászorult s csak azzal 
a kívánsággal záron igénytelen soraimat, 
vajha sekinek sem hiányozzék a „minden­
napi kenyere“! R- A.

*) Németországban „Laetare" vasárnapját „ke­
nyér vasárnapjáénak nevezték, — latinai Dominic« 
quinque panem — az 5000 ember közt felosztott 5 ke-, 
nyér emlékéül; Francziahonban „les Pains“. Franczia- 
országban, Németalföldön, Tirolban még mai nap is 
némely helyen fennáll a szokás, hogy Iwocavit vasár­
napján 7-féle kenyeret sütnek és 7-féle látogatást tesz­
nek, hol kenyérrel kínálják a vendégeket.

**) A törött kenyér Krisztus testére emlékeztessen



1476 KÖZTELEK, 1895. SZEPTEMBER HÓ 14. 74. szám. 5-ik évfolyam.

érdekes s háladaíos munka volna, ha gaz­
dáink ez irányban is kísérleteket'tennének.

E. A.*
Fenti gyakorlati jelentőséggel bíró 

közleményre következőket kívánom még meg­
jegyezni:

A lóherfojtó vagy lóherölö szádor (Orobanche 
minor) hazánkban távolról sem lép fel oly 
terjedelemben, mint egyik rokona az Oro­
banche rumosa, mely a dohányon (és ken­
deren) él s a dohánytermelését helyenként 
jóformán lehete lenné teszi.

A lóherefojtó szádor különösen Német­
országban pusziit rendkívül nagy mértékben 
olyannyira, hogy irtása hatósági rendeletek­
kel kötelezővé tétetett.

Magyarországon a Ióherfojtó szádort 
leginkább réteken találtam, a hol a vadon­
élő lóherféleségeket támadja meg, de arról 
— legalább ezidő szerint — nincs tudomásom, 
hogy hazánkban a vetett herésekben oly 
pusztitólag lépett volna fel, mint például az 
aranka, vagy hogy miatta a lóhertermelés 
kérdésessé lett volna téve.

A Ióherfojtó szádor a réteken nemcsak 
a vörös herét, de a réti és kuszóherét, és a 
komlós csigacsövet (Medicago lupulina) és 
közönséges luczernát, a szarvaskerepet 
(Lotus cornieulatus), a zsálya (Salvia) félé­
ket, az ördögszereket (Eryngium campestre), 
a vadmurkot (Dancus carota) is megtámadja; 
utóbbiakon azonban nem tenyészik oly 
bujáo, mint éppen a vörös herén. Másrészt 
azonban a réteken nem képes olvannyira 
elhatalmasodni, mert a pázsitféléken nem 
él meg, melyek ily módon túlságos terjesz­
kedésének gátat vetnek. Németországban is 
azt tapasztalták, hogy a füves herében nem 
lép fel oly pusztitólag, mint a tiszta here­
vetésben.

Hazánkban a Ióherfojtó szádort leg­
inkább a száraz fekvésű réteken találtam; 
nyirkos, üde fekvésű réteken nem él meg’ 
öntözött rétekről eltűnik. Homokosabb talajú 
réteken bujábban tenyészik ; minél kötöttebb 
a föld, annnál kisebb mértékben lép fel. Igen 
jól emlékezem, hogy egy homokos talajú 
fcsalaton-melléki réten, csakis annak emel­
kedett, partos helyein élt; mélyebb fekvések­
ben a hol az altalaj viz magasra emelkedett 
egyetlen egy szálat sem találtam.
... 4. A mi a Ióherfojtó szádor fejlődését 
iliett, ez a douányon élő vaj tű fejlődésével 
ntogegyezik, melyet részletesen a „Köztelek“ 
lpy-L évi bb-dik számában ismertettem s rajz­
ban bemutattam.

Az Orobanche minor a lóher gyökerét 
támadja meg oly módon, hogy apró magja 
kicstrazva, az útjába eső lóhergyökérbe kis 
szív ótestet (haustoriumot) bocsát, melynek 
segélyével a fejlődéséhez szükséges tápláló 
anyagokat a lóhere gyökeréből kiszívja.

Az Orobanche minor tehát élősdi nö­
vény, mely tápláló anyagait a lóheréből veszi 
cfP ugy’ ™ut az aranka; a mig azonban 
utóbb! a lóhere földfeletti részeit támadja 
meg, előbbbi a gyökerén él. A kicsirázott s 
megkapaszkodott Ióherfojtó szádor nőve- 
kedése közben mindig több s több helyen 
tamadja meg a lóher gyökerét sőt, a szomszé­
dos lohergyokerekre is átkúszik, folyton uj 
s uj szív ócsapokat bocsátva beléjük, minek 
aranyában mindig több és több táplálóanya- 
got rabol el; ezzel arányban növekedésnek 
indulnak hajtásai is, melyek végül a 
leyeletien, sárgásbarna száron ülő, vörösesbe 
játszó virágjaikkal a föídfelett megjelennek 
s magot érlelnek

A szádor azonban nemcsak magvai ut­
ján szaporodik, hanem ivartalan utón is, ré­
szint a g} ökérszerü készletek terjeszkedésé­
vel, részint a virágos hajtások alsó részén 
levő gumós megvastagodás segélyével, me­
lyekből sarjhajiások fejlődnek. Ily módon 
egyetlenegy magból számos, virágotviselő

hajtás állhat elő s egy lóhertövön kedvező 
körülmények között 20—30 ilyen hajtás tör­
het elő fokozatos egymásutánban. Termé­
szetes, hogy a táplálóanyagnak ilymérvü ki­
szipolyozását a lóhere nemcsak hogy meg­
sínyli, hanem teljesen tönkre is mehet.

Az uj vetésű lóherésben, a szádor ren­
desen a vetés utáni első évben az első ka­
szálás után szokott fellépni; ez ideig legin­
kább a föld alatt terjeszkedik s nyúzza a 
lóherét. Már a szádor virágos hajtásainak 
megjelenése előtt felismerhető a megtáma­
dott here arról, hogy fejlődésében elmaradva, 
sárgás-zöld szinü. Az első kaszálás után, mi­
dőn a szádor elegendő levegőhöz juthat, ro­
hamosan tör a föld színe fölé; ilyenkor 
azután a második kaszálásról le is ‘mond­
hatunk.

A védekezési eljárások ez idő szerint 
következők voltak: Szádormentes lóhermag 
alkalmazása: a rendkívül apró szádormag e 
czélra készített szitákkal könnyen eltávolít­
ható. Ha szórványosan lépett fel, az átázott 
talajból kitépték vagy kiásták; ha elhatal­
masodott, akkor a második kaszálásról le­
mondva magérés előtt leszántották. Az infi- 
cziált területen herét 7—8 évig nem vetettek, 
hanem gabonát, különösen pedig kapásnö­
vényeket termesztettek. A herét — a hol a 
talaj viszonyok megengedték — luezernával 
pótonák, mert a luezerna mélyen lehatoló gyö­
kerein, az 0. minor alig képes megélni. He­
lyenként azt is tapasztalták, hogy vasgáiicz- 
czal leöntve az inficziált helyeket, a szádor 
eltűnt; szintúgy fahamu, kainh, thomassalak, 
ehlormész felszórásával fejlődésének gátat 
vetettek.

Az előző czikkben említett eljárás uj 
s alapos kipróbálása, mindenesetre szüksé­
ges. mert általa egy jó s olcsó védekezés­
hez jutnánk. A közérdek szempontjából kér­
jük gazdatársainkat, hogy ezirányu tapasz­
talataikat Velünk kÖZöliélt. RmmU-PoM

ÁLLATTENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Monostori Károly.

Lovaink értékesítésének ügyéhez.
Alig van több olyan üzlet a mezőgazda- 

sági és állattenyésztési termelés forgalmában, 
a mely annyi hagyományos bizalmatlansággal’ 
járná a vevő részéről, mint a ló adás-vétele.

Az a körülmény, hogy nem minden 
ember kepes lovának jó tulajdonságait egyenlő 
mértékben feltűnővé tenni s ezzel fogyatko­
zásait némileg leplezni és hogy nem minden 
ember bir azon adománynyal, hogy a lóról 
rövid áttekintés után számbavehető ítéletet 
mondhasson, rendkívül óvatossá és sok eset­
ben félénkké teszi a vevőt, a ki mindenféle 
rejtett hibákat keres a megvételre kínált 
lovon. Erősbiti ezt az óvatosságot még az a 
regi rossz szokás is, hogy a ló adás-vevésnél 
®PP ußl> RÍRcs szokásban a helyzet őszinte 
feltárása, mint a kártyajátékban. Ez a zár­
kózottság némelykor annyira terjed, hogy 
egyesek oly h bákat is takargatnak, titkoí- 
nak, a melyek a ló értékét óriási mértékben 
csökkentik és a melyek az igazságszolgálta- 
tasi gyakorlat szerint (mert sajnos, erre 
vonatkozó törvényünk még nincs) az alku 
megkötése előtt határozottan közlendők len- 
nenek, mint pl. a havi vakság, a fekete 
üm} °St a tulladozás, buíacsira, csökönyössée1 
gyanús mirigy, takony és bőrféreg.

Hogy az eladóra nézve a köteles 
őszinteségnek ez a hiánya mily hátrányos 
utokovetkezmenynyel jár, azt mindenki tud ja. 
Lgy eladott szembajos lónak a vevője, ha a 
bajt a konvenczionális határidőn belül észre­
veszi, azonnal rendelkezésére bocsátja az 
eladónak a hibás állatot. Képzelhetni, hegy 
mily kellemetlen hatással lehet ez az eladóra

ha a lovat időközben néhány száz kilomé­
ternyire elszállították és kénytelen azt vissza­
venni, saját költségén visszaszállittatni, vagy 
pedig a hiba bevallásával, kedvező alkalom 
híján még az igy csökkent értéken alul is 
elvesztegetni.

Az ilyen eset persze nem alkalmas 
arra, hogy az eladó iránti bizalmat növelje. 
Tenyésztővel vagy reális gondolkozó lóke- 
reskedőyel ez tudva nem is esik meg, de 
megeshet, hogy az eladott lónak bajáról 
nem volt tudomása és igy ártatlanul került 
a kellemetlen szituáczióba. Ettől azonban 
mindig megóvhatja magát a lótulnjdonos, ha 
lovait időközönként állatorvossal megvizs­
gáltatja, a mi bizonyára kevesebb költséggel 
jár, mint a mekkora a veszteség, ha a baj 
későn jön tudomására.

Általában igen ajánlatos úgy az istál­
lóban felállított, mint a legelőre járó hasz­
nálati-, tenyész- és növendék-lovakat bizo­
nyos időközökben — legalább kéthetenként 
egyszer — állatorvosilag megvizsgáltatni, a 
mivel az olyan lappangó bajok elterjedésé­
nek, a milyen pl. a takonykor, bőrféreg, 
tenyészbéhaság stb. még kellő időben és 
csekélyebb áldozatokkal elejét vehetni. Szomo­
rúan bizonyít e mellett egyik-másik általam 
tapasztalt eset, mikor egy tenyésztőnek tiz, 
tizenkét lova esett e pusztító bajnak marta­
lékául, holott, ha kellő időben észrevette 
volna a ragályt behurezoló állat gyanússágát, 
ez egynek feláldozásával a többit megment­
hette volna. Még élénk emlékezetünkben 
van az a tengernyi kellemetlenség is, a mit 
a takonykor elharapódzása a budapesti posta­
istállók lóállományában okozott az állatorvosi 
felügyelet teljes hiánya folytán.

Visszatérve a ló adás-vételi üzlet reali­
tására, hangsúlyoznom kell, hogy a produ- 
czens tenyésztőnek még sokkal inkább meg 
kell őriznie eladói hírnevét, mint a kereske­
dőnek vagy közvetítőnek, mert a vevőt ért 
csalatkozás nemcsak az eladó egyéniségét, 
hanem a tenyésztést magát is hírbe hoz­
hatja.

Fölösleges ugyan említenem e helyen, 
hogy az állami ménesek eladó anyaga iránt 
mily nagy a bizalom a vevők körében, a 
kik várakozásaikban alig csatlakoznak. Szá­
mos nagyobb és kisebb hazai magán tenyész­
tés is dicsekedhet e hírnévvel. De még 
mindig sok oly tenyésztő van az országban, 
a ki a mondottakra súlyt nem fektet, a ki 
olyan hibás kanczákat is felvesz a tenyész­
tésébe, a melyek előbb-utóbb meghibásodó 
csikóknak adnak napvilágot és végül olyan 
tenyésztők, a kiknél a tenyésztés csak mel- 
lékezél arra, hogy annak ezégére alatt min­
dennemű lovat összevásárolva, azokat köny- 
nyebben és előnyösebben értékesíthessék.

ilyen művelet lehet egy időig jöve­
delmező, de a magán tenyésztés kevésbé 
ismert rétegeire nézve csak hátrányos, mert 
az állandó vevőnek bizalmát megingatja.

Hogy a vevő részérói táplált bizalmat- 
lansag tényleg meg van, arra például fel­
említhetem, hogy egyes katonai lóavató- 
bizottságok a kisebb tenyésztő által elővezetett 
lovak iránt rendesen nem a legnagyobb 
bizalommal viseltetnek, ha azokon a csino­
sítás, a toilettezés feltűnőbb nyomait találják,

•j ■! , ,táPIáIt’ megvasalt, megnyirt farkú 
csíkot latnak, mert mind e jelenségeknél az 
esetleges fogyatkozások leplezésére szánt 
íogasoktól tartanak és szívesebben veszik, 
ha boizas, vasalatlan körmü, legelőkondi- 
czioban levő, de korrekt és egészséges álla­
tokat mutatnak be nekik.

Mindezek daczára nem ajánlhatnám 
senkinek hogy lovát elhanyagolt állapotban 
' igye a lóavató-bizottság elé, mert végre is 
csak a jól gondozott, helyes kondiczióban 
levő csikónak jobb benyomást kell tennie,
M az eladó mint tenyésztő reális eljárásé-
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val megveti azon bizalomnak az alapját, a 
melyet müfogásokkal megvetni nem lehet.

A tenyésztőnek tehát azon kell lennie, 
hogy saját tenyésztésének termékeivel keres­
kedjék, ne pedig összevásárolt és hirtelen 
fölabrakolt lovakkal, mert azokkal az állandó 
vevőknek azt a bizalmát nem fogja meg­
nyerni, a melyet egy jól kezelt tenyésztés 
csakhamar megszerez.

Ezért hát egyöntetű anyag előállítása, 
méltányos árak és a legmesszebbre menő realitás 
legyen a tenyésztő jelszava. E mellett állandó 
vevőkre fog szert tenni. Kis Mihály.

Az egyszer vagy a kétszer sajtolt 
olajpogácsa táplálóbb-e ?

(Felelet a 436. számú kérdésre.)
A Az olajat az olajtartalmú magvakból 

kétféle módon nyerik, t. i. kivonás (extrahálás) 
és sajtolással.

A kivonás után keletkezett mellékter­
mény sokszor igen kellemetlen izü és szaga 
extrahált liszt, mely éppen ez okból takar­
mányozásra nem igen alkalmas.

Ha az olajat sajtolás utján állítják elő, 
akkor a keletkezett melléktermény a pogácsa, 
melynek táplálóanyagtartalma, illetőleg ér­
téke nemcsak az olajgyártásra használt mag­
nak minőségétől, hanem azon eljárástól is 
függ, a melyet követtek azon c-zélból, hogy 
az olajat kinyerhessék.

Ezért tehát, hogy t. i. a pogácsa érté­
két megbírálhassuk, szükséges néhány szó­
ban magáról az olajgyártásról megemlékez­
nünk, mely röviden a következő:

A nagyobb magvakat (napraforgó, tök 
stb.), melyeknek héja eltávolítható, kemen- 
ezékben kiszárítják s aztán lehajazzák és 
megzúzzák. Azokat a magvakat pedig, me­
lyeknek héja el nem távolítható (repeze, 
mák stb.) minden előzetes kezelés nélkül a 
zuzókövek közé teszik és megzúzzák.

Az igy megzúzott magvakat a gyárak­
ban először hidegen sajtolják ki és nyerik 
a tiszta, világos szinü olajat, mely emberi 
táplálékra alkalmas. Erre a már egyszer ki 
sajtolt magvakat, még egyszer kisajtolják és 
pedig melegített hengerek között. Az ily 
módon előállított olaj már jóval sötétebb 
szinü, kevésbé jóizü, miért is csak ipari 
czélokra alkalmas.

Hazánkban a gyárak mellett kisebb 
szerű olajütők is működnek, melyekben az 
olajgyártásnál úgy járnak eí, hogy a meg­
zúzott magvakat előzetesen megmelegitik s 
meleg állapotban sajtolják.

Melegített hengerek között, illetőleg 
meleg állapotban azért sajtolják a magva­
kat, mivel az olaj a hő behatása alatt hi- 
gabbá válik s könnyebben préselhető ki. De 
éppen a melegség okozója aztán annak is 
hogy a magvakban levő fehérje megalvad, 
és nehezebben emészthetővé válik, különö 
sen akkor, 
alkalmaztalak.

A kis olaj ütőkből származott olaj 
pogácsa nem lévén jól préselve, lazább össze 
állású, a miért könnyen penészesedik, de 
e mellett több olajat tartalmaz, a miből az 
tán következik, hogy ugyanazon súlyú po 
gácsában kevesebb protein foglaltatik, mint 
hasonló súlyúban, nagyobb gyárból kikerült 
pogácsában, mely jobban van összepréselve, 
de a mely viszont kevesebb zsírt tar­
talmaz.

A kis olaj ütőkből származott napra 
forgó és tökmagpogácsa 15*5°/o 
tartalmazhat, (Cselkó-Kosutány. Takarmányo­
zástan 137: oldal), mig proteintartalma 
25'5%—49"5% között ingadozik. A nagyobb 
gyárakból származott olajpogácsákban4"5% 
Í7"5° o zsír van, a minek megfelelöleg a 
proteintartalom 55° o-ig is emelkedhetik.

Ugyanezeket lehet mondani az egyszer 
és kétszer préselt pogácsáról is, hogy t. i. 
a kétszer préselt pogácsában több a protein 
és kevesebb a zsir, mint az egyszer pré­
sekben.

Ezeket figyelembe véve a kérdésttevő- 
nek az mondható, hogy inkább szerezzen 
be kétszer préselt pogácsát, mely a mellett,
hogy tartósabb is. több proteint tartalmaz- 

pedig éríékésebb táplálóanyag 
e mellett az ilyen pogácsában 

zsir még mindig elegendő 
állatainak a hizlalás kiilön- 
a szükséges zsirmennviséget

hat — mely 
a zsírnál —- 
levő kevesebb 
lesz arra, hogy 
böző szakaiban

ha a kellőnél magasabb hőfok

megadhassa.
Különben minthogy éppen a gyári 

hulladéktakarmányok azok, melyek tápláló- 
anyagtartalom tekintetében nagyfokú inga­
dozásoknak vannak alávetve, mi a fentebbi 
számadatokból is kitűnik, azért legezélsze- 
rübb volna, ha a kérdésitevő a vásárlás 
előtt úgy az egyszer, mint a kétszer préselt 
pogácsából mintát küldene bármelyik vegy- 
kisérleíi állomáshoz vegyelerazés ezéijából, 
mely utón biztosan megtudhatná egyiknek 
is, másiknak is értékét, a minek azonkívül, 
hogy a vásárlásnál nem csalatkoznék, azon 
jó oldala is meg volna, hogy a takarmányo­
zást is a helyesebb, biztosabb alapon végez­
hetné. Sztankovies János.

ALLATEGESZSEGÜGY.
Rovatvezető; Dr. Hutyra Ferencz.

A tuberkulózis elterjedése és a 
tuberkiiliii-ojtási kísérletek ered­
ménye az Egyesült-Államokban.

i.
A ..Köztelek"-ben már nem egy alka­

lommal foglalkoztunk a tuberkulinnai, mint 
oly szerrel, a melynek segélyével a tuber­
kulózis jelenléte kimutatható. Legutóbb a 
„Köztelek" múlt évi 90. számában jelent meg 
egy közlemény „Védekezés a gümőkór ellen 
és a tuberkulinu czim alatt, mely behatóan 
foglalkozott az európai szaktekintélyek által 
a gümőkór meghatározása ezéijából tuber­
kulinnai végzett kísérletek eredményével s 
reasumálta azokat abban, hogy e szer ki­
válóan alkalmas a gümőkór felismerésére.

Azt hisszük, hogy nem érdektelen 
azon nagyszabású kísérletek ismertetése is 
melyeket az Egyesült-Államok egyik első­
rangú kísérleti állomása a tuberkulin-ojtá- 
sokkal végezett s azon teendők foganatosí­
tásának felsorolása, melyeket az Ameriká­
ban oly nagy fokban elterjedt tuberkulózis 
korlátozása, illetve teljes kiküszöbölésére az 
állomás javasol.

Szakkörökben általánosan úgy véleked­
nek, hogy Amerikában a tuberkulózis igen 
nagy mértékben van elterjedve, de az elter­
jedés mérvéről eddig pozitív adataink nin­
csenek. Sokan abból kiindulva, hogy a hus- 
kivonat készítése ezéijából levágott szarvas­
marhák között csak 0'2% volt gümőkóros 
azt állítják, hogy a baj elterjedése Ameri 
kában nem oly nagyfokú, mint azt általá­
nosan mondják; viszont a Wisconsin! kísér­
leti állomás jelentésében olvasható, hogy az 
Amerikából Angliába szállított és ott leölt 
állatokból 12% volt gümőkóros, mely hiva­
talos jelentés okvetlenül hitelt érdemlő s 
bizonyltja azt, hogy ott igenis nagy mérték 
ben van a gümőkór elterjedve.

Remélhető, hogy e kérdés a közel 
jövőben tisztázva lesz, mert az Egyesült- 
Államokban nagyszabású kísérleteket végez­
nek a tuberkulinnai s rajta vannak, hogy 
ennek segélyével a baj igazi nagyságát mi­
előbb megállapítsák, hogy annak kiküszö­

böléséhez a legnagyobb erólylyel hozzáfog­
hassanak. *

A kísérletek eredményéről, melyeket a 
wisconsini (Madison, Egyesült-Államok) 
egyetem kísérleti állomása nagyszámú szarvas- 
marhán tuberkulinnai végrehajtott, érdekes 
adatokat közölt a „Milchzcitung", melyeket 
alábbiakban ismertetünk.

A wisconsini kísérleti állomáson a tu- 
berkulin-ojtásokat eleinte csupán demon- 
stráezió, a hallgatókkal való megismertetés 
ezéijából végezték, de csakhamar azt ta­
pasztalták, hogy a kísérleteknek alávetett 
állatok oly nagy százaléka reagált az 
ojlásra, hogy azt az állomás 30 darabból 
álló állományára kiterjesztették.

Az állatok legnagyobb része az állo­
más saját nevelésit félvér Shorthorn, Jersey 
és hollandi fajta teheneiből s borjakból 
állott s vsak néhány darab telivér tehén 
szereztetett be vétel utján, de valamennyi 
már évek óta az állomás birtokában volt.

Eltekintve két gyaníts esettől (idült orr- 
hurut és tőgykeményedés), az állatok telje­
sen egészségeseknek látszottak s ezért igen 
megdöbbentő volt az ojtás által beigazolt 
azon tény, hogy nagyobb részük tuberkuló­
zisban beteg. Áz ojtáshoz előbb eredeti ber­
lini Koeh-íele tuberkulint használtak. Ezen 
anyagot újabban a washingtoni „Bureau of 
animál industry“ készíti nagyban s most ezt 
használják általánosan.

Az itt dívó eljárás szerint a tuberkuló­
zis baczillusait glyczerinben kultiválják, mely 
kulturát azután egy porezellán szűrőn vezet­
nek keresztül és a teljes sterilizálásig heví­
tenek. Az amerikai készítményt azonnali fel- 
használásra továbbítják, melylyel az ojtási 
eljárás épp olyan, mint a Koeh-féle tuber­
kulinnai, t. i. mindkettőt bőr alá fecskendve 
alkalmazzák s az állatot rendszerint a la- 
poczka tájékán ojtják be.

A beojtás legezélszerübben korán reg­
gel, vagy későn este végezhető, darabonkint 
2—3 ke. ojtóanyagot számítva.

Az eredeti (berlini) tuberkulint kisebb 
adagokban s karbolsavval 1:100-hozi arány­
ban hígítva használják fel az ojtásra.

A láz a beojtás után 6—9 óra múlva 
jelentkezik a beteg állatoknál, mely a test 
fokozatos emelkedésével 12—20 óra alatt éri 
el a maximumot, ezután pedig lassanként a 
rendes állapot áll be.

A test hőfoka minden 2 órában meg­
mérendő. Egészséges állat a legtöbb esetben 
nem reagál az ojtásra, betegnél azonban a 
láz jelentkezik. Rendszerint elengedő a test 
hőfokának 2 F fokkal (1°C.) való emelkedése 
a tuberkulózis megállapithatására. kétséges 
esetekben az ojtás ismételhető.

A Koeh-íele eredeti, és az amerikai 
utánzóit tuberkulinnai a wisconsini kísérleti 
állomás 18 állaton végzett összehasonlító 
ojtási kísérleteket, a melyekből kitűnt, hogy 
a két ojtóanyag hatása a gümőkóros állatra 
egyforma, s igy mindkét anyag egyenlő 
sikerrel használható a gümőkór megállapí­
tására.

Az állomás 30 drbból álló állatállománya 
tuberkulinnai beojtatván, közülök 25 reagált, 
a többi nem; a bonezolás beigazolta, hogy 
ezen 25 drb állat tényleg gümőkóros volt. 
A nem reagált 5 drb közül 3 leölctvén, kettő­
nél a kór némi nyomai voltak észlelhetők, 
mig egy darab teljesen egészséges volt.

Ä 30 állat közül az ojtást megelőzőleg 
eszközölt külső megvizsgálás utján csupán 
kettőn volt gümőkór konstatálható, kettőnél 
valószínűnek mondták o baj jelenlétét, 4 da­
rabot az állatorvosi vizsgálat giiinőkórra gya­
núsnak nyilvánított, mig a többin nem volt 
c betegségnek semmiféle jele sem kimutatható. 
A tuberkulózisban beteg állatok nagyobb 
része 3—6 éves volt, de volt közöttük 8 da­
rab borjú is, melyek közül csak egy nem
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reagált az ojtásra, vagyis a többi már ezen 
betegségben szenvedett (kettő közülök nagy 
fokban), a mi arra utal, hogy az eddig ál­
talánosan elfogadóit nézet, hogy a betege- 
dési százalék az állatok korával emelkedik, 
nem helyes.

Ha a borjak anyjukkal a szabad leve­
gőn járnak (legelnek) akkor az inhaláezió 
általi infieziálás veszélye csekély, határ ez 
esetben is a tejben levő mikroorganizmusok 
inficziálhatják a borjú beleit; ezen eset az 
egyik borjúnál, melynek anyja nagyobb fokú 
tőgymrbekulózisban szenvedeti konstatáltatok 
is, a mennyiben ennek beleiben tuberkulózis 
jelei feltalálhatok voltak.

Hogy az ily állatok teje mennyire veszé­
lyes, bizonvhjaaz, hogy több ezen tejjel beojtott 
tengeri nyúl 7 hét alatt elpusztult.

A hét beteg borjú születésük óta, a 
tehenekkel egy istállóban tartatott, s a későb­
ben tuberkulózusnak bizonyult tehenek tejé­
vel táplálkozott.

Nyílt kérdés már most az, vájjon e 
borjak nem örökelhették-e anyjuk beteg­
ségét.

E kérdést nehéz eldönteni, mert eddig 
a betegség átörökítését abszolút biztossággal 
csak nehány esetben konstatálták.

Viszont azonban nincs kizárva annak 
lehetősége, hogy' a magzat bőre az anya me­
llében valamiképpen megsérül és a sérült 
bőrönátinficziáltaiikaz ébreny. E feltevés nem 
tartozik a lehetetlenségek közé, de a való­
ságban oly ritkán történhetik meg, hogy e 
feltevésnek gyakorlati jelentőséget tulajdo­
nítani nem lehet.

Egy másik eshetősége volna az átörö­
kítésnek az, hogy a tuberkulózis nemzés 
közben vitetik át az embryóra; ez azonban 
csak az esetben volna lehetséges, ha a te­
hén anyaméhe gyöngykóros volna; miután 
azonban ösmeretes, hogy az ily betegségben 
szenvedő tehenek rendszerint elveiéinek, na­
gyon csökken annak valószínűsége, hogy e 
betegség ily utón átörökíthető.

Lássuk már most, miképpen vélekedik 
a kísérleti áliomás a tuberkulózis elterjedé­
séről Wisconsin államban s miket tanácsol 
e betegség korlátozása, illetve teljes kiirtása 
ezéijából, tekintettel úgy a közegészségre, 
mint az állategészségügyre és a tenyésztésre.

Nem valószínű, mondja a jelentés, hogy 
Wisconsin állam állatállományában oly nagy 
fokban volna a tuberkulózis elterjedve, mint 
a madisoni kisvrleti áliomás tehenei között, 
melynek mficziált egyedei az állomány 87°/o-át 
teszik ki. Miután a kísérleti állomás az 
utolsó 3 é\ ben nem vásárolt idegen marhát, 
kétségen felül áll azon töltevés, hogy a tu­
berkulózis már elebb lépett fel az ottani 
tehenek között;. A betegség elterjedettségé- 
nek mérvéről nincsenek biztos adatok s épp 
ezért nagyon kényes kérdés az, mily intéz­
kedések íoganatositandók a tuberkulózis ki­
küszöbölése érdekében. Habár a fennálló 
állapotok nagyon elszomorítónknak látsza­
nak is, mégis feltehető, hogy ezek a közel 
jövőben nem fognak súlyosbodni, ugv, hogy 
nem forog fenn ok arra nézve, hogy az 
állattenyésztő gazdák a szükségen felül 
nyugtalanittassanak. Az állapotok tulsötét 
színben való feltüntetése válságos helyzetbe 
sodorhatná Wisconsin állam tejgazdaságát s 
évekre visszavethetné fejlődésében.

Ennek daczára szükséges azonban, hogy 
úgy a fogyasztók, mint a tenyésztők tisztán 
lássák a tényleges állapotokat. A közegész­
ség kívánalmai súlyosabban esnek latba 
minden pénzügyi aggodalmaknál és ha tény 
az, hogy ezen betegség elterjedésen csecse­
mők és gyengébb szervezetű egyének egész­
ségére veszedelmet rejt magában, úgy a 
valóságot minden egyéb tekintetek mellőzésé­
vel, nyilvánosságra kell hozni.

Jeszenszky Pál.

Budapesti gyapj u-aukezió.
A gyapjú értékesítése — a mint azt 

minden gazda jól tudja — egyike a legne­
hezebb feladatoknak és pedig azon egyszerű 
oknál fogva, mert a termelő a gyapjú árá­
val soha sincs tisztában s nem tudja, mily 
árt kérjen érte vevőjétől. De meg nem 
könnyű dolog, még az árak ismerése mel­
lett is, a gyapjú minőségét, illetve értékét 
pontosan meghatározni, úgy, hogy a termelő 
sem magát meg ne károsítsa a tulalaesony 
becslés által, viszont a tulmagas becslés 
következtében ki ne tegye magát annak a 
veszélynek, hogy terménye a nyakán marad.

Énnek a kifolyása volt azon visszás 
állapot, melynek főleg a kistenyésztő volt 
kitéve, hogy —mert a gyapjú nagyon korlátolt 
forgalmi czikk — kénytelen volt bevárni, mig 
őt valamely gyapjukereskedő fölkeres is ezzel 
alkudozásba bocsátkozva eladni terményét 
oly áron, a milyet a kereskedő érte kínálni 
jónak talált, mely üzlet rendesen nem a 
gazda előnyére ütött ki.

Igaz hogy voltak, illetve vannak a 
jelenben is egyes vidéki városok, hol az év 
bizonyos szakában specziális gyapjuvásáro- 
kat rendeznek s a hol a gazda terményét 
minden bizonynyal előnyösebben értékesít­
heti mint odahaza, de ezen vásárok kiset.b 
jelentőségűek, egyrészt azért, mert csak 
egyes vidékek igényeit elégiihetik ki, más­
részt mert azokon csekély számú vevő je­
lenik meg s a nagy fogyasztók az európai 
hirü ezégek ezekről tudomást nem vesznek.

E körülmény indította az 0. M. G. E.-t 
arra, hogy Budapesten, kereskedelmünk em- 
poriumában, egy ily intézményt létesítsen, 
a mely gazdáinknak lehetővé tegye a gyap­
jút a legméltányosabb áron értékesíthetni 
az által, hogy fővárosunkban európai piaczot 
teremtsen s rábírja a külföldi fogyasztókat 
arra, hogy ezen gyapjuaukeziókon megjelen­
jenek.

Tervbe vehette ezt az 0. M. G. E. any- 
nyival inkább, mert megfelelhetünk mind­
azon kivánalmaknak, melyeket egy ily intéz­
ményhez fűzni lehet. Rendelkezünk oly 
anyaggal, a melyíj el egy európai állam sem 
versenyezhet s gyapjúnk minősége egyike a 
legkitűnőbbnek.

Az 0. M. G. E. kezdeményezését siker 
koronázta, a mennyiben tavaly julius hó kö­
zepén a kereskedelemügyi minisztérium tá­
mogatásával megtartatott Budapesten az első 
gyapjuaukezió, várakozáson felüli sikerrel. 
Az aukeziót a Heller és társa fővárosi ismert 
ezég rendezte, melyet a kereskedelemügyi 
minisztérium erre két év tartamára felhatal­
mazott. Már az első aukezió alkalmával sike­
rült e czegnek Európa legelső gyárait ezen 
vásár eszméjének megnyerni, a kik tömege­
sen jelentek meg úgy ezen, mint a következő 
aukeziókon.

Hazai kereskedőink természetesen ér­
dekeik csorbítását lát ák ezen intézmény­
ben, s megtettek mindent, hogy hitelét 
megrontsák; de fáradozásuk kárba veszett, 
mert a most megtartott aukezióra a nagy 
európai ezégek még sokkal nagyobb szám­
ban jelentek meg, mint ezideig. Azonban a 
mit hazai kereskedőinknek nem sikerült 
elérniük, az sikerülni fog — gazdáinknak, ha 
továbbra is oly közönyt tanúsítanak ezen 
az ő érdekükben létesített intézmény iránt, 
a mint azt ez alkalommal kellett sajnosán 
tapasztalnunk.

Mert mit láttunk a mostani aukezió 
alkalmával"? Azt, hogy az aukezióra beje­
lentett gyapjúnak egy tetemes részét keres­
kedők bocsátották áruba, a kik, hogy a 
vásár intézményét lehetetlenné tegyék, össze­
vásárolták a kisebb termelők gyapjúját s 
érte oly magas árakat jelentettek be, hogy 
ily árakon azt a külföldi vevők nem vásá­
rolhatták meg.

Kereskedőink tendencziája világos ; nem 
ezélzott az egyebet, minthogy megértessék a 
megjelent külföldi vevőkkel, hogy nálunk 
nem alkalmasak a viszonyok arra, hogy 
gyapjuértékesitési világpiaezot teremtsünk. 
De ezen jó urak erőlködése kárba veszett, 
mert a vásáron megjelent nagy termelőink, 
habár nem teljesen, mégis kielégíthették a 
külföldi vevők igényeit s a kontreminőrök 
azt nyerték, hogy kínált árujuk nem talált 
vevőre.

Tanulságot azonban vonhatunk a mos­
tani vásárból, s ez az, hogy kistermelőink a 
pillanatnyi előnyös értékesítés lehetősége 
által ne engedjék magukat félrevezettetni s 
ne tegyék koczkára a budapesti gyapju- 
aukeziók fentarthatását indolencziájuk által, 
mert ennek az lesz a következménye, hogy 
a gyapj uértékesités terén ismét a régi, 
lehetetlen viszonyok fognak beállani, a mi­
nek keserves árát adhatják meg termelőink.

Gyapjúnk minősége, daczára a birka- 
tenyésztés terén uralkodó desolat viszonyok­
nak, még mindig olyan, hogy teljes bizton­
sággal számíthatunk külföldi vevők meg­
jelenésére a budapesti gyapju-aukeziókon. 
Beszéltem a legnagyobb európai posztó-gyá­
rosokkal, a kik kinyilatkoztatták, hogy 
eddig bizonyos gyapjuminőségek beszerez- 
lietéso végett kénytelen voltak az angol, az 
orosz és más piaezokat bejárni, holott a 
mint örömmel tapasztalják, Magyarországon 
megtalálják mindazon minőségeket, melye­
ket szükségeinek. Kinyilatkoztatták azt is, 
hogy Budapest mintegy arra van hivatva, 
hogy itt európai piacz létesittessék, mert 
fekvése s az Al-Duna hajózhatóvá tétele 
által lehetővé van téve, hogy e piaczot úgy 
a szomszéd, valamint a távolabbi keleti ál­
lamok és Oroszország felkereshesse gyapjú­
jával. De persze első sorban szükséges, hogy 
hazai termelőink biztosítsák ezen aukeziók 
fejlesztését és renomméját.

A budapesti gyapjuaukeziók eddigi sike­
rét és jó hírnevét mi sem bizonyítja jobban, 
mint azon tény, hogy a mostani vásárra már 
Dnnápolyból (Törökország) is küldtek fel 
nagymennyiségű gyapjút és Mérv (Turko- 
mánia), valamint a Don tartományból,(Orosz­
ország) és Bokharából (Orosz Közép-Ázsia) is 
jelentettek be nagyobb mennyiségű gyapjút, 
a mely azonban a Duna jelenlegi alacsony 
vízállása folytán nem érkezhetett meg a ki­
tűzött időre.

Látni való ezekből, hogy Magyarorszá­
gon könnyű szerrel lehetne létesíteni olynemü 
világvásárokat, a minők például a londoni 
gyapjuvásárok s egy kis jóakarattal biztos 
piaczot teremtenünk gyapjúnk értékesítésére.

Gazdáinkon múlik ennek lehetővé té­
tele, tegyék ineg saját érdekükben.

A legutóbb lefolyt gyapjú aukeziót a kö­
vetkezőkben ismertetjük:

Árverés alá került 985 zsák posztó- 
gyapjú, 1292 zsák sző vet gyapjú, 4355 zsák 
íésüs-gyapju, 439 zsák báránygyapju, 374 
zsák kétnyiretü gyapjú, 824 zsák ezigaja és 
raczkagyapju, összesen 8269 zsák gyapjú.

E mennyiségből eladatott összesen 4423
zsák.

Az árak az ez évi julius havi árverésen 
elért árakat pár forinttal túlszárnyalták. 
Különösen áll ez a hibátlan fésüs-gyapjuk- 
ról, melyekre a verseny mindkét nap élénk 
volt. Különös keresletnek örvendettek a 
finom és legfinomabb báránygyapjuk, melyek 
a múlt évieknél mintegy 25 százalékkal 
magasabb áron keltek. Elérettek a következő 
árak : 1 inom és középfinom posztógyapjukért 
145 -195 írt, közép posztó- és jobb szövet- 
gyapjukért 120—150 frt, hibátlan fésüs- 
gyapjukért 112—-120 frt, hibás fésüs-gyap- 
jukért 85—100 frt, alárendelt egy- és két- 
nyiretiikért 95—106 frt, legfinomabb bárány- 
gyapjukért 250—333 frt, középfinom bárány- 
gyapjukért 140—220 frt 100 kilogrammonkint.
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Érdekesnek tartjuk termelőink tájékoz­
tatása czéljából az egyes eladásokat auten­
tikus kimutatásban közölni, melyből a gyapjú 
mai tényleges áráról szerezhetnek tudomást, 
valamint arról, hogy a vásáron tényleg 
Európa minden részéből voltak vevők jelen.

Nem tagadható, hogy a vásárra hozott 
gyapjú egy tetemes része nem talált vevőre, 
mint azonban már előbb említettük, ezen 
gyapjút kisebb kereskedők jelentették be 
és pedig oly magas áron, hogy eladása tel­
jesen ki volt zárva. A termelők által beje­
lentett és illő áron tartott gyapjú csaknem 
mind elkelt. De voltak egyes termelők is, a 
kik tulmagas árakat kértek, a mi az értéke- 
kesitést szintén lehetetlenné teszi.

Nagyon kívánatos volna, hogy terme­
lőink a gyapjuár meghatározásánál zsinór­
mértékül vegyék az 0. M. G. E. és a ke­
reskedők részéről kiküldött szakemberek 
árbecslését, mert tapasztaltuk, hogy ezen 
becslés (mely a bizottság által az árverés 
végeztéig titokban tartatik) a legtöbb eset­
ben oly precziz, hogy a vevők csak ritkán 
ígérnek többet egy-két forinttal.

Érdekes jelenség, hogy egyes nagyon 
keresett gyapjufajtákért a kereskedők arány­
lag mily nagy árakat fizetnek, igy például 
az idén igen nagy volt a kereslet bárány- 
gyapjú után, úgy, hogy q-át 50—70 írttal 
fizették túl a rendes áron.

Egészben véve a most lefolyt gyapju- 
aukezióval gazdáink teljesen meg lehetnek 
elége lve, de kívánatos volna ezen intézmény 
megszilárdítása érdekében, hogy termelőink 
nagyobb mérvben támogatnák részvételük­
kel, a mi gyapjuértekesitésünkét a jövőben 
teljesen biztosítaná és gazdáinkat függetle­
nítené a kereskedők önkényétől.

Nem hagy.latjuk megemlítés nélkül, 
hogy a vásárt rendező Heller és társa ezég- 
nek igen nagy érdeme van ennek sikerében,

Szaim izas

valamint dicséretére válik, hogy a tavaly
csupán német nyelven kiadott katalógusok 
mellett az idén magyar és franczia szövegű 
katalógusokat is boesájtott a közönség ren­
delkezésére. Jeszenszky Pál.
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Kérdések.
431. kérdés. Tengerikóró szecskát gö 

dörbe savanyítani, illetve tartósan eltenni 
lehet-e ?

Bihar. L.

432. kérdés. Hány méter öl I. rendű 
hasított cserfa vagy gömbölyű fa szükséges 
1000 db tégla kiégetéséhez zárt kemenezé- 
ben. A fa egy évi vágás. D. M. J.

433. kérdés. Száraz homokos vályog 
talajú rétet, mikor tanácsosabb mű trágyázni, 
őszszei-e vagy tavaszszal-e ? 1 horaassalak
és kainit megfelel-e a fentnevezett talaj 
nemnek.

Prószér. J- A.

Faj
Mennyiség Ar 

Zsák Kg. q-kint 
irtokban

Vovo neve

Gróf Szapáry Géza Muraszombat merino 
Gróf Károlyi Tibor Tasnád-

Szarvad ......... -..............- — szövet
Gróf Andrássy Aladár Letenye „ 
denk ért János Nógrád — — „
Gróf Stubenberg József Szé-

kelyhid ..................... merino
Justh Gyula Varjasháza..fésűs
Kis termelők Sáp ... -.......... - »
Kis termelők Tisza-Ujlak... ... „

14 810 160 Seheffert-Sehmacht Lipcse

18
17
14

Windiseh József Polgárdi 
Több nagyobb termelő Bereg­

szász ........- — — — — —-
Ugyanaz ... „............ .................
Hartstein Péter Haj du-N adud var 
Báró Wesselényi Béla Zsibó — 
Több nagytermelő Beregszász

65
8

45
123
116
33

Réesey uradalma Zsibó — — 
Több nagyobb termelő Szatrnár 
Bárány Samu Lázár ... — — 
Kis termelők Tisza-l jlak... ... 
Eszterházy Pál her ez eg Nosztán 
Gróf Károlyi Gyula örökösei

Buják...........................- — —
Nógrád ... ....................- — —
József főherczeg Kisjetiő ... ...
Gróf Károlyi István N agy-Károly 
Kis termelők Mikola ... — —
Wamoscher Ferdinand Monos­

torszeg ..............— .................
To rom ál ... ............... -............ -
Zenta_... — — — — — ---

fésűs
merino

84
85
52
53
84
85 
42
54 
33

101
23

szövet
it

merino
fésűs

74
99
95
33
76

Makó____ — — — — — —
Nyitra... ... — — — — — —
Putnok ... ... ... ... -........ —
Hajdu-Szoboszló ............ - —
Becskerek ... — ... — — — 
Gróf Schönborn Bueliheim Ervin 

Munkács ... ... ... —--- 
Kisebb termelők Losoncz... ... 
Gróf Stubenberg József Szé-

kelyhid-..........- ... — --- —
Gróf Andrássy Aladár Tisza-

Dob_______ _____________
Gróf Károlyi Alajos örökösei

Erdőd_ — — — -- —
Ugyanaz-------------------- -----
Nyitra -----------------------------

fésűs
zigaja
fésűs
fésűs
őszi gyapjú 
községi bárány 
fésűs

58 
60 
23 
69 
í 4 
48 
16 
14 
8

raczka
tavaszi gyapjú

8
73

bárány

Gróf Chotek Rudolf Futták ... 
Gróf Ká olyi Alajos örökösei

Stomfá— .........— — — —
Gróf Károlyi István Nagy-Károly

4 
14

5 
2 
9

25

434. kérdés. Egy fővárosi napilap hír­
rovatában egy érdekes esetet említ „két 
miniszter ellenmondása-1 ezim alatt történt 
ugyanis, hogy egy sopronmegyci kis község 
táviratilag kereste meg a íöldmivelésügyi 
minisztériumot, hogy az aratas alatt, vasár­
nap, az isteni tisztelet bevégezte után mezei 
munkát végezhessenek a község lakói. A 
miniszter megtagadta a kérelmet. A község 
erre a belügyminiszterhez fordult, a ki_ azt 
hivatkozással az 1868. Lili. t.-cz. 19 ír-ara 
megengedte.

Tekintve, hogy itt vidékemen, több na­
gyobb uradalmat és bérgazdaságot ismerek, 
a hol nemcsak aratás idejében, de egesz

Gróf Károlyi Gyula 
Gróf Károlyi István Gyulamező 
Gróf Károlyi Alajos örökösei

Tótmegyer— — ---------------
Gróf Károlyi Mihály Debrő ... 
Gróf Andrássy Aladár Letenye 
Gróf Zichy N. János X rászló 
Pécsi püspök uradalma Mohács 
Gróf Károlyi József Csurgó ... 
Gróf Károlyi Alajos örökösei 

Mágocs— — — — — — _ — 
Zalavári apátság, Zala-Apáti 

„ Rada
Strasser Zsigmond. Perkáta 
Zalavári apátság, Zalavár 
Gr. Károlyi Alajos örökösei,

Tótmegyer *-------—...........
Milkovics Imre, Koronczó... ... 
Ifj. Keszlerífy János, Göböljárás
Tövis------ --------------------------
Kalocsa ...............—,-------------
Gr. Chotek Rudolf, Korompa...
Dőry Dénes, Juhé — —.........
Gr. Károlyi István, Janova — 
Gr. Zichy N. János, N.-Hantos

,)
6
6
3

18
30

3
3
3

szennyes merino
szennyes szövet
szenny, m. tény. á.
szennyes szövet

szennyes merino 
szennyes szöv. 
szennyes fésűs
szennyes zigaja
szennyes fésűs 
szennyes merino

1020 126
860 142 Singer, Bées 
940 115 Lövbeck, Elisenthal

3400
580

3450
8600
8050
2770

szennyes szöv. 
szennyes bárány

175 Singer, Becs 
119 Fuhrmann, Berlin 
104 Löw, Zsolna 
114 Srh ‘ffer. Lipcse 
113 Jean Requillart, Roubaix 
93 Löw, Zsolna

5420
5530
4110
3580
5400
5520
2710
3630
2240
6950
1300

115 Jean Requillart, Roubaix
115 „ „ _ „
120 Fuhrmann, Berlin 
118 Schmacht, Lipcse
114 Fuhrmann Berlin 
113 Löw, Zsolna
117 Quittner,Troppau-Szilézia 
108 Löw, Zsolna
116 Schmacht, Lipcse
115 Jean Réquillart, Roubaix 
195 Singer, Bécs

5100 133 Cziriák. Berlin 
1750 118 Diamant, Budapest 
6650 175 „ „
1930 127 Weisz Zsigmond, Vöslau 
4810 113 Offevmann, Brünn

3720
3830
1850
5520
4780
2080

900
980
440

100 Herzl, Fürstenborg 
105 Jean Requillart Roubaix
86 Diamant és Társa 
90 Diamant, Budapest

100 Wukenfeld, Bistritz 
171 Siocz R., Bécs 

79 J. Wertheim, Bielitz 
62 Löw, Zsolna
87 Diamant, Budapest

510 89 Dinglinger, Berlin
4700 100 Herzl, Basel

405 160 Schlesinger J., Boroszló 

120 120 Löwbeek, Elisenthal

156
695
260

95
80

1650

165 Schmacht, Lipcse 
310 Fuhrmann, Antwerpen 
17 í „ »
143 Cziriák J., Berlin 
178 Lessner, Berlin 
123 Löw, Zsolna

345
228
340
330
125

312 Fuhrmann, Berlin 
131 Csiriák, Berlin 
268 Lessner, Berlin 
120 Cziriák, Berlin 
160 Diamant, Budapest

965
1760

99
178
160
340

331 Fövenyi, Angol orsz. 
280 Frűnzel, Berlin 
153 J. Cziriák, Berlin 
230 Lessner, Berlin 
121 Cziriák, Berlin 
200 Cziriák J.f Berlin

16 765 303
45 5670 44 Offermann, Brünn
33 4380 41 Héber Vilmos, Hinti
11 1300 40
36 4240 43 „ „

5 425 56 Lessner, Berlin
40 Löw, Zsolna
46 Offermann, Brünn

31 4160
28 2750

9 1200 58 Dinglinger A. F.,
9 1200 45 Herzl A., Basel
2 340 42 Diamant, Bpest

65 8900 42
5 515 45 Cziriák, Berlin
9 1245 45 Lessner, Boriin
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Származás faj

Gr. Károlyi Tibor, Máesa — — szennyes bárány
r, 71 r> » "

Pannonhalmi főapátság, Tömörd _
Gr. Hunyadi Imre, Szemes ... „ „
Gr. Zichy X. János, N.-Loók ... „ „
Graefi Jenő. Poroszló ... — — „
Ifj. Keszlerffy János, G öböl járás „ ,,
Zalavári apátság, Rada — — „

„ „ Zalavár__ — „ „
„ , Zala-Apáti ... „ „

Gr. Károlyi Tibor, Tas nád ... „

” ” l Kékkő — l
Pécsi püspöki urad., Mohács...szennyes merino 
Pécs ... _ ... ... —........... — urad. sz. bárány
Gr. Dessewffy Aurél, B.-Szt.-

Millály — — — — — — — szennyes bárány
Réde — — .........—------------- „ „ „
B.-Szt-László .........-.............. , , „
M. kir. állad. ménesbiit., Kisbér „
M. kir. korona urad., Gödöllő ...
Gr. Chotek Rudolf, Futták ...
Gr. Károlyi István, Gyulamező szennyes merino
(fr. Schönborn Buchheim Ervin,

Munkács ......... .....................—
Ugyanaz.................. ... ...
Tövis...... ........-...............   —
Ugyanaz-----„ ---------------
Graefi Jenő, Poroszló .........
Pannonhalmi főapátság, 'I

kány-Csanak ... _ ... ...
Forster Gyula, Virághalom 
Urad. gyapjú. Munkács _

1) rináp oly-A nd rin ople .......
Kistermelők, Hajdú ... ...
Fried Emil, Ohat ... ... ...
Gr. Festetits Andor, F.-Bog
Nyitra................................  ...
Feszege . . ... ... ... ... ...
Beökönyi Viktor, Ludas _

Mennyiség Ar 
Zsák Kg. q-kint 

irtokban
9 965 60
6 600 59
3 360 42
5 445 54

11 1480 45
8 905 49
3 280 36
3 348 45
3 375 44
5 500 52
3 355
4 403
2 112

590

szennves fésűs

Csánadapátfalva.

Poklostelek

Nviirai uradalom

Nvitrai uradalom

Privigye

Tűrje

Szöcsköd

Franjóva ...   ...    
Margittá uradalom, Man 

oson ez ... ... ... ... ............... kétnyiretü
Becskerek fésűs

9 
4

10 
10

7
2
í
1
1

szennyes fésűs 4
szennyes raczka 1171 o

...
n n

szennyes fésűs
i y 

101
ar-

szennyes szöv. 30
12

... szennyes fésűs 6
szennyes raczka 5

... zigaja 72
fésűs 88
szövet 81

árd merino 50
IS

fésűs 20
19

a_ szövet 20
fésűs 82

21
... szövet 44

43
13

a_ 57
6ti

keresztezett fésűs 2
vin.

fésűs 6
keresztezett fésűs 13

9
_ 22

timárgyapju 33
nemesbitett zigaja 74

i... fésűs 30

Gr. Széchényi Béla, Poloszka ... bárány

éven át vasárnap is dolgoznak s a cselédek 
már előre ezen feltétel mellett lesznek fel­
fogadva, kérdem, hogyan egyeztethető össze 
fenti eset azzal, hogy a hatóság eddig — 
legalább tudtommal — soha sem avatkozott 
ezen dologba, kell-e tehát külön engedély a 
vasárnapi mezei munkához vagy sem ?

N.-Béliez. B. L.

435. kérdés. Az alacsony gabonaárak 
miatt már második éve próbálok borsót és 
lencsét termelni és pedig elég jó eredmény­
nyel ; azonban a zsizsik, különösen a len­
csében igen nagy kárt tett. Miképen kell 
ezen kártékony rovarok ellen védekezni? 
illetőleg, mit tegyek lencse- és borsó-vető­
magommal, hogy meg ne zsizsikesedjék.

Meggyesegyháza. Br. Zs. E.

436. kérdés. A kétszer préselt pogácsá­
ban több táplálóanyag van-e, mint az egy­
szer préseltben? Illetve a kevesebb vagy

■n
9
6

Vevő neve

Wertheimer, Bielite 
Cziriak, Berlin 
Heber, Wintersdorf 
Haber, Boroszló
Scheffer & Sehmacht, Lipcse
Cziriak, Berlin 
Weiss, Bpest 
Heber, Wintersdorf

Cziriak, Berlin

ooo

1225
1210
790
168
38

138
80

1250
330

12300
2000

11550

4330
1515
550
450

10000
7210
6349
2680
910

1315
1500

134U
5950
1300
2480
2660

870
4150
5050

111

315 
632 
375 
715 

2250 
6200 
2439 
1870 
700 
290

50 
49
51 
54 
54

Ilerzl, Bpest 

Herzl Antal, Basel

59 Cziriak J., Berlin
u8 ,, 1, „
48 Scheffer és Sehmacht. Lipcse
45 Sehatteles L.
50 Cziriak, Berlin 
39 „ ' .
45 Diamant, Bpest

45
56
47
38
47

40
39 
58
48 
15

102
107
182
165
103
118

126
110
98

134
130
114
120
113
121

126
133
134 
143
75
96

119
207
96

207

Cziriak, Berlin 
Herzl
Diamant, Bpest

Scheffer és Sehmacht, Lipcse

Löwbeck, Elisen thai 
Heber, Wintersdorf 
Herzl, Bpest 
Dingi inger, Berlin

Quittner, Troppau 
Löwbeck, Elisenthal 
Eliász J, Bielitz 
Diamant, Bpest 
Fuhrmann, Antwerpen 
Offenmann, Brünn 

Löwbecr, Elisenthal 
F uh rin an n, A n tw. 
Offermann, Brünn

Low, Zsolna 
Fuhrmann, Berlin 
Offermann, Brünn 
Heber, Wintersdorf 
Párkány, Eperjes

Herzl
Gziriák J., Berlin 
Herzl, Budapest 
Cziriák, Berlin 
Elias, Bielitz 
Dinglinger, Berlin 
Offermann, Brünn 
Cziriák 
Diamant 
Cziriák

több olajtartalmú pogácsában van több 
táplálóanyag hizlalás! ezélra ?

Thucz. Gr. J.

Feleletek.
Baltaczim őszi vetése.

F(delet a 427- ik számú kérdésre. A 
baltaczimet épp úgy, mint a lóherét s luczer- 
nát lehet őszszel is vetni s úgy, a hogy 
utóbbiaknál is jó eredményeket "nyertek az 
őszi vetéssel, a baltaezimmel is jó" sikereket 
értek cl. Az őszi vetés sikere azonban min­
dig a talaj s klimatikus viszonyoktól 1'iigg; 
ha a vetés a tél beállta előtt kellően meg­
erősödni képes, ha a talaj víztől nem szen­
ved, ha a vetést hótakaró borítja, s ha 
hóolvadáskor a viz gyors lefolyást talál, az 
őszi vetés sikere biztosítva van"

Megjegyzem azonban, hogy ez esetben 
az őszi vetéssel sietni kell, meri a baltaczim

az első hetekben lassan nő. A védőnövényül 
szerepelő rozst ritkásan kell vetni — különö­
sen a korai vetésre való tekintettel — külön­
ben a baltaczimet könnyen elnyomja. Leg- 
czélszerübb lenne ezen rozsot tavaszszal 
zöldtakatm ínynak levágni. Első ízben jó 
lesz az őszi vetéssel csak kísérletet tenni.

5

Felelet a 43S. számú kérdésre. Tavaszi
kalászos után őszi kalászost vetni egy­
általán nem helyes eljárás. Ha már a dol­
gon nem lehet változtatni, úgy czélszerü 
lesz a tarlót először sekélyen lehántaui (pl. 
hármas ekékkel) s jól meghengerezni. A 
rozs elvetése előtt legalább egy héttel ad­
juk azután a közép mély vetőszántást, me­
lyet közvetlen a vetés előtt jól megboroná- 
lunk. — Ha csak egy szántást adhatunk 
— a mi az előnövényre való tekintettel 
mindenesetre hiba lesz — akkor lehetőleg 
elő bántó val ellátott ekékkel (Sack ekével) 
dolgozzunk, hogy a tarlót egyenletes mély­
ségre teljesen lebuktassuk, ezzel nemcsak 
megkönnyitjük a vetési munkálatot, hanem 
a rozson is segítünk, mely az üreges^ s ké­
sőbben erősen leülepedő földet egyáltalán 
nem szereti. K. K.

Zöldcsalamádé konzerválása.
Felekt a 42ft. szánni kérdésre. A zöld­

csalamádé konzerválásának legjobb módja a 
zsombolyai kazalozás, mely Ível a gyakorlatban 
oly kiváló jó eredményeket értek el. Ha te­
hát takarmányvermei nincsenek, úgy hatá­
rozottan zsombolyai kazalozást ajánlom al­
kalmazni szahnapakolás nélkül. Utóbbit ugyanis 
egészen feleslegesnek találták s helyette a 
kész kazal széleit körül nyesik; ezzel is tete­
mesen olcsóbbá lett ezen eltartási mód. A 
kazal fenekébe szalmát vagy tengeri szárat 
rakunk, a kazlat 4—6 méter szélességben, 4 
méter magasságra készítjük, tetejét szalmá­
val befödve, leföldeljük. Először csak 25— 
30 cm.-es földréteget dobunk reá: a többit 
(80 100 cm. magasságig) a kazal ülepedése 
után adjuk.

Ha kész vermei vannak, úgy ezek ki­
használása mindenesetre észszerű lesz. Ez 
esetben tanácsosabb a csalamádét kissé fony- 
ny ászt ott állapotban behordani s a verem­
ben jól letaposva befőldelni; ily eljárás mel­
lett kevésbé savanyu takarmányt nyernek, 
melyet az állatok szívesebben esznek, ő

Kukoricza elhelyezése padlásokon.
Felelet a 430-ik szánni kérdésre. Csöves 

tengerijének időleges beraktározására minden 
további nélkül felhasználhatja gazdasági 
épületeinek padlásait is, s igy teljesen feles­
leges volna magát valami építkezéssel költ­
ségbe verni. Bármely lakóház, kocsiszín 
stb. padlását felhasználhatja e ezélra, sőt, ha 
istállói boltozva vagy valamiképp a kigőzöl­
gések ellen izolálva volnának, ezekre is 
rakhat csöves tengerit.

Legjobb természetesen a nád-, szalma­
fa- vagy cserépzsindelytető, mert ezekre, fel­
téve, hogy a tengeri teljesen száraz s a pad­
lás elbírja a csöveket 0*5—-0*8 méter magas­
ságra is rakhatja. A kevésbé szellős péplemez 
vagy bádogtetők alá már 30—40 czenti- 
méternél magasabb halmot rakni nem taná­
csos. Magától értetődik, hogy az összes 
padlásablakok az egész idő alatt nyitva 
maradnak. Ezer hektoliter csöves tengerijének 
beraktározására 50 ezentiméter átlagos magas­
ságot feltételezve — mindössze csak 200—220 
m- padlásterületre van szüksége.

Ezelőtt 2 évvel a magy.-óvári főherczegi 
uradalom papréti kerületében a kukoricza- 
termés egy része nem fért el a rendelkezésre 
álló górékba, s igy kénytelenek voltunk, 
mintegy 2400 hl. tengerit a fent leirt módon 
helyezni el. Lemorzsoláskor a kukoricza tel­
jesen épnek találtatott.

74. szám. 5-ik évfolyam.
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Nagyon természetes, hogy tanácsos a 
padláson elhelyezett tengerit figyelemmel ki­
sémi s hébe-hóba alaposan átforgatni. Sz.

Felelet a 431. számú kérdésre. A ten­
gerikéről megszeeskázvas gödörbe savanyítva, 
nemcsak hogy jól lehet eltartani, de igen 
jó minőségű takarmányt is szolgáltat. Min­
denesetre czélszerü lesz ez e etben a tengeri 
letörése után azonnal hozzáfogni a kóró el- 
tevéséhez, mielőtt kiszáradna. Mikor a ku- 
koriczacsövet boritó csuhalevelek megfehé- 
redtek, a törés nyugodtan megkezdhető; ez 
esetben a kukoricza még nedvdus s zöldes. 
Ily állapotban zsombolyai módon kazalba 
rakva •? földdel erősen megterhelve, szintén 
igen jó takarmány nyerhető kivált akkor, 
ha sósvizzel kissé meglocsoljuk. A kóró 
szecskázása ellen csak azt lehet felhozni, 
hogy igen nehézkes és költséges munka.

Ky.

VEGYESEK.
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Budapesti gyapju-aukcziók. Jeszenszky Pál.......... 1478
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nyes szá litása. — Mezőgazdasági gépbemuta­
tás Tavamokon. — Gyümölcsfák és szőlővesz- 
szők eladása. — Szállítási díjkedvezmények. 1482
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Budapesti gabonatőzsde. — Abraktakarmány ok.

— Határidők árfolyama Budapesten. — Határ­
idők árfolyama , külföldön. — Vetőmagvak. —
Szesz üzleti — Élelmiczikkek a budapesti heti­
vásáron. — Budapesti takarmányvásár. - - Állat- 
vásárok : Gazdasági és tenyészmarhavásár. — 
Budapesti vágómarhavásár.— Budapesti szúró- 
marhavásár. — Kőbányai sertésvásár.— Ingat­
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Kinevezések. Ő felsége a király a foldmivelés- 
ügyi miniszter előterjesztésére Fridrih Géza gazda- 
sági intézőnek a gazdasági felügyelői czimet és jel­
leget, Bloch Ignácz miniszteri irodatisztnek pedig a 
segédhivatali aligazgatói czimet adományozta, 
földmivelésügyi miniszter, a vezetése alatt álló mi­
nisztériumhoz Tóth Sándor Rába-szabályozó társulati 
gvakomokot és CsÖrgeő Zoltán budapesti lakost díj- 
tálán miniszteri számgyakomokokká nevezte ki.

Házasságok. Yáradi Imre, a telegdi uradalom 
gazdatisztjének leányát Júliát, oltárhoz vezette .
8-án Pap István. — Gyalus László építész, e napok­
ban vezette oltárhoz Budán Nagy Idát, Nagy Imré­
nek a „Nemzeti színház“ nemrég elhunyt jeles tagjá­
nak leányát. — Dr. Leövey Elek szabolcsyánnegyei 
árvaszéki elnök e hó 7-dikén tartotta eskuvojét Lg- 
fehértón Szunvoghv Ilonával, Szunyoghy Miklós fold-

w «. »«‘■«ti tr*
Emil vasmegyei földbirtokos e hó kilenczedikén otven- 
hét éves korában Söptén elhunyt. — Dr. boronkai 
Boronkay László magyar földhitelintézeti tisztviseto 
és földbirtokos folyó hó 12-en elte» 27. ^eben Buda­
pesten elhunyt. A megboldogult hűlt tet®“ej)t 
tember 13-án beszüntetik, s a családi snboltban he 
lyezik örök nyugalomra.

Budapesti gyapjuaukcziók. A budapesti 
gyapjuaukcziók ezidei második sorozata 1. 
hó H en ős 12 ón folyt le a vigadó egyik

kistermében. Az aukczión a kereskedelem­
ügyi minisztert dr. Balkay Béla miniszteri 
osztálytanácsos képviselte, a földmivelésügyi 
minisztérium részéről dr. Rodiczky Jenő, az 
O. M. G. E. részéről Lejthényi György, Forster 
Géza és Jeszenszky Pál, az állami ménesbir­
tokok részéről Fridrih Géza gazd. felügyelő 
voltak jelen, mig a főváros képviseletében 
Rakovszky kér. elöljáró jelent meg az auk­
czión. A vigadó kistermében igen nagyszámú 
árverező közönség jelent meg nemcsak Ma­
gyarországból, hanem Európa csaknem min­
den államából s az érdeklődés az árverésre 
került egyes gyapjufajok iránt meglehetős 
élénk volt. Az árverezés lefolyásáról és az 
elért eredményről lapunk más helyén szá­
molunk be.

Az állami ménesek lóanyagának ár­
verése. A f. évi október hó 4., 5., 6., 9. és 
10-én Budapesten a lótenyésztés emelésére 
alakult részvénytársaság „Tattersall “ telepén 
az állami ménesekből és méntelepekből ár­
verés alá kerülő kisorsolt anyakanczák, szám- 
feletti fiatal kanczák és kiselejtezett mének 
árverési jegyzéke már megjelent. Az árvere­
sek sorrendje a következő és pedig: október 
4-én a kisbéri ménesből 22 db számteletti 
fiatal angol félvérkancza; 30 db számfeletti 
fiatal kancza a mezőhegyest ménesből es 2U 
db számfeletti fiatal kancza észtereit a bá­
bolnai ménesből; október 4 o-én 20 db 
számfelel ti kancza a fogarasi ménesből : ok­
tóber 5—6-án a kisbéri és mezőhegyest mé­
nesekből 52 db angol félvér és telivér anya: 
kancza; s ugyanez alkalommal a bábolnai 
és mezőhegyesi ménesekből kisorsolt 30 db 
anvakancza. Október 9-én a mezőhegyest es 
kisbéri ménes 110 db heréltje; ugyané napon 
kerül árverés alá az állami méntelepekból 
kisorsolt 36 db mén és heréit is Az 0. M. 
G. E. által rendezendő őszi (\ ) luxus-ló 
vásár az állami ménesek lovainak két ezik- 
lusra felosztott árverése között, vagyis ok­
tóber hó 6., 7. és 8-án fog ugyancsak a 
lótenyésztés emelésére alakult részi én) táisa 
ság telepén megtartatni. . „ .

Bejelentések a luxusló-vasarra. A őszi 
luxusló-vásárra mai napig a következő ló- 
tenvésztők jelentettek be lovakat es pedig. 
Farkas Ábrahám (Tamásfalva) 8, -Farta 
Zoltán (Tamásfalva) 7, báró Jeszenszky Béla 
(Kölesd) 6, ifj. Szent-Ivány Farkas (Gomba) 
2, Sebastiani Jenő (Péczel) 2, Kulinyi Már­
ton (Erdőtarcsa) 4, Berger Mór (böteikerek) 
2 dr Burián Aladár (Balta) 5, gróf Kogle- 
vich Gyula (Pétervásár) 4, Forster Géza (Con- 
cohát) 3, báró Jeszenszky Sándor (Kövesd) 
5 br van der Beeke Imre (Szügy) 2, Hajós 
Menyhért (Szada) 2 lovat, összesen bejelen­
tetett 52 ló. A" bejelentési határidő szeptem­
ber 25-ike.

Gazdasági gépek kedvezményes szállj 
tása. A szerbiai vasutak igazgatósága mél­
tányolva az ottani gazdasági egyesületeknek 
a o-azdasági gépek kedvezményes szállítása 
érdekében tett felterjesztését, arról értesí­
tette az egyesületet, hogy a vasúti fuvar­
díjnak felét elengedi és igy a kedvezmény 
nagysága 50° o. Ezen intézkedés reánk nezve 
nagy jelentőségű, mert valószínűvé teszi 
gépkivitelünk emelkedését.

Mezőgazdasági gépbe mutatás Tavarno 
kou. A nyitramegvei gazdasági egyesület 
f. évi szeptember hó 16-án báró Stummer 
Ágoston uradalmában Tavarnokon mező- 
gazdasági gépbemutatást rendez, mely alka­
tommal Louis Fedor a Hille-féle petroleum- 
motort egy 10 lóerejü cséplőgép hajtasa,ra 
alkalmazva, Propper S^mu ravitott Sack-feto 
vetődénél és répakiemelo ekejet, i nedlaen- 
der József vetőgépét, Szűcs Zsigmond a 
Melicbar-féle javított ve’őgepet és a Backer-

féle répakiemelöt, W. Unterilp potsdam 
gyáros ugyancsak répakiomelőjét fogja be­
mutatni. Űgvanekkor működésben lesz az 
uradalom tulajdonát képező eredeti amerikai 
„Viktor“ lóherecséplőgép is. A gépbernuia- 
tás reggel 9 és fél órától d. u. 6 óráig tart. 
Tavarnok vasúti állomása Nagy-Tapolcsány, 
hol az érkező vendégekre reggel 9 óra 29 
perczkor és 6 óra 39 perczkor kocsik fognak, 
várakozni. A vendégek ellátásáról a tavar- 
noki vendéglős gondoskodik. A megelőző 
napon érkező vendégek a nagy-tapolcsányi 
szállodában kapnak lakást.

Gyümölcsfák és szölövesszők eladása. A 
főváros iskolája és szőlőtelepe az idén na- 
gvobb mennyiségű, különböző fajugyümölesfa- 
plántákat és szőlővesszőket bocsát áruba. 
Minden megrendelés Deák Tamás székes- 
fővárosi szőlő- és gyümölesgazdasági intéző 
höz (Budaoest, X., Kőbánya, fővárosi minta- 
szőlőtelep)* küldendő. A csemeték ára az 
intéző által kiállított utalvány alapján a 
székesfővárosi bármely kerületi elöljáróságnál 
fizetendő le, miért is a csemeték csakis a 
fizetés megtörténtéről a kerületi elöljáróságok 
által kiállított nyugta előmutatása mellett 
adatnak ki. Vidéki megrendelések utánvétel 
mellett szállíttatnak el, mely esetben csomago­
lás és a feladási vasút- v. hajó-állomáshoz 
való szállítási költsége fejében 100 drb cse­
mete után 60 kr számittatik.

Szállítási díjkedvezmények A m. kir. 
államvasutak igazgatósága a Kassán szep­
tember 21—23-ig rendezendő kertészeti kiálli- 
tásra, valamint a Baján október 5—7-ig 
rendezendő tennénykiállitásra szállítandó áruk 
után úgy a saját vonalain, mint a pécs-barcsi 
vasúton a kiállításokra megállapított szállí­
tási díjkedvezményeket engedélyezte.

Kedvezményes vasúti szállítás a millen­
niumi kiállításra. A kereskedelmi miniszter 
elhatározta, hogy azon árakra, melyeket a 
budapesti ezredeves kiállításra fognak fel- 
küldeni avagy onnét elszállítani, akár kiállí­
tási tárgyak azok, akár ki mutatható lag a 
kiállítás épületeinek czéljaira szolgálnak, külö­
nös mérsékelt dijtételeket engedélyez. Ezen 
díjszabás most már á dolgozás alatt van és 
a mérséklés nemcsak az államvasutak, ha­
nem az általa üzemben tartott helyi érdekű 
vasutak, valamint a többi hazai vasútakra 
is ki fog terjedni. A kereskedelmi minisz­
ter egyidejűleg elrendelte, hogy a már ide 
szállított épúletanyagokra nézve ezen kedvez­
mény visszahatólag visszatérítés utján ér­
vényesíttessék.

Szerbiai sertések szállítása Magyaror­
szágon át. A földmivelésügyi miniszter meg­
engedte, hogy Szerbiából származó élő ser­
tések Hagy arországon á.t Olaszországba szál­
líttathass.mák. A szállítás csak ólómzárral 
ellátott zárt vasúti kocsikban egyhuzamban 
történhetik, minden ki- és átrakodás nélkül, 
csupán a sertéseknek itatása és etetése czél- 
jából szükséges megállapodás van megengedve. 
Minden szállítmány ál esetről-esetre igazo­
landó, hogy az olasz kormány a bevitelt en­
gedélyezte. A sertések csupán Zimony vasúti 
állomáson, illetve az ottani belépő állomáson 
át bocsáthatók a jelzett átvitel czéljáuól való
behozatalra. „

Terménykiállitás Békés-Csaban. A be- 
késmegyei gazdasági-egylet folyó évi októ­
ber hó 19. és 20-án B.-Csabán termény- 
kiállítást rendez. A jelen kiállításnak egyik 
czélja az, hogy az itt díjazott, vagy díjra 
érdemesnek Ítélt terménymagvak összegyuj- 
tessenek s a jövő év május 1-én megnyi­
tandó orsz. ezredéves kiállításon bemutat 
tassanak. A díjnyertesek és a díjra érdeme­
sített magvak az orsz. kiállításon is a ter­
melő neve alatt lesznek kiállítva s a nye­
rendő kitüntetések őket illclendik. Gabona, 
takarmány, valamint ipari és olaj növények 
magvaibóí 5—5 liter, a főzelék-telekből 3 3 
liter, a terményekből, szalmában vagy ku-
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róban néhány szál küldendő a kiállításra. A 
kiállítandó tárgyak október 18-ig a „Békés- 
megyei Gazdasági Egylet Titkárságához" 
küldendők be B.-Csabúra.

A ..Miklós Gyula" szobormű leleple­
zése. A megboldogult Müiós Gyula, őrs 
kormánybiztos szobormüvének leleplezé 
f. évi szeptember lió 29-én fog végbemenő. 
Mint értesülünk, az ünnepély programmja 

■ a következőleg állapíttatott meg: Indulds 
Kecskemétre a leleplezés napján két el­
lenkező irányból: Budapest felől reggel 
8 óra 30 perczkor, érkezés Kecskemétre 
d. c. 11 ó. 87 p. Szeged felől d. e. 10 órakor, 
érkezés Kecskemétre 11 ó. 88 p. — 1. Déli 
12 órakor étkezés tetszés szerint. 2. Délután 
8 órakor kivonulás fogatokon a várostól 
félórányira fekvő ..Miklós“-teiepre. 8. Dél­
után 4 órakor a szobormű ünnepélyes le­
leplezése. 4. A leleplezés után: e) A szobormű 
felállítási költségein felül maradt összegből 
egy. a „Miklós Gyufa* nevet viselő alapít­
vány létesítésének elhatározása, b) Esetleges 
elhatározása az ezredéves kiállítás alkalmá­
val megtartandó szőlő- s borgazdasági kon­
gresszusnak. c) A ;,Miklós“-telep megtekin­
tése. d) Este fél 7 órakor visszatérés a 
\ árosba, e) Este 8 órakor társas vacsora. 
Azoknak, a kik a szoborműre adományoz­
tak, külön meghívót küld a rendező-bizott­
ság, de részt vehet az ünnepélyen bárki is, 
a ki részvételével a megboldogult emléke 
iránti tiszteletét leróni óhajtja.

Módosítás a vasúti üzletszabályzat 51.
I. pontjához. A vasúti üzletszabályzat szerint 
a fuvarlevélnek tartalmaznia kell a köve­
tendő szállítási útirány megjelölését is, mely­
nek hiányában a vasút azon útirányt köteles 
választani, melyet, a feladó javára‘ legczél- 
szerübbnek vél. Minthogy ezen utolsó pon­
tot a vasút mindig úgy magyarázta, a mint 
neki a felszólamló féllel előnyösebb volt, 
(természetesen ennek hátrányára) az illetékes 
körök sürgetésére megváltoztatták ezen 
határozniányt, még pedig olyképpen, hogy az 
esetben, ha a fuvarlevelek az útirány előírása 
nélkül adatnak fel, akkor a vasút által 
választott elszámolással szemben elérhető 
olcsóbb díjszámítás utólagosan alkalmaztatik 
az alábbi kivételekkel: ha a kivételes díj­
szabás avagy a díjkedvezmény nem érvé­
nyes az egész szállítási útvonalra, továbbá 
nem vétetik figyelembe a dijvisszatérítési 
igény, ha utólagosan oly útirányokon igényel- 
tetik díjszabási kombináeziú, mely a tekin­
tetbe jövő forgalmi viszonylatban szállításra 
nem jogosult stb. A szállításra jogosult 
útirányokról, ha azok a díjszabásokból ki 
nem vehetők, az állomások felelősség nélkül 
felvilágosítást adnak. Minthogy a szállítók 
érdekei igy a vasutak túlkapásai ellenében 
megvédve nincsenek, a minisztérium utasí­
totta a vasutakat, hogy ily irányítási szabályo­
kat a közönség részére mielőbb dolgoz­
tasson ki.

1 getti - verseny iieésen. A Szolnok- 
dobokamegyei gazdasági egylet által Deésen 
i. évi szeptember 8-án a szolnok-doboka- 
megyei birtokosok és egyleti tagok fogatai 
részére rendezett ügető-verseny alkalmával 
a versenybíróság 4 kettősfogatot bocsátott 
versenyre, melyek a kitűzött húsz kilomete­
rs pályát a szabályok betartása mellett 
befutották és pedig: Barcsay Tamás, gróf 
l ass Jenő, Boros Árpád és Szabó Lajos ket­
tős fogatait. Az első dijat, negyven darab 
1U frankos aranyat, Barcsay Tamás nyerte 
(52 p. 15 mp. alatt téve meg a húsz ‘kilo­
méternyi utat), a másodikat, 40 forintot, 
mely a tételekből származott, gróf Wass 
-lenő. Az egyes .fogatok versenye nevezők 
Diján elmaradt. Érdekesnek tartjuk még ide 
iktatni, hogy deesi versenyeknél 1887-ben 
ti 2u km, pályát az első dijat nyerő 54 p. 
80 mp. alatt, 1889-ben 5Ó p. 23 mp.: 
1891-ben 50 p. 50 mp. alatt futotta be. Az
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I idei verseny alkalmával az idő sem volt 
I kedvező s a pálya sem volt kellőleg elő- 
\ készítve.

Földmű esisk óla Jászberényben. Mint 
értesülünk a Jászberényben létesítendő föld- 
mivesiskola terve véglegesen meg van álla­
pítva. Építeni fognak egy iskolát internátns- 
sal, egy igazgatói, egy clelmezői lakást, — 
egy ló-, egy ököristálló s cseléd- és gazda- 
lakást, — összesen fi különálló épület 37500 
frt előirányzati költséggel. — Az épületek 
kivitelére vonatkozó pályázatok folyó hó 
15-én déli 12 óráig az építészeti hivatalhoz 
adandók be. Az építés befejezésére záró ha­
táridőül 1896. évaug. hava van megállapítva.

Sertésszál 1 itási mizériák. A ..Köztelek“ 
il. számában fenti ezim alatt szellőztettük 
az osztrák állategészségügyi közegek elbá­
nását egy Magyarországból Becsbe indított 
nagyobb sertésszállitmánynyal szemben, 
melynek következtében a szállítók nagy 
anyagi veszteséget szenvedtek. Az ügy 
lényege az volt, hogy az osztrák kormány 
elrendelte a határzárt Magyarország ellen, 
melynek közhírré tétele előtt 4 bács-bodrog- 
megyei gazda Gsantavér állomásáról 300 db 
hízott sertést indított útnak Bécsbe, mely 
szállítmányt azonban az osztrák állategész- 
ségügyi közegek Bmekban feltartóztatták. 
A esantavéri állomáson dr. Kuszendu állami 
főállatorvos által egészségesnek nyilvánított 
és f. évi augusztus 23-án utbainditott ser­
tések csak 7 napi koplalás után — waggon- 
ból lemérve — voltak értékesíthetők a 
„Wiener Productiv Gesellschaft derFleiseh- 
selcher" részére, nagy rész eldöglése után, 
jelentékeny sulyapadással és 9 krral olcsób­
ban kilónkint, mint a szabad vásáron, mi­
nek folytán a szállítók körülbelül Ifi ezer 
Irinyi kárt szenvedtek. Báes-Bodrogmegyé- 
ben a lezárás csak f. évi augusztus 24-én 
lett kihirdetve és foganatosítva, tehát mél­
tányos-e, hogy a sertések tulajdonosai min­
den ok nélkül ily nagy anyagi kárt szen­
vedjenek? Es vájjon nem tartja-e kötelessé­
gének az osztrák kormány az okozott kárt 
haladéktalanul megtéríteni, mert feltűnő, 
hogy az osztrákok 2 koesirakomány sertést 
ugyancsak Csantavérről a f. évi augusztus 
30-án megtartott szabad vásárra engedtek, 6 
kocsit pedig az előbb említett okból feltar­
tóztattak s több napi koplalás után kény­
szereladásra szorítottak. Az ily önkénykedé­
sek tönkreteszik a magyar állatkereskedel­
met és lehetetlenné teszik az állatszállítást, 
mert a_ gazda sohasem tudhatja, hogy a 
a szállítás közben nem-e lép érvénybe va­
lamely tiltó rendelet, mely az egészségesen 
feladott és ép állapotban megérkezett állat­
szállítmányt ilynemű állategészségügyi rend­
szabályokkal tönkreteheti. Nem elég a rende­
letek érvénybe lépésére a szokásos 48 óra, 
hanem legalább is 8 nap volna engedélye­
zendő, nehogy ily esetek ismétlődhessenek 
a jövőben. Értesülésünk szerint a kárt szen­
vedett gazdák kártérítést kérnek s szükség 
esetén por utján érvényesítik jogos követe­
lésüket.

Mfikertészeti kiállítás Zeutáii. A király- 
fogadási ünnepség egyik kimagasló pro- 
grammpontját képezi a „Magyar mükerté- 
szek és kertészgazdák országos képző- és 
segélyző egyesülete“ által szeptember 11-én 
Zentán rendezendő virág- és gyümöleskiálli- 
tas. Már íelállitották az impozáns pavillont, 
szomszédságában meglepő összhangban két 
kisebb kupolaszerű csarnokkal A homlok­
zat előtt a főtér egyik legszebb pontján díszes 
angol park terül el, melyet gyönvörü szin- 
pompáju szőnyeg virágok szegélyeznek. A 
művészi kivitelű parkban és a főp a Villonban 
lesznek elhelyezve az- egyesület virágpéldá- 
nyai, mig a szomszédságukban levő kisebb 
csarnokok a gyümöleskiállitás czéljaira szol- 
gáliiak. A város által a kiállítás ezéliaira 
felajánlott 2000 frt segélylyel szemben az
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egyesület magára vállalta ő felsége és a ve­
zérkar lakosztályának díszítéséi.

lj hegyközségek. Az uj mezőrondöri 
törvény intézkedései következtében Magyarért 
község kivételével az egész Arad-Hegyalján 
megalakultak már a hegyközségek. Lj'hegy­
községek alakultak: Patinán 414 szőlőbirto­
kos 273 holddal, Ménesen 334 szőlőbirtokos 
47fi holddal, Gyorokon 167 szőlőbirtokos 476 
Dóiddal, Kuvinban 433 szőlőbirtokos 484 
holddal, Kovaszinczon 710 szőlőbirtokos 658 
holddal, Világoson 1414 szőlőbirtokos 1955 
holddal, Galsón 492 szőlőbirtokos 428 hold­
dal, Muszkán 192 szőlőbirtokos 285 holddal, 
Bankotán 702 szőlőbirtokos 577 holddal, 
Agrison 402 szőlőbirtokos 206 holddal és 
Dranezon 268 szőlőbirtokos 174 holddal. 
Magyarodon a hegyközség újraalakítását el 
kellett halasztani, mert az e napokban meg­
tartott alakuló gyűlés nem volt határozat­
képes. Hegyközségi alakuló "gyűlés tartandó 
még Apatelken, a hol 371 szőlőbirtokos van 
383 hold szőlőterülettel, Borosjenőn 323 szőlő- 
birtokos 113 holddal. Eleken 556 szőlőbirto­
kos 799 holddal és Ottlakán 185 szőlőbirto­
kos 190 hóiddal.

Allatrásár áthelyezése. A keresk, mi­
niszter megengedte, hogy a fővárosi állat- 
vásárt, melyet szeptember 19-én kellett 
volna megtartani a zsidóknak e napra eső 
nagy ünnepe miatt az előtte való napon, o 
hó 18-án tartsak meg.

Nemzetközi kiityakiállitás. A München­
ben székelő Szt-Bernát-klub nemzetközi 
kutyakiállitást rendezett, a melyet e napok­
ban nyitottak meg s a melyen Németország 
minden részéből, Sváczjból, osztrák-magyar 
monarchiából, Belgiumból, Hollandiából, 
Angliából stb. a legkülönfélébb fajtájú ku­
tyákat állítottak ki. A kiállítás teljesen si­
kerültnek mondható: összesen 1268 neve­
zés történt. Igen sok luxus-kutyát, doggot, 
orosz agarat, buldoggot, pincslit, vadász­
kutyát, tacskót és szent-bernáti-t állítottak 
ki. Összesen 170 tiszteletdijat osztottak ki. 
Az állatok etetéséről a leghíresebb berlini 
kutyatáplálék-készitő ezég gondoskodik.

Orosz kormányintézkedések a ezukor- 
ipar érdekében. Habár az orosz ezukoriparí 
nem érintette a múlt évű ezukorkrizis oly 
nagy mértékben, mint a többi európai államok 
ezukoriparát, annak daczára legújabban az 
orosz c-zukorgyárosok szindikátusa a kor­
mánytól a következő kedvezmények meg­
adását kérelmezte. 1. A külföldi ezukorkivi- 
tel törvényhozásilag szabályoztassék. 2. A 
belföldi ezukorfogyasztás adója annyira 
csökkenttessék, hogy nagyobb mérvű c-zukor- 
fogyasztás állhasson- be ; ennek elérése czél- 
jából a) hogy a finnországi ezukorvám vagy 
teljesen megszüntettessék, vagy tetemesen alá- 
szálíitíassék, b) hogy a ezukorfogyasztási 
adó a fehér porezukornál padonként 30 ko­
pekre szállíttassák alá (körülbelül 2—2 kr. 
kg.-kiní). további kérelme, hogy a kor­
mány a fogyasztási adót a sárgaezukor alá­
rendelt minőségeinél teljesen engedje el. 3 
Engedélyezzen a kormány pudonkint egy 
rubelnyi kiviteli premiát az ázsiai orszá­
gokba szállítandó ezukor után (körülbelül 8 
frt 100 kg.-ként). 4. A szállítási tarifák 
mórsékeltessenek mindazon czukorküldemc- 
nyek számára, melyek a külföldre szállíttat­
nak. A szindikátusnak ezen kérelmével szem­
ben a kormány a következő előnyöket biz­
tosította az orosz ezukorgyáraknak: 1. A 
belföldi fogyasztás összmennyiségét 27 millió 
púdban állapítja meg (körülbelül 4 és fél 
millió mm.); hogy a kisebb, főleg mezőgaz­
dasági ezukorgyárak segélyezessenek. A kor­
mány megengedte, hogy azok egyenként a. 
belföldi fogyasztás számára 60 ezer púd 
ezukrot (körülbelül 10 ezer mm.) szállíthas­
sanak; ezzel azonban a belföldi fogyasztás 
számára preliminált 27 millió púd ezukor- 
szükséglet még nincsen fedezve és ezért a
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fennmaradó mennyiség az összes ezukcr-
gyárak között egyformán fog felosztatni. 
2. A termelendő czukorfeleslegből minde­
nekelőtt 3 millió púd (körülbelül 500 ezer 
mm.) rezerv készlet gyanánt a czukorgyá- 
rakban visszatartandó. Az eladandó czukor- 
felesleg után az eddigi adónak kétszerese fize­
tendő vagy pedig az országból kiszállítandó. A 
vzukoralap ára a téli hónapokra pudonként 43 4 
rubel (körülbelül 38 frt 100 kg.-ként) a 
nyári hónapokra pedig pudonként 5 rubel­
ben (körülbelül 40 frt 10 kg.-kéní) állapít­
tatott meg. A kormány már jóvá is hagyta 
ezen intézkedéseket és elrendelte, hogy "az 
adatok beszereztessenek főleg azon gyárakat 
illetőleg, a melyek az 1894—95-iki kampány­
ban a belfogyasztásra több mint 60 ezer 
pudot szállítottak, a kiktől a szállított 60 
ezer púdon felüli mennyiséget a legközelebbi 
kampányban le fogják vonni.

Kertbirtokosok minden szükségletüket, 
a mi kertjük számára : magvakból, legkivált a 
jelenleg melegágyakhoz szükséges magvak­
ból, műtrágyákból és szerszámokból kell, 
legmegbízhatóbb és legjobb minőségben a 
legjutányosabban Mauthner Ödön budapesti 
magkereskedéséből szerzik be, a ki az ezen 
szükségletekre vonatkozó, gazdagon illusztrált 
árjegyzéket a vásárolni szándékozóknak in­
gyen és bórmentve megküldi.

E hó folyamán jelenik meg a ..Köztelek 
Zsebnaptár“ és „Köztelek ÉvTcönyv“ 1896. évre. 
Szerkesztik: Rubinek Gyula és Szilassy Zol­
tán az O. M. G. E. titkárjai. A két könyv 
előfizetési ára 1'50frt; bolti ára 2 frt. Posta- 
dij 10 kr. Előfizetések lapunk kiadóhivata­
lába küldendők.

Olvasóink szives figyelmébe ajánljuk 
Freund A. és fia jóhirnevü ezég lapunk mai 
számában közzétett hirdetését.

Szent Lükácsfürdő
1? AflPC Í670nflÍTrdÍA nagy nyitott és zárt medenczékkel, 
ZlUllt/3 ÍSíKipiUI UV| melyekben a forrásvíz naponkint 
négyszer megújul. DoMfhe-raassage. Iszapborogatások. Olcsó és szép 

lakások, pensio és lifttel. Vszodák, kádfürdők, gőzfürdők stb.
MT Prospektust küld Ingyen az igazgatóság. T89

KERESKEDELEM, TŐZSDE.

Búza

Budapesti gabonatőzsde.
Szeptember lá-iki jegyzések 100 kg.-kint.

Tiszavidéki uj 74--75 kiló —.—-___ 3 hóra
— 76--77 uj 6.10--6.20
— 78--79 6.20--6.35
— 80--82 6.30--6.55

Pestvídéki 74--75 —,— —.—
— 76--77 6.05--6.15
— 78--79 6.10-- 6.30
— 80--82 w 6.25--6.50 3 hóra

Feli egy ei 74--75 —.— —.—
— 76--77 6.05--6.15 m
— 78--79 0.10--6.30
— 80--82 w 6.25--6.50

Bácskai 74--75 — —.—
— 76--77 6.15--6.25
— 78--79 6.25--6.40
— 80—82 6.35--6.60

Bánsági 74--75 —.——.— m
— 76--77 6.05--6.15— m 78--79 w 6.10--6.30
— w 80--82 6 25-- 6.50 m

Budapesti gabonatőzsde. 1895. szeptember hó 12. 
(Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének jelentése a „Köztelek" 
részére.)

A lefolyt hét első napjaiban tikkasztó melegünk 
volt és csak 1—2 nap óta hűit le a levegő, s minden 
jel arra mutat, hogy ezután esőt kapnak. A láthatár 
teljesen beborult, nagyon kívánatos is volna, hogy jó 
csapadékot kapjunk, mert a szántási és vetési munkála­
tok eddig is részben elkéstek Az utóbb’ pókban 
uralkodó nagy forróság a tengeri növény kisen is 
ártott és általában az. u vélemény, hogy . « nem
lesz oly kedvező, mint a hogy azt előre

A külföldi tőzsdék üzletmenete veit
Amerikában a készleteknek őr- .trapu-

aáss a kiviteli kereslet, nagymérvű csökkenést
idézet elő, es egyeniegxént a net végéig, mintegy Ö 
centtel olcsóbban zárulunk. Mindezekből világosan 
kitűnik, hogy az annak idején a vetések állásáról 
hiresztelt rossz hírek nem feleltek meg a valóságnak, 
mert Amerikában a termés eredménye elég jó volt, és 
egyelőre alig képzelhető ott árjavulás mindaddig, 
míg a kivitel nem fog nagyobb dimenziókat venni.

Angliában az üzlet nem akar élénkiihii. nagyobb 
árhanyatlást ugyan nem konstatálhatunk, de vevők 
tartózkodása folytán csak erőltetett üzletek jönnek létre.

Németországban többszöri ingadozások folytán 
az árak a múlt heti nívón maradtak, ellenben franczia 
piac zokon inkább szilárdabb irányzat mutatkozott, 
mert fogyasztók szükségletüket e héten nagyobb mérv­
ben fedezték,

Saját piaezunkou az iizlet képe lénvegesen 
megváltozott. A múlt heti árszilárdulás teljesen 
veszendőbe ment. A hozatalok gyarapodásával sürgő- 
sebb kínálat fejlődött búzában és míg egyrészt a mai- 
mok a rossz lisztüzlet következtében bevásárlásaikkal 
tartózkodóbbak lettek, a spekuláczió is látva a rohamos 
külföldi árjegyzéseket, beszüntették bevásárlásaikat, s 
ez okozta az üzlet lanyhulását.

Lajtántuii számlára azonban elég élénk volt a 
kereslet, de nagyon természetes az árak hanyatlásával 
ottani fogyasztók is mérsékelték limitjeiket. A kivitel 
még most sem indult meg, s ha csak az árkonstellá- 
eziók nem változnak meg, vajmi kevés kilátás van. 
hogy az kezdetét vegye. Mintegy 2000 mm. forgalom 
mellett az árak vagy 10—15 krral estek.

Rozs. A múlt heti magas árak elég árut hoztak 
a piaczra, ezzel szemben a kereslet megcsökkent, s 
mintegy 20—25 kr árveszteséget szenvedett. Fizettek 
budapesti paritásssl 5'40- 5 50 frt ellenben Galiczia 
felé gravitáló állomásokon elég jó kereslet mutatkozott, 
és jegyeztek Debreczenben 540 frt Nyíregyházán 
5-15 frt.

Árpa. E czikk a legelhanyagoltabb piaczmikon. 
Közép minőségűek alig találnak vevőt, niig finom fa­
jok nem igen kerülnek piaczra, mert az idei kvalitá­
sok nem sikerültek. Etető árpa is elhanyagolt, mert a 
kőbányai szükséglet igen minimális, azért alig lehet 
budapesti paritással 5 írtnál többet elérni.

Zabban a hozatalok nagyobbodásával az irány­
zat ellanyhult és helybeli paritással minőség szerint 
5'60—5'80 frt fizettek.

Tengeriben alig van forgalom és csak néhány 
kocsirakomány kelt el 5'30— 5 40 írttal.

Határidőkben a tegnapi felmondásokra sok le­
bonyolítások következtek be, melyek részben tavaszra 
prolongálva lettek és igy a forgalom elég élénk képet 
n)Tujt. Az árak hanyatlásával a spekuláczió ismét 
vélemény vásárlásokba bocsátkozik.

’lengeti határidők kedvező időjárásra szintén cl­
lanyhultak, míg a repeze u hét elején szilárd volt, 
utóbb esők reményében árban kissé engedett.

Határidők árfolyama Budapesten.

szept. 10. szept. 11. szept. 12.
legal. legm. legal. legm. legal. legm.

Búza
Őszre .................... 6.27 6.28 6-22 6.24 6.21 6.22
Máj.—jun................. -- .--- -- .--- ____
Tavaszra ............... 6.78 6.79 6-74 6.75 6.73 6.74

Tengeri
Máj.—jun. 1896. _ 4 56 4.57 4.52 4.ÓO 4.51 4.52
Szept.—Okt. 1895. 5.28 5.30 5.30 5.35 5.30 5.33

Zab
Tavaszra .............. 5.90 5.91 5.88 5.90 í>.ht> 5 85
Őszre .................... 5 62 5.63 5.58 5.60 5,54 o.5a

Repeze
Aug.—szept........... 9.6C 9.65 9.60 9.65 9.55 9.1 .

Rozs
Tavaszra .............. 6.03 6.04 5.98 G.— 5.92 5.93
Őszre .................. . 5.65 5.66 5.58 5.60 5.52 5.c ’

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.)
Vöröslőkére e héten is kevés forgott, mert a je­

lenlegi árak mellett a termelőknek nem igen van 
kedve az eladáshoz. Mihelyt az erdélyi termés piaczra 
fog kerülni, ennek hihetőleg szilárd irányzat és ár­
emelkedés lesz a következménye.

Luczerna e héten nem igen lett ajánlva és ez a 
kevés is csak kisebb tételekből állott.

Őszi vetésre való magvaknak, bükkönynek, bor­
dának. mustárnak stb. folytatólag is kelendősége van.

Jegyzéseink nyers áruért 100 kilónkint Buda­
pesten : Őszi borsó 6.1/2 frt. Őszi bükköny 8—8V2 frt* 
Homokbükköny 14—14Mz frt. Biborhere 18—20 frt.

Műtrágyák. (Sátori Miksa és Mór ez ég heti 
jelentése.)

A műtrágya iránti érdeklődés mindinkább na­
gyobb mérveket ölt és kivált th/riassaiak és szuper- 
foszfátban történtek jelentékenyei í Aadások változat­
lan árak mellett.

Áraink:
Thuiúi'ssalakk jeskocshakományokbaa 18—20®/»'

foszforsavtartalommal küóperczentmként 16»/»—19» akt
illetve minként 3‘30—3'90 forintig.

I-a. szuperfoszfát 16—18°/o vízben oldhat fosz- 
forsavtartalommal kilóperczentenként 28—30 kr.. mi 
4'75—5'50 frtnyi mmázsánkénti árnak felel meg.

Chilisalétrom 15% légenysavtartalommal a $-z ’. ol­
tási idő szerint mmként 13*25—13*75 frt.

Kénsavas káli 95°, 0 kénsavas kálitartalommal né- 
t rmázsánkint 13—13-50 forint.

Trágyafősz az állomások szerűit imaként zsák­
kal együtt D30—1'50 forint.

Határidők árfolyama külföldön.
szept. árcsök *;■-I., , «bMm»12. keaés v;és

Bécs (100 kgrként írtban.) 
Búza tavaszra_

Rozs
őszre... ... ..................
tavaszra _ _ ___
őszre..................... .....
tavaszra.....................

b.ái

6.09

4.9$

6.06
5.80

10.05

134.50 
I06.1 o . 
115.75
120.50
118.50 I

1.25! 
—.25:

117.50

41
42.40

43.50

62.1; i ló ,

Zab
Tengeri ........... . .... ................
Búza máj.—jun..............................
Rozs máj.—jun............ ..................
Zab máj.—jun................................

„ őszre................ .........
Tengeri szept.—okt, 1896...........
Uj repeze .... ... ......................

Berlin (1000 kgrkéntmárkában.)
Búza szept................

„ okt. .....................
Rozs szept. ...... ............

„ okt. ......................
Zab szeyit................ .
Uj tengeri ... ...............
Zab október .............. ...
Párig (100 kgrként frankban.)

Búza folyó hóra......................
„ okt. ............... ...
„ 4 hó utolsó ...__...
, 4 hó nov.-től ..........

Liszt folyó hóra ...............
» okt. .............................
„ 4 hó utolsó ................
„ 4 hó nov.-től........,  

New-York (bushel-ként cents-ben.
Búza .............. . ...

„ szept.....................
„ okt...................................

Búza de ez.................... . —
Tengeri máj. 1896 .. ...............

Szeszüzlet.
Szesz. (Goldfinger Gábor szeszgyári főtisztviselő 

tudósítása a ,Köztelek* részere).
Szesz. A szeszüzletben 0 héten is igen lanyha 

üzletmenet uralkodott és az árak azonnali szállításra 
t/4 írttal olcsóbban zárulnak.

Későbbi kötések iránt még mindég hiányzik a 
vételkcdv és igy üzlet nőm is létesült.

Mezőgazdasági szeszgyárak által a kínálat igen 
élénk, és valamivel jobb vételkedv mellett nehány kö­
tés létesült is nyitva, bars, szabolesmegyci állomások­
hoz szállítva.

A budüj sH piaczon azonnali szállításra elkelt: 
Finomított szesz 52.50 írtig, élesztő-szesz 53.50 írtig; 
nyersszesz adózva 51.50 formiig, adózatlan (exkon- 
tingens) 13.75 forinton, denaturált szesz 18.50 fo­
rintig.

A kontingens nyerszesz ára Budapesten 15.50— 
15.60 frt.

Bécsi jegyzés 15*90—16.— frt kont. nyersszeszért.
Prágai jegyzés 51.----- 51.25 frt adózott burgonya-

szeszért.
A kivitel c héten szünetelt.
Filmébe 103 <p finomított szesz érkezett 

áradról.
Vidéki szeszgyárak közül: Temesvár, Győr, 

Losoncz egy negyed írttal olcsóbban, a többiek vál­
tozatlanul jegyeznek. Az üzletmenet igen korlátolt 
és az árak további esése elvárható.

Budapesti zárlatárak e héten : Finomított szesz
52.50— 52.75 frt, élesztő-szesz 63.25—63.50 frt, nyers- 
szesz adózva 51.50—51.75 frt, nyersszesz adózatlan
13.50— 13.75 frt. Denaturált szesz 18.50—18 75 frt

Az árak 10.000 literfokonként hordó nélkül 
budapesti vasútállomáshoz szálütva készpénzfizetés 
mellett értendők.

Szárazmoslék: Gyér forgalom mellett néhány 
tétel azonnali szállításra 5.70 írton kelt el 100 kílőn- 

. ként zsák nélkül,

Elelmiczikkek a budapesti hetivásáron. 1895. év 
szeptember 13-án. (A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek“ részére.)

Halvásár a haltéren. A fövámtéri, Ferenc2 Józsi.,f- 
rakparti és hal téri piaczra 16 helybeli halász c*s 
halkereskedő által 70 q, és vidéki kocsikon 10 q, 
összesen 80 q kevert hal hozatott, A vásár élénk. 
Az árak métermázsánkint az aj író halaknál 2 írttal 
emelkedtek,

Viszontelárusitók fizették a hal q-át: nagy l-C 
70—90, nem élő 40—60, közép nagy élS.Sb 
élő 30—40. apró élő 14—20, nem 615 30—15 ú-ttg.

lati. Hozatott a fővámtéri piaczra var;
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:a«.b. — drb, — kocsin — db, gyalogárusok által 
: ■ db, összesen 12 db. A vásár élénk volt A
1: 5vetkező árak jegyeztettek : nyul 1 db----- 200 krig,
fogoly-----, vad kácsa--------, vad lúd---------- ,
fenyőmadár 1 csomó (4 drb)------- krig.

Baromfi. Hozatott a fővámtérre vaspályán kb. 
7400 db, hajón kb. 1800 db, kocsin kb. 1700 db, 
delybeli árusoktól kb. 2300 darab, összesen kb. 13900 
db. A vásár élénk volt Nasrybáni árak páronkint: tyui
120—140, csirke 70—130 (idei kiv.-----), kappan
hízott---------- , kappan sovány 120—150, récze hízott
---- ----- _ (idei —) récsrr sc ínv-----------, lúd (liba)
biz. 450—650 lúd sovány 260—300. (idei----------),
ulyka huz..r idei---------- sovány 240—300, gyöngy-
yui 130—130, (falatot pecsenyének 35—45 krig.

Az ujvdsártén pnuzro leitiozaioti » szokott köz­
egekből vasp. kb. 1800 db, kocs i 2100 db, gyalog 
rueok 400 drb.. helybeli árusok 1800 drb., összesei 
il00 drb baromfi A forgalom élénk Az árak páron 
tént következők : tyuk 130—150 csirke 60—120
dei---------- , hízott kappan--------, sovsny 130—150,
lizott récze 200—300. sovánv récze 120—160, hízott 
ad-liba)400—700 wá-v hí." 250—300 bízott pulyka

------- , sovány puiyt; 280—300 vonaytvuk-----------
—, galamb pecsenyének---- krig.

Tojás. Hozatott » -1 rdzwfeesfályár t t 17000 
drb., hajón kb. 6000 drr b«>* síi kb 7000 -Irt
helybeli árusoktó 2l> 00 ű ■ isszi-ei -.t ólOÜO 
drb. A vásár élénk ->sr ; * ■ b- I áda friss 144=
db.) 3100—3150 kr.. 10 r 240— 280 kr, 1 db 3—3 
krig.

Az ujvásánéri -«• Z’ felhozatott a szokott
községekből va=i. ki 9000 drb., kocsin-----drb,
gvaiogárusok 1000 <irti nelyo árusok 20000 darab, 
összesen 30000 tarai friss tojás. A forgalom 
élénk, a következő arak legyeztettek : friss tojás 
1 drb 2—3 100 darab 220 230, 40 krért 16—18 
drb., 1 ada 144b dm. 290u—3200. meszes tojás 1 db
-----, 100 drb---------- , 40 árért--------drb, 1 láda
1440 drb — km

Zöldség. Hozatott a ferencz . 16zxef-rakpartra vasp. 
300 q, hajon 200 q, kocsin 1440 q, helyb. árusok 
kb 1000 q, ess ki 2940 v*r e- zöldség. A vásá é.
Nagy árak sárgái épa 100 - g. 70—400. 1 q---------- ,
petrezselyem iU es. 70 40U 1 q------------- , zeller
100 db 5n—l2o, kar tlábé luu db. 50—120, vöröshagyma 
ICO cs. 30— 300, 1 q 400 500, fokhagyma 100 cs. 
800—eOi K), 1 q 14u0—15u0, fehérrépa 100 darab
------- , vörösrépa 100 db 50—100, fejeskáposzta 100 db
150 450, kelkápioszta 100 drb 70—160, vöröskáposzta 
lr'0 db 300- 700, fejes saláta 100 db 70—180, kötött
saláta 100 db--------, burgonya! q 200—300, fekete
retek 100 drb 50—180, hónapos retek 100 db--------,
ugorka sav. való 100 darab 30—45, ugorka savanyu 
IvO db 70—120, zöldpaprika 100 db 10—70, tök 
100 drb 400—800, piaradiesom 100 db 20—200, zöld­
bab 1 kg. 6—14, zöldborsó 1 kg.--------, zöldborsó
fejtett 1 1. 25—70, zöld tengeri 100 cső 70—120 krig.

Felhozatott az ujvásártéri piaczra a szokott köz­
ségekből szekéren k. 900 q, gyalog és helyb. árusok által 
350 q, ossz.mintegy 1110 q vegyes zöldség. A forgalom 
élénk. Arak a következők: Burgonya 1 zsák 60— 
120. 1 q 200—220, fejeskáposzta 100 db 150—600
vöröskáposzta 100 db---------- , kelkáposzta 100 db
120—250, paradicsom 100 db 50—160, 1 puttony 30— 
110, fejes saláta 100 db 60—100, kötött saláta "lOO db
------- , ugorka sav. való 100 db 25—50, ugorka
sava- yu 100 db 90—100, zöld paprika 100 db 10— 
25, zöldbab hüv. 1 kg.-----, 1 zsák 50—100, zöld­
borsó héjas 1 kg.--------, zöld borsó fejtett 1 lt.
------- krig.

A Hunyady-téri piaczra felhozatott 80 kocsin 
kb. 800 q ; élénk forgalom mellett a következő árak 
jegyeztettek: burgonya sárga 1 q 240—250, rózsa 
1 q 220—230 krig, 1 zsák burgonya (35—42 
kg.) 8 —100, ugorka sav. való 100 db 20—40, sava­
nyított 100 db 90—100.. paradicsom 1 putt. (10—12 kg.) 
80—40, 100 db válogatott 80—150, tök főzni való 100 
db------- —, fejeskáposzta 100 db 300—700, zöld­
bab 1 zsák (7—15 kg.)--------zöldtengeri 100 cső
50—80 krig.

Gyümölcs. Hozatott a Ferencz József-rakparti 
piaczra vaspályán kb. 450 q, hajón kb. 200 q, ko­
csin 160 q, helybeli árusok által kb. 600 q, összesen 
Kb. 1830 q vegyes gyümölcs. A vásár élénk volt. 
Nagybani árak : Fajalma 1 q 1200—1400, köz. alma 
1 q 6v< -800, fajkörte 1 q 1800—2200, közönséges 
körte 1 q 1000—1200, köz. dió 1 q 1800—2000, szilva
magbavá'ő 1 q 500—700, szilva vörös 1 q---------- ,
szilva szaft 1 q--------, cseresnye faj 1 kg.-------- ,
cseresr.y. köz. 1 q------------- , meggy faj 1 q-----

1 »ueggy köz. 1 q------------- , mogyoró 1 q
— gesztenye belföldi 1 q---------- , gesztenye
oia-z 1 q---------- , narancs 1 láda-----------, czitrom
$ láda -------- , füge 1 kgr. (idei)-------- , baraczk
. szi 100 ab.---------- , 1 q---------- , baraczk őszi
1 kg. 12—30, szőlő közöns. 1 q. 1200—1600, szőlő 
csemege 1 q 3000—3500. dinnye, görög, nagy 100 db 1200
— 140 kicsiny 100 db6U0—700, dinnye sárga faj 100 
db 1000—1500, közönséges 800—1000 krajczárig.

Az ujvásártéri piaczra felhozatott a szokott köz­
ségekbe: aspályán kb. 100 q, kocsin kb. 2400 q, gya­
log és he ybeli árusok 500 q, összesen 3000 q vegyes 
"2. / A forgalom élénk. Árak a következők: 
Eh; : j )Q db 150—300, 1 kg. 12—18, 1 db 2—4, 
LJmr - alma 100 db 20—50, 1 kg. 8—12, 1 db 

puttony------- , körte faj 100 db 150—350,

1 kg. 16— IS, 1 db 2—5, cseresnye faj 1 puttony
___ j 1 kg.-------- , 1 liter -------- , cseresnye köz.
1 puttony------, 1 kg.-------- , 1 liter ——, meggy
faj 1 puttony---------- , 1 kg.-------- . 1 liter------—,

köz. 1 puttony---------- , 1 kg.----- , 1 litermeggy
100 db ——, baraczk kajszin 1 puttony----

baraczk őszi 100 db 80—300, dinnye görög, nagy 100 
db 1300—2000,1 db 14—40, kicsiny 100 db 300—1000, 
1 db 6—10, dinnye sárga faj 100 db 700—1600, 
dinnye sárga faj 1 db 8—40, dinnye sárga köz. 100
db —'------- , dinnye sárga köz. 1 db 3—10, szőlő
csemege 1 kg.--------, szőlő köz. 1 kg. 16—40 kraj­
czárig.

A Hunyady-téri piaczra felhozatott a szokott 
községekből 45 szekéren mintegy 225 q, vasúton 
körülbelül 75 q, összesen kb. 300 q vegyes gyü­
mölcs. Élénk forgalom mellett, árak a következők: 
közönséges alma 1 kosár (20—22 kg.) 160—200, faj­
alma 1 kosár (18—20 kg.) 2u0—250, faj körte 1 kosár
---------- (12—14 kg.), köz. körte 1 kosár (14—20
kg.)--------, fajkörte 100 db 140—250, vörös szilva
1 kosár (------- kg.)---------- , magvaváló szilva 1
kosár (25-35 kg.) 175—250, görögdinnye nagy 100 
db 1200—2500, görögdinynye kicsiny 100 db 500—1000, 
sárgadinnye faj 100 db 800—1500, sárgadinnye köz.
100 db 31.0—600, szőlő külföldi 1 kg.--------, szőlő
csemege 1 kg. 30—40, szőlő köz. 1 kg. 15—20, szőlő 
köz. 1 kosár (Is—20 kg.)---------- krajczár.

Budapesti takarmány vásár. (IX. kerületMester- 
utcza, 1896. szeptember 13. A székesfőv. vásárig azgató- 
idg jelentése a „Köztelek* részére.) Felhozatott a 
szokott községekből 127 szekér réti széna, 74 szekér 
muhar, 32 szekér zsupszalma, 3 szekér alomszalma, 
— szekér takarmányszalma, — szekér tengeriszár, 
23 szekér egyéb takarmány (lóhere, luczema, zaboe- 

ukköny, köles stb.), 1000 zsák szecska. A forgalom 
közép. Arak q-ként a következők : réti széna 240—280, 
muuar uj 220—260, zsupszalma 160—170, alomszalma
140—160, takarmányszalma —, tengenszár------------,
egyéb takarmány------------, zabosbükköny 240—260,
lóhere------------, luczema------------ , köles------------ ,
sarju------------, szalma .zecska 200—220. összes kocsi­
szám 269, súly 216,2U0 kg

Állatvásárok.
Budapesti szuróuiarhavásár. Szeptember hó 13-án 

A székes fővárosi közvágóhíd és marhavásári igazgató­
ság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhajtatott: 453 drb belföldi, — drb galicziai, 
— drb tiroli, 114 drb növendék élő borjú, —drb élő 
bárány; — drb belföldi, — db galicziai, — drb ti­
roli, — drb bécsi, — drb növendék borjú, — drb 
élő bárány.

A mai borjuvásár lassú lefolyású volt.
Árak a következők. Élő borjuk : belföldi —.-----

10 frtig, kivételesen — frtig dbonkmt, 36—50 írtig kivé­
telesen 53 frtig súlyra, növendék borjú 13—26 frtig,
kivételesen — frtig drbonkint,--------frtig súlyra.
Ölött borjú: belföldi —, galicziai —- frtig darab, 
növendék borjú —-—frtig súlyra. Élő bárány —
forintig páronkint. Ölött bárány-----.— frtig páron-
kint, kivételesen — frtig.

Budapesti lóvásár. Budapest, 1895. szept, 12. 
(dóth Gyula kerületi vásárfelügyelő jelentése a ..Köz­
telek“ részére.)

A vásár középszerű. Az árak kissé csökkentek.
Felhajtatott ossz. 790 drb. Eladatott 383 drb 

Jobb minőségű lovakból hátas 14 db, eladatott 6 db 
100—200 írtért, könnyebb kocsiló (jukker stb.) 50 db, 
eladatott 24 db 110—150 írtért, nehezebb koesiló 
(hintős) 45 db, eladatott 15 db 125—160 írtért, igás 
kocsiló (nehéz nyugoti faj) 30 drb, eladatott 2) drb 
100—180 írtért, ponny 11 db, eíadatott 5 db, 25—35 
írtért; közép minőségű lovakból: nehezebb félék 
(fuvaros ló stb.) 120 db, eladatott 50 db 50—110 frtért, 
könnyebb félék (parasztló stb.) 240 db, eladatott 
110 db, 25—50 frtért; alárendelt minőségű lovakból 
280 db, eladatott 143 db, 20—40 frtért. Bécsi vágóra 
vásároltatott 21 db,--------frt, az állatkert és ku­
tyák részére vásároltatott 3 db,--------frt, tulajdon­
jogra gyanús ló lefoglaltatott — darab, ragályos 
betegségre gyanús ló lefoglaltatott — db, takonykór 
miatt a gyepmesterhez küldetett — db.

Kőbányai sertésvásár 1895. szept. 13. (Első magy. 
sertésliizlalő-részv.-társaság telefon jelentése a „Köztelek* 
részére.) Az üzlet emelkedő árak mellett kellemesebb 
volt. Heti átlagárak : Magyar élénk volt. válogatott 320— 
380 kilogramm nehéz 53—54 krajczár,280—300 kg. nehéz 
53—54 kr., öreg 300 kg.-ontuli-----kr, vidéki ser­
tés könnyű-----kr. Szerb 53—54 kr. Román

tiszta klg. páronkint 45 klgr. életsulyle- 
vonás és 4°/o engedmény szokásos. — Eleség árak: 
Tengeri 5'fiO frt, árpa uj 5 80 frt Kőbányán át­
véve. Helyi állomány : szept. hó 26. maradt ‘ 27,939
drb. Felhajtás: belföldről-----drb, Szerbiából--------
drb, Romániából------darab, egvéb államokból--------
db. Összesen---------db. F 5 <i s"s z c g------- db. El­
hajtó*: budapesti fogyasztásra (I—X. kerület) 687 db, 
belföldre Bpest környékére 503 db, Bécsbe — db 
Csehországba, Morvaország és Sziléziába -----  db,

ős:i — db. Németbirodalomba-----drb, egyéb
országokba------drb. A szappangyárakban feldol­
goztatott 6 drb'. összesen 1146 drb. Maradt állomány 
26,793 drb. A részv.-szállásokban 1686 db van el­
helyezve. Áz egészségi- és transitószállásokban maradt 
aug. 30-án 1197 db. Felhajtás: Szerbiából —— db, Romá­
niából ------drb, összesen-------drb. Elhajlás: 609 drb,
maradt állomány 588 drb és pedig 588 drb szerb,
és----- drb román. Az egészségi szemlénél jan. l-től
máig 447 drb a fogyasztás alól kivonatott és 
technikai ezélokra feldolgoztatott.

Ingatlanok árverései (20000 forint becsértéken
felöl.)

(Kivonat a hivatalos lapból.)

Szept.

Szept

Szept.

Szept.

Szept.

Szept.

12 N.-Kállói kir.
járásbíróság 

16 Kassai királyi 
törvényszék 

18 Budapesti kir.
törvényszék 

18 Budapesti kir. 
törvényszék

27 Budapesti kir. 
törvényszék

28 Szombathelyi 
kir. trvszék

, Weiszbausz 20677 
Mór

a tkviha-, 
tóság
a tkviha- Gaiger 26786 
tóság Izrael 
alkot.-u. Rauer 66634 
tvsz.-pal. János 
alkot.-u. özv. Stecher 21549 
tvsz.-pal. Károlyué 
alkot. - u. Rády 135,326 
tvsz.-pal. Mibályné 
a tkviha- Német 20,088 
tóság Ferencz

Október 7 Kisvárdai kir. 
járásbíróság

a tkviha- Okolicsányi 61607 
tóság Menyhértné

Okt. 10 Győri királyi 
törvényszék

atkvi ha- Kojanitz 
tóság Károly

29550

Okt. 21 Kassai királyi 
törvényszék

a tkviha- Adler 
tóság Simonná

116985

Okt. 26 Budapesti kir. 
törvényszék

alkot.-u. Gencsi 
tvsz.-pal. Sándor

248889

Nov. 12 Abauj-Szántói 
kir. j bíróság

a tkviha- E. A.-Sz. 
tóság gm. r.-t.

78947

Nov. 20 Kalocsai kir. 
törvényszék

a tkviha- Mader 
tóság Istvánná

20440

Nov. 30 Topolyai kir. 
járásbíróság

a tkvi ha- Kiss 
tóság Antal

88579

Az Orsi. magy. raid, eryeettlet tulajdona.
Lapfelügyelő-bizottság: Gróf Dessewffy Aurél, Bernit 
István, dr. Darányi Gyula, Forster Géza, Galgéozy Károly, 
dr. Magara Viktor. — Főszerkesztő és kiadásáért fele­
lős : Forster Géza az O. M. G. E. igazgatója. — Felelős 
szerkesztő : Szllassy Zoltán az O. M. G. E. szerkesztő- 

titkárja. — Segédszerkesztő: Jeszenszky Pál.

Gőzcséplők
Szigorúan a magyar gazda­

sági viszonyokhoz alkalmazott gyárt­
mányok. Tie

Az összes gazdasági gépeket 
tartalmazó árjegyzékkel, szakba- 
vágó felvilágosítással és tanács­
osai, árak és feltételek köz­
lésével szívesen és díjmentesen 

szolgál

ELSŐ MAGYAR

GAZDASÁGI GÉPGYÁB
részvény-társulat

Gíáitelep: Budapest, IM fira-lt 1.

írnia»re I
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Gróf Somssich Imre uradalmainak tiszttartósága.
Hetes, 1895. április hó 7-én.

T. ez. Umrath és Társa uraknak
BUDAPESTEN.*)

A Hetesre kipróbálás czéijából küldött egy darab D10M jegvü egy vasu-
és egy darab ZFU jegyű kettős Sack-féle eke bevált és ezennel megrendelek
Önöknél, és pedig:

Bolhási gazdaság részére, posta és vasúti állomás : Somogy-Szobb, 10 drb. 
olyan egyvasu előhántos ekét, mint Hetesre küldött és 12 darab kettős ekét. 
Kapos-L'jlaki gazdaság részére, posta és vasúti állomás : Kaposvár, 3 darab 
egyvasu előhántos és 10 darab kettős ekét, szinte olyan legyen mint a Hetesre 
küldött. Rövid idei kifizetésre.

- -'

Gróf Batthyány-féle uradalmak kormányzója.
Veszprém, 1895. május 22-én.

Tekintetes Umrath és Társa uraknak
BUDAPESTEN.*)

Vonatkozással folyó hó 16-án kelt átiratukra, ezennel kijelentem, hogy 
az önöktől vásárolt BD jegyű egyetemes 19-soros vetőgép munkája minden 
igényemet teljesen kielégítette, sőt azon körülmény, hogy ezen gép az árpát 
és lóherét vagy luczcrnát egy járattal képes dupla szerkezeténél l’ogva vetni
tetemes erőmegtakaritést eredményezett. " ~

Értesítem továbbá a ezéget, hogy ezen gép árára még járó 210 irtot a mai 
napon postai utalványnyal clküldöttem. v

o-
l

Mócs (Erdély), lf95. május G-án.

T. Umrath és Társa uraknak
BUDAPESTEN.*)

Az Önöktől múlt év augusztus havában hozatott 17-soros BD jegyű sor- 
vetőgóppel igen megvagyok elégedve, amennyiben eltekintve attól, hogy az 
— amint most a vetésen látszik — gyönyörű munkát végez, a kezelés is oly 
egyszerű, hogy azt olyan ember is, a ki vetőgépet sohasem látott, egyszeri 
megmutatás után könnyen kezeli.

Nem mulaszthatom el, hogy az Önök által a napokban szállított 10 drb 
Sack-rendszeru egyetemes ekét meg ne dicsérjem. En t. i. ezen ekék iránt 
bizalmatlan voltam, mert szándékom volt eredeti Sack-ekéket hozatni, de mily 
kellemesen voltam meglepve, midőn az Önök által szállított ekéket láttam szán­
tani. Igazán mondhatom, hogy azok minden várakozásomat fölülmúlták.

JL
6 i-*- y y' 2

3766

Árjegyzékkel és legjutányosabb ajánlattal mindennemű gazdasági gé­
pekről fenti ezég készséggel szolgál.

Singer, Eweig&Go.
WIEN, K I., Lichtensteinstrasse 59.

(saját házában).

Concentrált marhatrágya
egyedüli clárusitása,

legjobb s legolcsóbb trágyaszer tartalmának jót­
állása mellett temesvári és aradi kizárólagosan 
szabadalmazott gyárakból. Mindennemű mesterséges 
trágyaszerek raktára u. m.: Superphosphát, csont-

liszt stb.

Kitűnő termés
csakis hamisítatlan jó gyártmányú

TRÁGYÁVAL
érhető el. Mindennemű műtrágyát gyártunk és az ajánlott béltartalomért, 

valamint az áru hamisít illan minőségéért szavatolunk.
Ingyenes ismertető füzeteket (Colnmellától) bérmentve küldünk. 
Bármily más szakmabeli felvilágosítással szívesen szolgálna.1.

a SÁTORI gyárak.
Központi iroda: Budapest, IX., Dandár-utcza 25. sx.

Telefon 51-03.
AZ».
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A Hordozható mezei, erdei 
▼ és iparvasat berendezési 

és szállítási vállalat.
Ily kézi, ló vagy gőzüzemre berendezett vasutak alkat-

77. SS
Városi Broda-

mindennemű kocsik-, váltók-, fordító korongok-, kerékpárok, 
gözmozdonyokból mindenkor készlettel rendelkezünk.

Sodronykötélpályák is boron* 
deztetnek.

Költségvetés, mintajegyzék és felvilá­
gosítások készséggel ingyen adatnak.

sag*
ff. év október hó 13. és 14-én
Budapesten a „Tattersallban44 (külső kert- 
pesi-u 17—19; a keleti pályaudvar leszálló oldalá­
val szemben) rendezi az évenkint szokásosan tartott:

ménlókiállitást és vásárt.
A mének bejelentései (fajta, leszármazás, kor, 

szili, nagyság, eladási ár, esetleges külön meg­
jegyzésekkel) a nevezett társaság titkári hivatalá­
hoz legkésőbben szeptember 29-én délig küldhetők 
be. A bejelentésekkel egyidejűleg 5 frt darabon- 
kinti bejelentési dij fizetendő be, úgyszintén az 
eladási árakból közvetítési vásárjog ezimén 2% 
jutalék illeti a társaságot. A méneknek a telepi 
istállókba való biztos elhelyezéséért (a közvetlen
előtte lezajló őszi luxus-lóvásár miatt) a társaság 
csunán október 12-én déltől vállal felelősséget. Acsupán 1
katalógusokat október 2-től bárkinek készséggel 
küldi meg a titkári hivatal.

4796 Ä „L, E. A, R, T,“ igazgatósága,

Jelzálogkölcsont gyorsan és pontosan eszközöl a Magyar Gazdasági Bankbizomány

részvénytársaság Budapest, Andrássy-ut 61. Telefon: 242o.
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KOSZEN MÜTRAGY Acoax, fűtésre és épületek szárítására
minden fajta, legkitűnőbb minőségben, legjutányosabban kapható

a ír WJT Á W> Af IT" kőszén- és mütrágya-nagykereskedönél
KAmrlV A Z SmimlmVlJ H Budapest, Arany János-utcza 34. sz.

a cs. kir. szab. Hitelintézet kőszén-osztályának vezérképviselete. 4386

HAZAI ASZFALTIPAR
RÉSZVÉ.VY-TÁRSASÁG.

Ezel£t „Tatarősi.“ TELETŐ V 442.
Bányái: Talároson (Biharmogye), gyárai:

M.-Telegd, Budapest.
Központi iroda: Budapest, Yáczi-körnt 21. z
Készít mindennemű aszfaltburkolatot ti. m : 
jártláka'. kapuhejára'okat stb. természetes asz- 
fa’tb 1: kocsi-utakat, aszfaltmacadam 
38151 03. szám a. szabadalmazott rend­

szere szerint.
Elvállal uj építkezéseknél: alapfalak el- 
sziffi telesét forró utón szabadalmazott 
aszfalt elszigetelő anyagból, tetőfedése­
ket szabadalmazott valódi aszfalt fedél- 

lemezekkel.
Szálat: kitűnő aszfaltanyagot; szab. el­
szigetelő anyagot, valódi aszfalt]cdél és 

izoláló lemezeket stb. 
Olajosztálya szállít: nyers-, gép-, kenő-és 
henger-olajokat, mindennemű kocsi kenő­

csöket. 4334

magyar gazdasági bankbizomány 
részvénytársaság.

Budapesten, Andrássy-út 51.
Ezennel van szerencsénk úgy 

a t. gazdaközönséget, mint a 
kereskedő-osztályt értesíteni, 
hogy áruosztályunk működését 
megkezdette és hatásköre a kö­
vetkező üzletek folytatására 
terjed ki és pedig:
a) mindennemű kész gabonák és

termények bi zományszerű adás
és vétele, úgy helyben, mint
vidéken.

a budapesti árutőzsdén
forgalomban levő határidői ga­
bonák és termények bizomány-

Tenyész szarvasmarha árverés
A k '.z| outi tejcsarnok korjunevelő-telepén

Mécsén i vasúti állomás Aszod) f. é. szcptvm-
brr 23-én délelőtti 10 órától kezdve
tkali. montafomii. innlhali és pinzgaui
fajbeli:

60 drb tehén és
150 dvb részben hasas iiszö,

továbbá

50 drb vörös-tarka 3 éves tinó
fog á!verés utján a legtöbbet ígérőnek készpénz- 
fizetés mellett eladatni.

: A délelőtti órákban Aszódra érkező vonatuk­
nál elegendő sz ínűt kocsi lesz rendelkezésre.

4805 Az igazgatóság,

szerű adás - és vétele.
c ) mindennemű gabonák és ter­

mények beraktározása és ezekre
kellő és jutányos kölcsön meg -

Eladó
Komjáthy Béla munkácsi tanyáján

27 drb öreg kocza 3—4 éves,
2 drb kan 2! * éves. «37

98 drb 1894. februári heréit malacz, 
101 drb 1895. „ ,,
Bővebb felvilágosítást ad a tulajdo­
nos (Budapest, Józscf-körut 28). vagy 

Dőry Mátyás ispán a tanyán.

Gép-sodrony-szővetek,
czinkezett szórós kerítés-sodrony.

Midőn ezeket b. figyelmükbe 
ajánlani bátrak vagyunk, egy­
ben kijelentjük, hogy megbíza­
tásunk esetén a gyors, lelki- 
ismeretes és pontos kivitel 
lesz irányadó elvünk, mert f ő - 
czélunk, hogy úgy a magyar 
gazdaközönség, mint a keres­
kedelmi osztályigényeinekmin- 
den tekintetben megfeleljünk.

Kiváló tisztelettel 
AZ IGAZGATÓSÁG.4785

Kertek, erdőségek ős radparkok bekerí­
téséhez.úgyszintén mindenféle sodrony 
szőrelek. baromfi-udvarok, fáezánosok- 
koz. tűzvédő-, ablak- és rosíélyszöieívk, 
homok- és kavíes-Kziirű. sodron) szövet, 
kaj wk, sodron)kötelek mindenféle 

szerkezetben és vasszerkezeteket álta­
lában szállít a legjutányosabban.

Vassodrony és gépsodronyszövet 
gyár és épület lakatos-műhely

Franz Schröckenfnchs
mm Waldtaofen a. d. Ybbs.

66T" Bekerítések gépsodreny-szövet- 
iel nein kerülnek többe, mint jobb 
anyagból készült fakerítések, e mellett 
tartósak ésmhideu térnek csinos urias 
jelleget adnak. Költségvetések ingyen 

és bérmentve. 'JU S93ö

Sab-r-c.iMWi

Legújabb szerkezetű

gőzmozdonyok
2Va lóerőtől 30 lóerőig

za-, szén- ás szalzziafó-tésre <vV^

Egy- és többvasn, valamint egyete- 
mcs aczél-ekék, Universal- 
és Columbia-Drill könnyű sor- .

vetö-gépek, \)

<0szórva vetö-gépek.

rg TT ry ^ Legújabb szerkezetű
& orl u TX'f v gőzeséplő-gépek

K kettős szalmarazokkal és megnagyobbl- 
^ /'Xr tott rostákkaL

mezőgazdasági gépgyárosok r Q. Kazalozók.
vAJ Mindennemű gazdasági gépek és 

eszközök a legjobb és legkltü-

Egyetemes eke.

h'őraktárá
Büdapest, 

vácxí-körut 
63. s*.

nőbb kiállításban a legjntányo- 
sabb árakon.

Árjegyzékek
kívánatra ingyen és 

bérmentve
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A DÉLVIDÉKI FAJLÓTELEP
MINT RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

LÓELADÁSI ÉS TUDAKOZÓ-IRODÁJA
TEMESVÁR, Józsefváros, Hunyady-út 11. szára,

úgy kereslet, valamint kínálat esetén a legkimeritöbb, 
gyors és pontos értesítéssel szolgál.

A megkereséshez, melyhez egy válaszbélyeg csatolandó, 
az eladandó, vagy vásárolni szándék olt lovak 
következő adatni kapcsolandók: szín. je­
gyek. nem, kor. magasság, származás,
Ivámos vagy hátas és a tulajdonos kimerítő 
ezime. Az igazgatóság.

ifWfWfWTTIWffWfffTWS
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Magy. vitorlavászon és zsávolygyár

SALZMANN ís TÁRSA
Központi iroda 

és raktár:

gyártelep SZEGEDEN.

BUDAPEST, Y., Nádor-utcza 20.
Készít nyers és vízmentesen telített 

vitorlavásznakat, ponyvákat, redövásznat,

termény- és malomkezelési zsákokat

irmnwnri

SCHLICK-féle
vasöntöde és gépgyár-részvénytársaság Budapesten.

Gyár és irodák: II Városi iroda és raktár:
VI. leer-, külső váczi-üt |j VI. kér., Podmanlozky-utoza 14. szám. 

Fiókraktár: VIII. kér., Kerepesl-ut 77. szám.

Gőz- és járgánycséplő- 
késziiletek.

Számos első dijakkal kitüntetett

szabad, Schlick-féle 2- és 3-vasú ekék, 
mélyítő- és egyetemes aczél-ekék,

ered. Sclllct- és Yiiats-féli eiyvasa elél, talpireli-esztéztt,
valamint

Schlick-féle szabadalmazott HALADÁS sorbavetőgépek.
Takarmánykészitö-gépek, darálók, őrlőmalmok és mindennemű gazdasági gépek. 
Eredeti amerikai kévekötő és marokrakó arató-gépek es fükaszálógépek, száliit-

ható mezei vasutak.

Előnyös fizetési feltételek. Legjutányosabb árak.
Árjegyzék Ingyen és bérmentve.

Magyar kenderből készült
leitjoblf minőségű

gazdasági kötélnemüeket
ajánl a

BLEIER ésWEISZ kötélgyári ezég Budapest.
Raktár és iroda: Károly -körút 9., °

Gyártólep: Hajtsár-ut 7307. szám.
Ajánlásra mé tó tárgyak: torna-eszközök, Cocos futószönyegek, lábtörlők,

rnhaszáritó kötelek,

ló-hálók, dohány- és kévekötő-
zsinórok,

fogoly- (für]-)
hálók,

kézi táskák sió., továbbá gazda­
sági ozikkek, n. m.: istráng, 

kötőfék, rndaló, gabona- 
zsákok, vízhatlan ponyvák, 
itató és tűzi vedrek, kender- 
tömlők, hevederek, kender, 
kócz stb., a legjutányosabb 

eredeti gyári árakon.
««api zaEsse KT Xidéki meifreiulelósek 

pontosan eszközöltetnek. 
Képes áiji‘g:yzék kiváltai]1» 

bér mentve küldetik.

1
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0
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Melyik lapra fizessünk elő?
Gazdag tartalmánál és nagy terjedelménél fogva a 

legjobb és aránylag legolcsóbb magyar lap az

EGYETÉRTÉS
CSÁVOLSZKY LAJOS, KOSSUTH FERENCI,

felelős szerkesztő. fömunkatárs.

Ez a magyar olvasóközönség lapja! 

Az „EGYETÉRTÉS66 előfizetési ára:

m

0

i

H

i

Egész évre . 
Félévre . . .

1
0
I

20.— frt 
10.- „

Negyedévre. . 5.— frt
Egy hóra. . . 1.80 „

0
i

Az előfizetési pénzek az „EGYETÉRTÉS“ kiadó­
hivatalába, Budapest, Dalszinház-utcza 1. szám
küldendők. 4123

u
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mijF*

ménes-eladás.
A gróf Teleki László Gyula tulajdonát képező 

kendi-lónai félvér ménes végleges feloszlatás foly­
tán Kendi-Lónán u. p. Nagy-lklód, vasút állomás 
Yálaszut-Bonezhida,

október 10-én délelőtt 10 órakor
magán árverésen eladatik és pedig:
19 darab an vakanvza. részben szopós 

csikóval,
SÍI drb különböző évjáratú csikó, 
egy drb félvér inén.

Bővebb felvilágosítással szolgál a 4929

K.-Lónai uradalom tiszttartósága.
mmm
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az alább megnevezett állomásokon elhelyezett csász. és kir. közös hadseregbeli és magy. kir. honvéd­
ségi csapatok élelmi szükségleteinek bérlet utján való közös biztosítása iránt.

A tárgyalás tart ati k

mely időtartamra

mely állomás számára a jelenleg ahhoz tartozó 
helységekkel mely csapat számára

A következő katonai 
éielrmszükstgtetekre 

nézve

naponként circa
Kenyér zai>

adagonként
840 4200 5040

grammal 
adag

Az oldalvást 
kimutatott idol- 
mi czi tekéknek 
évi szükséglete 
körülbelül áll

zabban

métermázsa

Bánatpénz
a következő czikkekn*

A helyőrségi cs. és kir. csapatok, intéze tek, elszigeteltek és m. kir. honvédcsapatok számai a.
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— cs. és kir. közös hadsereg
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cs. és kir. közös hadsereg

m. kir. honvédség
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m. kir. honvédség
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— cs. és kir. közös hadsereg
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Nyíregyháza
1

— cs. és kir. közös hadsereg

— m. kir. honvédség

829 21 321 850 100

200 í 6 — 90 280 30

590 50
i!

61 1888 700 500

200 6 — 90 300 30

346 7
1

107 500 45

226 11 i — 155 250 45
I

1174 26 - 398 1300
I T
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A bvrletnyertesek kötelesek az átvonuló csapatok szükségletét a feltételi füzet A—c hatirozmánya értelmében kiszolgáltatni

K ülönös feltételek.
A 68. és kir. közös hadsereg részéről.

. V■ é vállalkozók kötelesek azon élelmezési többletet, mely a szabadságoltak
cs tartalékosoknak fegyvergyakorlatra való behívása által válik szükségessé, a 
szerződésszerű árban szállítani.

Hasonló kötelezettség terheli azon állomások bérletnverteseit, melyeken a 
szerződés tartama alatt, osztály- vagy ezredösszpontositás,' vagy lovassági dan- 
durgyakorlat vagy vegyes fegyvergyakorlatok, dandár dandár ellen vagy gyakor­
latok a ralosztá.yban történnek, a bérlők kötelesek a szükséglettöbbletet az állo­
máson vagy annak környékén fentjelzett ezélból elhelyezett csapatok részére 
mindenkor a tényleges szerződési árban az illető állomáson kiszolgáltatni.

. A mtskoüzi állomáson lévő bérletnyertes ezenfelül köteles. Sajó-Keresztur. 
äzirma-Besenyo, Vámos, Sajó-Pálfalu, Arnot, Felső-Zeolcza. Alsó-Zsolcza, Onga. 
Csaba, szirma, Börömböly, Kis-Tokaj Bákony és Győr községekben — ha azok­
ban a .ovassági gyakorlatok vagy vegyes fegyvergyakorlatok alkalmával katona­

ság elhelyezetetnek, — a szükséges többletet, kívánat esetére a szerződésszerű 
árban kiszolgáltatni.

2. A szállítási feltételek füzetében foglalt * tartalékkészlet fentartása iránti 
könnyebbilésekre ezennel figyelmeztetik.

3. A kenyér és zab rendesen 5—5 naponkint kézvényeltetik.
4. Községek a bánatpénz letételétől mentesek, de ajánlataikért s az ezekben 

elvállalt kötelezettségekért úgy mint más vállalkozók szavatolni tartózl ak.
Termelőknek a bánatpénz vagy óvadék letételétől való mentesség csakis 

azon zabra nézve adható meg, melyet ük maguk termelnek, de Írásbeli nyilatko­
zatot kell adniok, hogy ők az elvállalt kötelezettségek teljesítésére nézve' összes 
vagyonukkal szavatolnak és az öntermelést hivatalos bizonylattal igazolniok kell, 
A kény érsz állító az óvadék Ktéieményezése alul felmentve nem lesz.

5. Az egri állomáson a kenyérszállitás bér'etnyertesének kívánsága folytán 
teljesen berendezett katonai kincstári sütődéi és rakhelviségek — 25 frtnvi havi 
bér fizetése ellenében — rendelkezésre bocsájtha'ók.

JD
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A m. leír. honvédcsapatok részéről.
„ .1; sz*',it0 a termény- és anyagjárandósági csikkeket rendszerint a kő vet­

kező időszakokban köteles kiszolgáltatni: a kenyeret és lótápot (zab. széna és 
alomszalma) minden hó 1-étől kezdődőleg előiegesen 5 napra illetőleg a hó 26-ától 
végéig terjedő időre: a zab különben ha egyes állomásokon a helyi viszonyok 
valamint a honvédcsapatok érdekei megengedik, 5 nap helyett 10 esetle» 15 na óra 
is kiszolgál athatú, de ez által a kincstárra semminemű kiadási többi it nem h áro­
molhat. A tiszti tulajdon lovak számára illetékes lótáp félhavonkint. vavsz egész 
hóra is előre felvehető. °

2. A kiszolgáltatási időszakokra nézve, az elrendelt minden változásról a 
szállító mind* nkor idejekorán értesittetik.

3. A szállítási feltételek füzetének X. pont 3. bekezdése szerint, a szállító a zabot 
& laktanyába, illetőleg a csapatok elhelyezésére szolgáló egyéb helviss»ekbe a fel­
ajánlott árban fuvarozni köteles : ha tehát a szállító a fuvarozásra nem hajlandó 
ennek az ajánlatában határozott kifejezést kell adnia, mert különben feltételeztetik. 
hogy az elfuvarozás a követelt szállítási árban már bsnnefogíaltatik. Ha az el fuvaro­
zásra többen egyenlő árban ajánlkoznának, akkor ezek közül az, ki az illető czik- 
kek szállítását elnyerte, előnyben részéül!.

4. Oly ajánlatok, melyek a kulcsárnak a te -meny- és an vaj ár adóságbeli 
szükségletek biztosításra vo latkozó a szállít isi föltételek füzetének XV. pont. 
36. és 37. bekezdés a’att fentaríott a ion jogát kizárják, hogy eme ajánlatokat, az 
egyik vagy másik czikkre nézve — akár az égisz tárgyalt ‘időszakra, akár rövi­
deké időtartamra — a többi czikekk vissziutas'táia mellett, szabad választása 
szerint elfogadhassa és helybenhagyhassa, csak kiválóiig kedvező viszonyok közöt 
vétetnek tekintetbe.

5. Azon vállalkozó, ki valamely közös állomás szükségleteinek szállítására

vállalkozik, ajánlatával még akkor is, ha abban határozottan nem volna kitéve, 
hogy a közös halsereg és a hővé ídség. hanem röviden csak az, hogy N. állomás 
szükségleteinek szántásává vállakozik, tekintet nélkül, arra, hogy ajánlata a közös 
hadsereg részéről elfogadott vagv visszuitasitta‘ott, a honvédség irányában mind- 
altig kötelezettségben marad, míg a honvéd hatáság elfogadó vagy elutasító 
értesítését kezeihez nem kapta.

6. A honvédkerületi parancsnokság részéről a kerület te kilétén lévő minden 
gazdasági egyesületnek és a közigazgatási hatóságnak (alispán! hivatalnak, szab. 
kir. és rendezett tanácsi városnak, nagyközségek elöljáró iájának) a szállítási 
feltételek füzetének egy példánya azon őzéiből küldetett mag. hogy a netán vál­
lalkozó termelőknek, az azokban foglalt határoz ványok tudomás vét síére alkalom 
nynjtassék

7. Községek, valamint mezőgazdasági egyesületek és termelők óvadék és 
biztosíték letéte'e alól fii vannak mentve azon ese ben, ba :

a) a községek magukat egyetemlegesen kötelezik, és
b) a mezőgazdasági egyesületek és termelők kijelentik, hogy összes vagyo­

nukkal kezeskedni kivannak, s ez utóbbiak, vagyonuk elégséges voltát, valamint 
azt is, hogy a szállításra felajánlott czikkeknek ők a termelői, helyhatóságilag 
igazolják.

8. Minthogy az egri állomáson elhelyezett honvéd lég kény őriztük légiét e 
az egri váriakt anyába kincstár költségén fog eFuvur >zt itni, ennélfogva ajánlat­
tevőknek ajánlatukban aziránt is kel hit roz ottan nyilatkozatok, hogy a kenye­
ret az ajánlati árért a laktanyába elfuvarozzák e vagy neu, mert különben fel­
tételeztetik. hogy az elfuvaroz isi kö tség az ajánlati árban benfogl iltitik.

Általános határozványok a cs. és kir. közös hadsereg és a m. kir. honvédség részére.

1. A császári és kir. közös hadsereg és a m. kir. honvéd sasiatok fent 
kimutatott élelem szükségleteinek közös biztosítása végett a táblázatban megjelölt 
napokon, kizárólagosan Írásbeli ajánlatok útján, nyilvános tárgyalás fog tartatni. 
A tárgyalás helye, a szállítási időszak, melyre az biztosíttatni fog. az állomás, 
valamint a szükséglet mennyisége a táblázatban van előtüntetve.

2. Minden ajánlattevő, — a szerződési kötelezettségben már álló és teljesen 
jóhitelűnek bizonyult, vagy, a tárgyaló bizottság előtt vállalatképeseknek és meg­
bízhatóknak ismert vá 1 tikozók kivételével, üzleti képességét s erre vagyonának 
elégséges voltát, a kereskedelmi és iparkamara által, ha pelig a kereskedelmi 
lajstromba bejegyzett ezógje nem volna, az illetékes gazdasági egylet által kiállí­
tott ^ bizonyitványnyal igazolni tartozik. — Bizonyítványok, me’yek a tárgyalás 
i apjától számított két hónál korábbi kelettől bírnak, tekintetbe ne ti vétetnek. — 
A bizonyítványokban igazolandó váilalatképesség iránya ét terjedelme, a fentebbi 
táblázatban van megjelölve.

■'!. Az alábbi mintának teljesen megfelőleg szerkesztett, 50 toros bélyeggel 
ellátott ajánlatoknak, lepecsételt boritok alatt az előirt bánatpénzekkel együtt az 
illető állomás szükségletének tárgyalására kitűzött napon legkésőbb délelőtti 9 
óráig ke't a tárgyaló bizottsághoz beérkezniük, későbben érkező vagy távirati 
úton tett ajánlatok nem vétetnek tekintetbe. Oly állomásokra szóló ajánlatok, hol 
a biztosítás a közös hadsereg és a in. kir. honvédség csapatai részére együttesen 
történik, a vállalkozók részéről két példányban küldendők be, melyek közül a 
bélyeg nélkül készített példány mint a bélyeggel ellátottnak másolata szolgáién 1 
és másolatul kell, hogy jelölve legyen.

4. Ha valamely ajánlatban a számokkal és szóval kitett ár között eltérés 
mutatkoznék, akkor a betűkkel irt ár fog helyesnek tekintetni. Rövidebi) mint 14 
napi kötelezettség nem jön tekintetbe. A kötelezettségben maradás hatálya a biz­
tosítási tárgya’ást követő naj t öl fogva számittatik.

5. A részletesebb feltételek a cs. és k. köz. hadseregbeli csapatok szükségletére 
nézve Kassán 1895. évi szeptember hó 3-án és a m. kir. honvédcsapatok szük­
ségletére nézve Kassán, 18; 5 évi szeptember 3-án két-két összehangzó példány­
ban, külön előkészített, a szállítási Kitételeket tartalmazó füzetben foglaltatnak, 
mely füzet a cs. és kir. katonai élelmezési raktárnál Kassán és Várpalánkán 
I Munkács mellett), a honvédségre vonatkozó'ag pedig Kassán, Miskolczon, Szatli- 
márt, Beszterczebányán, Iglón, Eperjesen, Egerben. Ungváron, M.-Szigeten és 
Nyíregyházán az illető honvédáü mis parancsnokságoknál naponta délelőtti 8 
órától 12 óráig betekinthető. Ezen szállítási feltételek füzetében foglalt feltételek­
nek betartására minden ajánlattevő, ajánlatának benyújtása következtében már 
kötelezve leend. Az előlírt bérletfeltételi füzetet bárki a cs. és kir. élelmezési rak­
tárnál Kassán vagy Várpalánkán Munkács mellett 32 kr. megtérítése mellett meg- 
rtn lelheti, a honvédségi szállítási feltételi füzet azonban a honvédkerületi-, gya­
log-ezred-, továbbá zászlóalj- és huszár-ezvedparauesnokságoknál 7 krajczáiévt 
megkapható.

6. A beszállításoknak a fentebbi táblázatban felsorolt állomásokon’ kell 
történni.

7. Az éíelcmsziikségletcknek az állomáshoz tartozó helyiségekbe való 
el fuvarozására nézve, a cs. és kir. közös hadseregbeli csapatok szükséglete iránt 
előkészített fel ételi füzet X VII. pontja értelmében, a honvédcsapatok szükségle­
tének a laktanyákba való elfuvarozására nézve pedig az utóbbiak számára elő­
készített feltételi füzet X. pontja szerint külön ajánlat teendő, mert különben 
feltéleztetík, hogy az elfuvarozás a követelt szállítási álban már benfoglaltatik.

Hí az elfuvarozásra többon egyenlő árak mellett ajánlkoznának, akkor a 
bérletnyertes részesül előnyben.

ti. Az ajánlkozók a hadsereg, illetőleg a honvédigazgatásnak ajánlatok elfo­
gadása iránti nyilatkozata tekintetében lemondanak az 1875. és XXX VII. törvény - 
ezikk 314. és 315. §§-aiban valamely ajánlat elfogadása iránti nyilatkozatra nézve 
megállapított határidőnek betartásáról.

9. \ zabra va'ó ajánlatok 4200 grammnyi adagok szerint teendők, megje­
gyezvén. hogy civil -g csak fehér zabot szabad szállítani.

A zab szállítása azonban a fentebbi táblázatban kitett mértékek szerint 
eszközlondő. Ajánlatok a kenyérre nézve 840 grammos adagok szerint teendők, 
a kiszolgál;atandó kenyér azonban 1400 grammos adagokban sütendő ki.

HÍ. Összetes ajánlatok kenyér cs zabra csak oly állomásokon fogadtatnak 
el, a hol nem több mint 10 lóra való napi zabsziikséglet van.

Ezen megengedhető összetes ajánlatok is csupán egyes állomások és kerü­
letükhöz tartozó helységekre nézve tehetők meg s csak is akkor vétetnek tekin- 
t.tbe, ha összetességükben kedvezőbbek az egyes ajánlatokná1.

Oly összetes ajánlatok, melyek több állomásra vonatkoznak, feltétlenül, 
még pedig már a biztosító bizottság- által fognak visszautasittatni.

11. A közös biztosítások eredményéről az ajánlattevők, az ajánlatuknak a 
cs. és kir. közös hadseregre vonatkozó részére nézve a hadsereg igazgatása, 
ellenben a m. kir. honvédségre vonatkozó részére nézve a m. kit-, honvédkerületi 
parancsnokságok által értesittetnek.

Határozottan mogjegyeztetik :
a) A hadsereg igazgatásának értesítése mindig csak az ajánlatnak a 

cs. és kir. közös hadseregről szóló részére és a honvédkerületi parancsnokság­
nak értesítése mindig az ajánlatnak a m.'kir. honvédségről szóló részére vonatkozik.

b) A honvédkerületi parancsnokságnak jogában áll a hadsereg igazgatása 
által e’fogadott — utólagosan lejebbitett — árakat, a honvédségre nézve is elfo­
gadni ; hasonló joga van a hadsereg igazgatásának, a honvédkerületi pdranes- 
nokság által elfogadott - utólagosan lejebbitett árakra nézve is.

Kelt Kassán, 1895. szeptember hó 3-án.

A közös biztosító-bizottságtól.

Ajánlati minta.
Én (50 kros bélyeg) alulírott az 1895. évi szeptember hó 3-án, 4093. sz. a. kelt hirdetmény alapján kötelezem magamat, hogy az X........... ......................... —

................... állomásra nézve az ahhoz tartozó helységekkel . . , , , „ „ . , , .
a kenyérnek 840 grammos adagját ... kr., szóval......... —------------  1896. évi január ho 1-etol 1896. évi deczember «A-ig
a zabnak 4200 grammos adagját ... .kr., szóval............................. ............ , ... ...

1896. évi január hó 1-től 1896. évi deczember hó végéig terjedő időtartamra szállítom, továbbá az átvonuló élelmezést is a es. es kir. közös hadseregbeli csapatok
részére. a feltételi füzet pontja értelmében kiszolgálom és ezen aján’atért a mellékelt (vagy az ide csatolt elismervény szerint a  ......—pénztárnál íetéle-
ményezett semmi más kötelezettségért nem szavatoló) nevezetesen ............... ..................... ......  összesen ......-...... — .!orlI1.t bánatpénzzel kezeskedem.

Továbbá kötelezem magámat azon esetben, ha a szállítást elnyerem, hogy legkésőbb 14 nappal az ez iránti hivatalos értesítés után bánatpénzemet a 10 
százaléknyi óvadék erejéig kiegészitendom, s ha ezt elmulasztanám, a hadsereg, illetőleg honvédigazgatást feljogos.tóm aira, hogy ezen kiegészítést a kijáró szál­
lítási keresetemből való levonás utján eszközöltesse. , , , , ... , ,

Egyébként a hirdetményben közzétett feltételeken kívül, a tárgyalásra előkészített feltételi füzetekben foglaltaknak is alávetem magamat.
Az”N. . „nek X-ben kelt. ide mellékelt értesítése szerint a megbízhatóságomról és vállalatképességemrol szóló bizonyítvány közvetlenül az...........

............................... ........nek fog átküldetni. ,t .. , , , , , , ,, , .
Keilt x ben, 1895... _________ ____ hó ____ én. X. X. (vezeték- és keresztnév, lakhely, megye.)
Az ajánlat lepecsételendő és boritékára Írandó: , , , , ,, , .
„Ajánlat az 1895. szeptember 3-án hirdetett és 1895. évi október hó 2-an vagy lo-en tartandó tárgyaláshoz.
A letéteményezett bánatpénz az ajánlatban részletezendő.
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4093. II, 9z. II. Hirdetmény,
Mindazon általános és a cs. és k. közős hadsereg részére kiválólag meghatározott feltételek fenntar­
tása mellett, a melyek Kassán 1895. évi szeptember 3-ik napján kelt 4093 1. sz. l-sö hirdelmenyben fel- 

hozattak, a további bérleti tárgyalás az alanti táblázatban meghatározott napon fog megtartatni.

A tárgyalás tart a tik
mely

időtartamra

A következő katonai 
élelemszükségletekre 

nézve
naponként

O« me'y állomás számára
a jelenleg ahhoz tartozó

mely csapat sáámára
Kenyér zab

1 <5 22 d helységekkel adagonként
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A helyőrségi cs. és kir. csapatok, intéze'ek és elszigeteltek számára.
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A közelebbi feltételek naponta reggel 9 órától déli 12 óráig a kassai és munkácsi cs. és kir. 
hadélelmezési raktárban az ezen tárgyalásra egybevágó tartalommal kiállított és Kassán 1895. évi 
szept. 3-án kelt két feltételi füzetben megtekinthetők és 32 kr. megtérítése mellett megrendelhetők.

Kelt Kassán, 1895. évi szeptember hó 3-án.

A cs. és kir. katonai raktártól.
l)

64556. II.'l. szám.V
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Lóárverési hirdetmény.
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A m. kir. állami ménesekből és méntelepek­
ből kisorolt anyakanczák. számfeletti fiatal kanczák. 
kiselejtezett heréitek és mének árverése 1895. évi 
október 4.. 5., 6., 9. és 10-én Budapesten a „Tatter­
sall“ kerepesi-uti helyiségeiben fog megtartatni.

A lovak leírását és a részletes feltételeket pj 
tartalmazó árverési jegyzék, a póstabólyeg be- Ipí 
küldése mellett a „Tattersall“ igazgatóságától pl 
kapható. "" ^

Budapesten, 1895. évi szept. hóban.

kda

4822 Földmivelésügyi m. kir. miniszter.
I
i

íja,*

HIRDETMÉNY.
6róf Zichy Ödön tulajdonát képező biharmegyei révi 

uradalom, vészmentes circa 40.000 magyar hold erdő­
területén

folyó 1895. évi makkoltatás
akár egészben akár részletekben haszonbérbe adatik. Az egyes 
kerületek makktermésének becslése Király Viktor uradalmi 
ügyvéd urnái Nagy-Váradon és Hochreiter Kornél ügyvéd 
ur irodájában Somogy-Csurgőn betekinthetek és az ajánla­
tok 25% óvadék melléklésével beküldhetők.

lie grügte aae beeoitentftt godi;ritmig CeftenciíiUltioorní in cu.ram t...^ , 
dl fU isii gegriinoete, fc#en Simroodi nab Éontfiag íscuo
iut)cx:»reid)e, veid) itiailnctt unó elefánt auígcfiaiiae, Oi.üaoi6<nMit) ettttat««glMcntt giiiiiiminliithaiilidie 3citmm.

©r»6er etpjtncr $Iitatbtitrtltei6. 3eíer Urocijt tér íartairtttoait berfííidfitot 8ícl48e!itjtr gtitfeuer aimoncentktl fVttr Stmftgeber Zieirngeiudie, tut Xienuu-ie te effene Stellen is (toiler Sebt. Ute-í eüitrij f. v—, úr Sruijdiiatib fi s-sS túr t,s 
tiling; iliMlanb fi 3-30 @i tantte -ni fi. i Srncnccn f. ír erő €i>a'e tirt> -n.ai,, meter. $1130 í>. Jpitirfimnmi <• poinualbcría», gOsrn J.. Z o; niut.mbcíin 5

$ZIVATTYUK minden nemes 
házi és nyilvános 
czélokra n mező- 

gazdaság, építkezés es iparnál,

ITidnncá cv ? a eower-barff f/e szaba-
m dalmazoít injxydálási mód­

szer szerint,

inoxydált
rozsda ellen védve.

ÉRLEGEK, legújabb javított rend­
szerű tizedes, százados és 
hidm rlegek fából és vas­

ból, kereslte leírni, k zl, kedósi, gyári, mező- 
gazdasági és ipari czélokra.

rnn ;>1

mérlegeli,
Comma üt - társaság szivatiyú- 

és mérleggyár tásna.
^|ÄT_ Ct ^ tt.ITTl'WR "UETi ATI Schwarzenbergerslrasse 6. 

" W w I.. lrVallJiscJigas.se 11.

Lapunk

1 frt 36 krért
(portomentesen)

I kapható kiadóhivatalunkban.
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Gubicz-féle gépgyár
jelenleg

DETRICH GYULA
gépműhelye és ekegyára

Bndapest, Lipót-tómi 30. szai

Ajánlja fa- és vasgeren- 
delyes öntött és kovácsolt 
vas fejű egy- és többvasu 
ekéit; fa- és vastengelyes 
taligáit: fa- és vaskeretü 
különféle boronáit, henge­
reit,mélyítő- és porhanyitó, 
valamint SACK-rerd szerű 
ekéit. Mindennemű ekék­
hez tartalékrészeket,u. m.: 
ekeöntvényeket, kormány­
lemezeket, aczél szántó­
vasakat. Ajánlja répa- 
mivelő eszközeit, u. m.: 
répakapákat, répakiemelő 
és réparakodó villákat ; 
répafejszéket, répaszelet- 
kampókat, legjutányosabb 

árakon.
" Árjegyzék szívesen 
küldetik. TBH 4779

FISCHER J.
zsák gyári raktárában

BUDAPEST
Nagy-korona-utcza 18. sz.,
vízmentes ponyvák kölcsön­
ben, valamint uj és egyszer 
használatban volt vízmen­
tes ponyvák jutányosán 
kaphatók. Repczeponyvák 
darabonként S forinttól 
feljebb- 4158

■Törlesztése«
l A fAlilKívfAl

kölcsön
földbirtokokra.

i

Korunk és közgazda- 
sági tévedései.

Irta: Braun Ignácz.
Ara egyesületi tagok és 
a Köztelek előfizetőinek 

50 kr.
A nemzetgazdaságot rész­
ben Carey rendszere sze­
rint tárgyalja a föld mint 
egyedüli produktiv ter­
melési erő alapvetésével, 

úgynevezett íiniakrata 
rendszerbe n halad. — Meg­
rendelhető a kiadóhiva­

talban.

j Kölcsön t__
I lődibtcoérUk 
I*/« ríutig 10 
J—*0 h, költi 
tűire ki» 
pinsim Bir­

tokot fii- ___
ImeniAal Ormikor, ptntinto-
1*«< m mondhat fű- CteUlg 
A kamattal tik* to torUutotik. 
1 Lobonyolitd* 14 nap alatt.
1 Seeml elélege* kéltség.
} Minden felmUguMt ditto- 

■ Beküldendő uakia: tolok- 
<V”i kiconat, katotitorto.

Iisro Óim;

(Ingatlan-ésJetoileg- 
1 Forgalmi-Intését,
I Budap»st,Váozl-k8rnt39.

Lfnagyokk Ingatlan- fa 
'ttoátof- fargalami-InUnt aiJt

I mmarthUbaa
|»ék to UgUkinUlyattkk föl*- 
IMrtokoookUl ajdnloa ML

sz: loleyél-sodrőpille
(TORTÁK PILLERIASA). 

Irtai BAJÓ KAROLT.
Tartklma: Tortrlx pillerjani Fran- 
ctiaorezágban. Tortri* pilleriana 
Magyarországon. Ismerteti jelek, 
életmód. Tortrix pilleriana elsza­
porodását gátló faktorok és as 
emberi védekezés. — Ara 50 kr„ 

postán bérmentve S5 kr.

legjobb miiiöség-ti

burgonya-kiemelő gépek
késziltotnok. 4658

SCH0LTZ C. A. gyárában, MATHE0CZ.
Árjegyzék kívánatra díjmentesen küldetik.

Gyümölcs-értékesítésre.
Sajtók gyümölcs és borpréselésre

legújabb kitűnő szerkezettel. Eredeti gyártmányok 
fi lytonosan működő kettős nyomószerki znttel és 
nyomásszabályozóval. A legnagyobb munktképesíéq 
20 százalékkai nagyobb mint minden egyébb sajtón. I

Gyümölcs- és szőlözuzók,
sző'őgereblyézők (bogyófejtő gépek). Teljes szüre­
telő be. e idézések, állói és szállíthatók. Gzümölcslé- 
sajtók bogyómalmok gyümölcslé készítésére. Asz: I i- 
kísziil ■ élt gy: mólos és vélemény számára. Legújabb

önműködő s?.,b szőlővessző- és nöténypermetező „Syphonia“. E gépeket 
különleges!ség gyanánt gyártják 4457

MAYFABTH PH. és Társa
cs. és kir. szabadulni. gazdasági gépgyárak, vasöntöde és gözhámor

BECS, II., Taborstrasse 76. szám.
Árjegyzékek és elismerő MMyiMnyok ingyen. KépráeB feMetiek. Utmítól óyakofljEk.

SH

■ ■ I ■ I ■

Orwell, I
telivér fedezőmén,

haszonbérbe adatik 1896-ik 
évi tavaszra.

Elletett 1887-ben (ap. Bend'Or. a. Lizzie Agnes, ennek apja Macaroni stb.) 
A westminstevi herczeg nevelése, hároméves korában harmadik volt az 
angol Derbyben s ezenkívül is több nagy dijat nyert. Szapora mén és 
kétévi c-sikai mind szépek. — A mén a Kilenczes-bizottmány tulajdona s 
haszonbérbe adatik az 1896-ik évi tavaszra oly magyar ienyésztőnek, ki 
saját és a környékbeli telivér és magas félvérkanczák fedeztetésére akarja 
használni. — A bérletbe venni szándékozók ajánlataikat Írásban a Kilenczes- 
bizottmány titkárához (Sárkány J. Fér. Budapest, Nemzeti kaszinó) folyó 
évi október hó IO-ig küldjék be. — Az ajánlatban kiteendő, hogy a 
bérbevenni szándékozó : 1. Hány telivér és félvérkanezát akar fedeztetni. 
2. Hogy a mént f. évi október 20-án átveszi s a jövő évi október 2C-ig 
gondos ápolás, etetés és kezelés alatt tartja. 3. Megnevezi a legmagasabb 
árt, mit a mén bérlétéért Ígér s a bérösszeget legkésőbb a fedezési év 
junius 1-ig a bizottmány pénztárába befizeti. Az ajánlatok megvizsgálása 
után a „Kilenczes-bizottmány" a legczélszerübbnek talált ajánlatot fogadja 
el, miről az illető értesittetni fog.

Budapest, 1895. évi július 15-én. Megbízásból: Sárkány, titkár.
I I T X

afiSÄSI 'mm e

OUTH KARÓID
mérnök és gyáros.

Gyár és iroda:
Budapest. VII. kér., Garay-u. 6—8. sz.
Elvállal: központi-, viz-, lég- és gőzfűtések, légszesz- és 
vízvezetékek, csatornázások, szellőztetések, closetek, szi­
vattyúk, vizerömiivi emelőgépek stb., nemkülönben kő­
szén-, olaj- és petróleum váladékból nyert gázok 
értékesítését ezélzó készülékek létesítését, városok, 
índóházak, nagyobb épületek és gyárak számára.

Tervek, költségvetések, jövedelmi előirányzatok gyorsan készíttetnek,
mr Legjobb minőségű kőagy ag-csövek raktáron, -m

Angolhus- valamint gyapjas te- 
nyész-kosok. Poland-China ha­
sas koczák és malaczok. Meck­
lenburg! malac zok istállómban 
Külső Kerepesi-ut 1. megtekinthetők.

Teheneket szállítok:
Borzderee hegyi kis fajtát .... 175 írtjává)

közép 
, » nagy

Simmenthali nagy fajtát 
„ közép ,

Évesborjukat ....

190
220
500
350
190

BUDAPEST, Külső Kerepesi-ut 1
(A keleti pályaudvarrel szembe.)

:

A

Szűűvesszök
simák és gyökeresek, továbbá sznmócza-növények és élősövény­
növények az őszi és a jövő tavaszi idényre a legkitűnőbb 
fajokban, dús választékban, a legolcsóbban nálam kaphatók

és pedig:
I. Szőlő vesszők:

sima és gyökeres, peronosporamentes, 50 centim, hosszú, leg­
nemesebb asztali export szőlőfajok:

Madelaiiie Angeviiie, Passatutti (fehér máskat cliasselas), Mus­
kat lnnél, Chasselas blaue, fehér mgyhogyóju török szőlő
Adakalehböl, zöld sylváni, nimrikai otthelo, fehér, kék, zöld, 

vörös kecske e .öcs, zöld muskat kecskeesöcs.
A gyökeres vesszők ezre csak IS frt, száza 
2 frt 50 kr., sima vesszők ezre 6 frt, száza I frt.

II. Szainőcza-iiövéiiyek:
Laxtons noble és König Albert von Sachsen, e két legismer­
tebb, legjobb, legnagyobb, lcgillatosabb, legtermékenyebb faj.

Ezer drb csak 15 forint, száza 2 forint.
III. Éllősö vény-növény ek.

Makiura aurantiaka főz ág ok narancsa) a legjobb, legdúsabb, 
legellentállóbb élősövény, melynek levelei a selyembogár-

e:

tenyésztéshez épp úgy használhatók, mint az eper fa-levelek.
Ezer drb egyéves gyökeres növény csak 8 frt, 

a kétévesnek ezre 12 frt.
Illatos levelű sövényrózsa (rosa rubEpinosa) 

ezer drb csak 6 frt, tízezer drb 50 frt.
Becsomagolás és vasútra szállításért a rendelési összeg 5° 

számittalik rá. A megrendelés igy czimzendők:

FEHÉR IRMA kertészete
4816 T E JVIE « VÁ li.

______ 4SS

I
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engedélyezettElső államilag

Magyar Osztálysorsjáték
az Ezredéves kiállítás alkalmából Budapesten, 100.000 sorsjegy,

31.499 két osztályba beosztott pénznyereményekkel és egy jutalommal

5 millió 600,000 korona összértékben
minden levonás nélkül készpénzben fizetendő. — Legnagyobb ny eremény a legszerencsésebb esetben

egy millió koros
(ÖT Első húzás 1895. október 16-19-ig BUDAPESTEN.

4786 it JEszerinl ajánlom és utánvét mellett küldök szét

eredeti sorsjegyek az 1-ső osztály részére
melyek mind a két húzásban érvényesek

korona.

eredeti teljes sorsjegyek 4.— korona.
Teljes sorsjegyek, a melyek az első osztályban nyereménynyel kihúzatnak, egyszersmind a nyereménynyel az előlegesen a második osztályra vonat­

kozó betét fizettetik vissza. — Megrendelések postautalvány utján lehetőleg a ezim igen pontos megjelölésével kéretnek.

BUDAPEST, 
Szervita-tér 3,HE1NTZE KAROLY fő-elárusitó,

Check-Conto: Magyar postatakarékpénztár 3960. — Sürgöny-czim: LOTTOHEIXTZE Buda pest. — Vidéki 
10 fillért, ajánlott levelekért 30 fillért, továbbá minden egyes nyereményjegyzékért 20 fillért sziveskedje:

pg* Lottógyüjtődék, viszontelúrusitók és ügynökök mindenhol felállittatnak

Legújabb egyetemes sorvetőgép szabadalmazott aczél-spiráltölcsérekkel, 
a jelenkor legtökéletesebb sorvetőgépe!

Minden gabona- és magneműhöz, valamint minden magmennyiséghez egy és ugyanazon vetökésziilékkel alkalmas.
Meritőkerekek nélkül.— Merítő­
kanalak nélkül. — Gummi- 
hengerek nélkül. — Beszóró 

csigák nélkül.

Yáltókerekek nincsenek
a magmennyiség meghatáro­

zásához. Fogaski r kok. 
meritő-kerekek vagy merítő­
kanalak kicserélése* nem tör- 
-6 ük. ha más gabona nemű 
mint lóhere, répa, tengeri, 
hosszúhegyül zab stb. ve­

tendő el.
Könnyen ellenőrizhető, egy 
kéznyomással szabályozható 

magkifolyás.

A vetöszekrény szilárd
állása által folyton egyenletes 
magkifolyás történik, tehát 

egyedüli gép

meredek lejtők és 
hegyes vidékekre.
Nagy távolság az elő és hátsó 

csoroszlyasor között.

MT Csekély önsúly, a 
gép legjobb kivitele 

mellett. *399

Olcsó árak.
Szállítás próba és kezesség 

mellett.

1892-től

nyoloz
első dijjal

kitüntetve.

Becs 1894,
Díszoklevél

Brack Lm. 1894,
Legmagasabb díj, 
Elismerő oklevél.

Ndunkirchen 1894,
Ezüst-érem. 

Legmagasabb díj

MartOMásáF 1894,
Díszoklevél. 

Legmagasabb dij

FRIEDLAENDER JÓZSEF mezőgazdasági gépgyára
BUDAPEST, Kerepesl-nt 17 szám
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réraktir Budapest (saját házban), VI. kerület, Váczi-kőrut 57/a. szám,

E. gazdasági gépgyára MOSONBAN.lAlakult 1856,

Aj tolj a általánosan kedvelt, egyszerűségében felülmúlhatatlan s több mint 16.000 példányban elterjedt

„Hungária Drill“ és „Jubileum Drill“ sorvetőgépeit leszállított árakon. 
Hegyes-hullámos területre „Mosoni Drill“ legjobb és legegyszerűbb sorvető.

Sack-féle ekék, két- és több vasú ekék. I.aacke-féle szántóföld-boronák 12-féle nagyságban. I.aacke-féle kedvelt 
rétboronák. Rosták, konkolyozók, kitűnő szeleié magtárrosta (33 frt) meglepő munkaképesség. Ventzky-féle fül- 

lesztők, szecska- és réparágók. D. SI. Osborne & Co hírneves kaszáló- és arató-gépei stb. stb.

Uj: Czirokcséplő és vágó-gép ITÁrjegyzékek bérmentve.
^Főraktár Budapest (saját házban), VI. kerület, Váczi-kőmt 57/a.

Makkoltatásra
k. b. 1500 hold területű bükkerdő Arad- 
megyében, Solymos-Bncsáva község-ben
(u. p. és vasútállomás Gurahoncz) az

Gróf Nádasdy Ferenc* gycíroki szőlőiskolájából riparia portelis selecta 
alanyon Richter módszere a'apján'készült, jó! forott és dús gyökerű követ­

kező ojtvány-félék eladók:
Ohasselas blank ezre ... ....... ..................... 120 frt
Mustos fehér „ . ............................ ......... 110 frt
Sylvani zöld „ ... ........... ... .................. 110 frt
Calabriai fehér „ .............. .......... ........ 125 frt
Bakator „ ... ........................... . ...............  110 frt

Az eladás és szállítás ősszel az ojtványok kiszedése után történvén, a meg­
rendelések az előjegyzés sorrendje szerint vétetnek figyelembe. Egy fajból 
50 drbnál kevesebb ki nem adatik s a megrendelt érték 30°/o-a előre be­
küldendő. Csomagolás gondosan mohába, ládába történik s egyedül a láda 
ára számittatik fel. — Ugyanitt fehér és vörös borok, valamint cognac is 
4824 kicsinyben és nagyban eladók.

Árjegyzék kívánatra posta fordultával.
MNfldflcdv PoronP7 pinewgazdasága s cognac gyár ímudbujf rmmiUZt felügyelősége, GYÖKÖKÖN.

1895—96-iki évadra bérbe adandó
Víz bőven áll rendelkezésre. — Közelebbi fel 

világositással készséggel szolgál
«róna, DEUTSCH JÓZSEF

solymos-bucsávai erdőkezelősége. 4847

Mindenütt legmagasabb dijakkal kitüntetve,fejében

A pozsonyi X". hadtest cs. és kir. felügyelőség­
nél, továbbá a komáromi és soproni es. és kir. 
katonai élelmezési raktároknál és pedig: Pozsony­
ban 1895. évi szeptember 30-án d. e. 10 órakor, Komárom­
ban 1895. évi október 7-én d. e. 10 órakor, végre Sop­
ronban 1895. évi október 14-én d. e. 10 órakor az illető 
élelmezési kerületek számára az 1896. évi január 
1-ótől, 1896. deezember 31-éig terjedő időre a ke­
nyér és zab szükségletek szállításának bérbeadása 
nyilvános tárgyalás utján lepecsételt ajánlatokkal 
biztosíttatni fog. Az egyes czikkek és azoknak a 
különféle állomásokban való szükséglete az erre 
vonatkozó részletes 3378/adb. számú tudósításokból 
észlelhetők, valamint minden ezen bérleti üzletre 
irányuló feltételek a pozsonyi, komáromi és soproni 
cs. és kir. katonai élelmezési raktároknál meglevő 
feltételi füzetekből naponta a hivatalos órák alatt 
kivehetők. Az 50 kros bélyeggel ellátott és lepecsé­
telt ajánlatok a bánatpénzzel együtt egy időben a 
pozsonyi V-ik hadtest cs. és kir. felügyelőségénél 
illetőleg a komáromi és soproni cs. és kir. kato­
nai élelmezési raktároknál legkésőbb a tárgyalási 
nap délelőtt 10 órájáig benyújtandók.

Pozsony, 1895. augusztus hó 1-én.

más. m
Miiiniiiiiiiiinmmmnmmmwmnmg

GANZ 6$ TAKSA
vasöntöde h gépgyár részv.-társaság Budapesten

késeit:
A) gépeket ée építési munkákat, teljes malomberen* 

dezéseket, vasúti kocsikat éa vasúti felszereléseket, 
transmisslókat

Specslálltásal *
Je Kéregöntvény vasúti kerekek, váltók, zózómüvek, 

henger*- és ágyúgolyókhoz.
Hengerszékek kéregöntetfi hengerekkel mind a magas 

malmászathoz, mind pedig a parasztra őrléshez s egész 
nulomberendezések.

Facsiszeláshoz, papír- ée eellnloza-gyirtáshoz való 
gépek.

Vizikereket nagy sikerrel pótló turbinák.
VUlamos világítás nagy távolságra is a motortól
Zsilipek, csővezetékek, frictiós kancsolások, retatiós 

djnamométerek. Aczélöntés. Az Y. hadtest cs, és kir, felügyelőségera a
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Az «.Országos Magyar todasági Egycsttlct“ hirdetései
Az O. M. G. E. könyvkiadó vállalat 

kiadásában megjelent:

TAKARMÁNYOZÁSTAN, 24 ny. iv, írták Csákó István 
és dr. Komtány Tamás m.-óvári gazd. akal. tanárai.

TALAJISMERET, 12 ny. iv, irta Cserháti Sándor m.-óvári 
gazd. akad. tanár slb.

GAZDASÁGI ÉPÍTÉSZET KÉZIKÖNYVE, 24 ny. iv,
irta Domokos Kálmán, a dobroezoni gazd. tanint. igazgatója.

SZIKES TALAJOK kezelése és javítása. HUgard E. W. után 
irta Treitz Péter és 3 melléklet. Kvassay Jenő min. tanácsos, 
a kultur mérnökség főnökétől, Landau Lajos knlt. mérnök­
től, s a nagylaki öntözött sziktelep Tomka Emil kultur 
főmérnöktől.

Előfizethetni 3 éves cyklusra fűzött példányokra évi 5 frttal, 
kötött példányokra 6 frt 70 krral.

Egyes példányokban: a Takarmányozástan: 3 frt; Talaj- 
ismeret: 2 frt; Gazd. építészet: 3 frt; Szikes talajok:
1 forint.
Az előfizetési pénzek az O. M. G. E. pénztárába

BUDAPEST, Köztelek kiddendők. 3938

Az 0. M. G. E. kiadóhivatalánál megrendelhetők:
1895. é.i előadások külön füzetekben.

A SZŐLŐOJTVÁNYOK METSZÉSÉRŐL, különös tekin­
tettel. a Dozoimeris-féle metszési elmélettel. Irta: Engelbrecht 
Károly. Ára 50 kr.

A GAZDASÁGI SZESZGYÁR ÜZEMÉNEK ELLEN­
ŐRZÉSE. Irta: Dr. Szilágyi Gyula. Ara 20 kr.

LÓTENYÉSZTÉSÜNK EMELÉSÉRŐL. Irta: Luczenbacher
Miklós. Ára 30 kr.

A KENDERTERMELÉS ÉS ÁZTATÁS. Irta: Sierbán 
János. Ara 30 kr.

UJA£B TAPASZTALATOK. A TRÁGYÁZÁS KÖRÉ­
BŐL. Irta: Cserháti Sándor. Ára 30 kr.

ÚTMUTATÁS A KOMLÓTELEPITÉSRE. Irta: Imnh 
Lajos. Ári 30 kr.

A HAZAI ÖNTÖZÉSEK MAI ÁLLÁSÁRÓL. Irta: Kvassay 
Jenő. Ára 20 kr

GAZDASÁGI ELŐADÁSOK
1894. évről.

Tartalmúi 1 C«<rhi' l Sándor. X kulturjiífvéuy/élpséiftík oie_V Uara 4sa.
Szahó Kcrriirz. temek a tm-zö gazdasági kcuiyvviieirot.

3. Barom Károly. A mezőgazdasági poll: lkáról.
4 Sh-rbáu János. Takarmányok konzerválása. .... .. \
5 rii kner János. SzÁrvasmarbatenyésztésünk az import kerítése.
U II, ák Tamás. A szSlSo’tá« is a «őlSoltTáiiyukkal való tenyésztés.
7. ür. Katz István. X bai-omdttk fertőző betcgségoiral is az eUeofik raliS

védekezés.
S. |ir. Ilufyra Fereurz. A szarv aB-iiarkÁk güinökóij.i.

■■■■■ Ára 50 l<i". HMM

VETŐMAGVAK TERMELÉSE ÉS KÉZELÉSE.
Irta: UirsoH AlfráA. — Ára 50 kr.

AZ ÁLLATOK ÁTŐRÓKLŐ BETEGSÉGEI ÉS HIBÁI.
Irta- XAtrajr .Tános. — Ára 20 kr.

GAZDASÁGTÖRTÉNELMI SZEMLE“.
1894. évfolyam. — Ára kötve 3 frt. 3939

Általános állattenyésztéstan.
Irta: TORMÁT BÉLA, miniszteri tanácsos.

2-ik teljesen átdolgozott kiadás. 327 oldal. Ara 3 forint.
Tömeges megrendelésnél olcsóbban.

99

Viteldijvisszatérités az 0. NI. G. E. utján.
Ama több oldatról a gazdák köréből felmerült panasz folytán, hogy 

a vasutak részéről igen gyakran sokkal magasabb díjtételek számíttatnak, 
mint a mennyi a küldemények utján tényleg jár s a vitelbértöbblet vissza­
térítése körüli eljárást a legtöbben nem ismerik, elhatároztuk az egyesület 
kebelében egy dijszámitási iroda szervezését, mely minden díjszabási kér­
désben felvilágosítással szolgáljon tagjainknak.

Kérjük tehát azon gazdatársainkat, kik a díjszámítás helyességéről 
meggyőződni óhajtanak, hogy a fuvarleveleket az egyesület czimére bekül­
deni szíveskedjenek.

Ha az utánszámitás csakugyan díjtöbbletet tüntet ki, úgy a beküldő­
nek egy meghatalmazást kell kitöltenie, melynek alapján a dijszámitási 
iroda a visszatérítés iránt illetékes helyen intézkedik és a díjtöbbletet 206/0 
eljárási költség levonásával beküldőnek megküldi. A díjvisszatérítés igénye 
a díjfizetéstől számított egv éven belül elévül.

KAINIT NAGYBAN ES KICSINYBEN.
Megrendelhető az Országos Magyar Gazdasági Egyesület titkári hivatalánál

(Budapest Köztelek.)
Árak $ nagyban waggon-rakományonként ab Leopoldshall-Strassfurt, ömlesz­

tett állapotban 106 frt, zsákban szállítva 130 frt. A vasutiszálli- 
tási-költség a kiilö íböző távolságú rendeltetési állomások szerint 
130—140 frt közölt váltakozik.

Kicsinyben mra.-ként zsákkal együtt ab „Budapesti közraktárak* 
egyesületi tagok részére 2 frt 80 kr., nem tagoknak 3 frt.

A megrendeléssel egyidejűleg a kainit árát egyesületünk pénztárához be­
küldeni kérjük, a szállítási költségek a küldemény átvételénél fizetendők.

Útmutatás a magántörzsköByvek berendezésére és vezetésére.
KIADJA AZ ORSZÁGOS TÖR ZSK ÖRYVELŐ BIZOTTSÁG.

Ara 50 Urajcz&r.
Magántörzskönyvi rovatlapok ivén kint : bikák számára 5 kr.. tehenek számára 4 kr., 

hágatások és borjazások jegyzéke 3 kr.
Az Országos Xörzskönyv szabályzata 50 hr.

I aj Önműködő szivattyugépek. 
bj Kettős működésű szivattyúk 
e) Szívó-cső.
rf) Nyomócső a reservoirhoz. 
ej Reservoir.
fj Levezető-cső a reservoirból 
gj Önműködő gyepfecskendö.

lra

I

ezeték-szerkezet |
önmüködö eredeti szí- | 

vattyu-gépekkel. 1

Heinrich Cellerin, Wien i
VI., Mollardgasse 21. 4462 |
Prospektusok kívánatra ingyen és bérmenive. ■—.—sa

®@@@@ss®@@eí

3 arany, 
15 ezüst 
érem,

12 disz- és 
elismerő 
okmány.

KwLzda Ferencz János
Védjegy.

Kff 1ZDA-félfíI

C. SCHLICKEYSEN, BERLIN.
TÉGLA, AGYAGCSŐ, FEDÉLCSERÉP, TŐZEG, HA- 
BARCS, BETON, CHAMOTTE, AGYAGÁRU ÉS ÉRCZ- i 

BRIKETT GYÁRTÁSÁHOZ VALÓ GÉPEK.

J4

« Korneuhurgi marha-táppor O3
JL több mint 40 év óta a legtöbb m-

3
S2 istállóban használatban, étvágy- x;

*5 hiányn U, rossz emésztésnél, vala-
oí® mint teheneknél a tej javítása s a.<
l-e a tejelő-képesség fokozása czél- oe
*£ 3*ee
Lm

4266,11. l4bó1-

9» Egy dobozzal 70 kr, o-
o fél dobozzal 35 krajcár.

Tessék a fön- 
nebbi védjegyre | 
ügyelni, s a vé­
telnél határo­

zottan kifejezni: 
Kwizd a-féle 
Korneuburgl 

marha-táppor.

Fő letét:
kerül, gyógyszertár
Kerneuburgban.

Valódi minő­
ségben gyógy- 
szer'.árakban 
és drogulsták- 
nál kapható.

®®®®®®®®í

■sebadalm. lóhere - tokáezel* kéezQléke

minden cséplőgéphez alkalmazható, 25 százalékkal 
nagyobb munkaképesség mint bármely más készülék­

nél. Legkitűnőbb szerkezet legolcsóbb árban
tiRAEPEL HUGÓ gépgyárosnál Budapesten,

V . Külső T áczl-ut 46. sz. 3535



UM. 1

id
kéuOlék*

hogy 
tu au, 
esza- 
p ület

kér-

tiltási
I 20°/o
kénye

tálánál

emlesz- 
szálli- 
bz érint

; tárak*

loz be­
end ők.

SAG.

■a 4 kr.,

:g, HA-
is ÉRCZ-

5 százalékkal 
más készülék- 
óbb árban

Budapesten,
í. ez. 3538
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Hirdetési 4r 15 szóig 30 kr., ezen felül minden 
ezé 2 kr., feltünS betűkkel 4 kr. Czlm közlésé­

nél minden beiktatásnál 30 kr. bélyegilleték. KIS HIRDETÉSEK.
l4Öi

Csak mezőgazdák és & szakirodalom terményei, 
továbbá állást keresők és adók hirdetményei 

vétetnek fel e kedvezményes rovatban.

Csalt oly levelekre válaszolunk, melyekkel válaszra .szükséges levélbélyeget vagy levezőlapot küldenek.

Betöltendő állás.
Földmivesiskolát vagy 

gazd. tanintézetet végzett, 
pár évi gyakorlattal bíró 
nőtlen gazdatiszt kereste­
tik deczember, esetleg 
január 1-ére. Előnyben 
részesülnek, kik valamely 
felvidéki gazdaságban 

voltak alkalmazva. Czim 
a kiadóhivatalban. 4832

Ispáni állás azonnal be­
töltendő. Pályázóknak a 
magyar nyelven kívül a 
német vagy tót nyelvet 
kell bimíok. Ajánlatok 
német vagy szláv nyelven 
irva és okmány másola­
tokkal felszerelve „215 sz." 
alatt a kiadóhivatalba kül­
dendők. . 4819

Gazdasági írnok felvéte­
tik a váthi uradalomban. 
Gazdasági akadémiát vagy 
felsőbb tanintézetet vég­
zett pályázóktól megki- 
vántatik a magyar és 
német nyelvnek szóban 
és Írásban való bírása.
Folyamodványok bizo­

nyítvány másolatokkal fel­
szerelve az uradalmi inté- 
zőséghez Váthra u. p. Acsád 
küldendők. 4818

Gyógykovács,
ki az állatgyógyászat 
minden ágában jártas és 
kellő gyakorlattal bir, fel­
vétetik. Bizonyítvány má­
solatok, melyek vissza 
nem adatnak a Béke és 
Gombai uradalmak jószág­
igazgatóságához E ékére u.p. 
Csallóköz-Cscto'rtök kül­
dendők. 4823

Nőtlen gazdasági se­
géd kerestetik egy kö­
zépbirtokba 1896. január­
tól egyelőre 150—200 frt 
fizetéssel és teljes ellá­
tással. Földmivesiskolát 
végzett egyének előnyben 
részesülnek. Ajánlkozá- 
sok Iónokra (Abánj megye) 
Sziklay Edéhez intézendők.

4820

A nagy-fiigedi gazdaság­
ban kezelőtisztl állás
1896. január hó elsején 
betöltendő. Ajánlatok t i'.o- 
nvitványok másolatával, 
melyek vissza nem kül­
detnek következőleg czim- 
zendök : Beer Henrik Puszta 
Csókás u. p. Gyöngyös.

4834

Állást keresők.
Felméretnek mind­
azok, kik valamely 
jeligés hirdetésre 
reflectálnak, hogy 

ajánlatukhoz sem­
miféle eredeti ok­
mányt ne mellékel­
jenek. mert a kiadó­
hivatal ezekért fe­
lelősséget nem vál- 
_______laihat. ____

Egy 28 éves, róm. kath., 
nőtlen, s 2 évi gyakorlat­
tal bíró végzett gazdász, 
aki a mai modern mező- 
gazdasági szaktudomá­

nyok minden ágában kellő 
jártassággal bir, egy na­
gyobb uradalomban mint 
segédtiszt vagy számadó­
tiszt, szerény feltételek 
mellett, minél hamarább 
állást keres. Szives meg­
keresések „Megbízható" 

czim a5att e lap kiadóhiva­
talához kéretnek. 4764

Kulcsári állást keres 
igen szerény feltételek mel­
lett, egy szépírása fiatal 
ember, ki már ily minőség­
ben 7500 holdas birttkm 
alkalmazav volt. s jó bizo­
nyítványokkal bir. Szives 
megkeresést „Kulcsár1 jelige 
alatt a kiadóhivatalba kérek.

4628

Szülők figyelmébe.
Intelligens családnál tel­

jes ellátásra felvétetik egy 
középiskolai tanú ó szerény 
díjazás melleit. Czim a ki- 
adóhivatalban. 4792

Kitűnő okmányokkal ren­
delkező 27 éves oklev. 
gazda, tart. tüzér! adnagy, 
ki egy nagyobb főúri bir­
tokot most is mint ön­
álló intéző kezel, meg­
felelő állást keres. Czim 
a kiadóhivatalban. 4809

Állást keres földmives­
iskolát jeles sikei rel vég­
zett, ev. ref. vallásu, 31 
éves, munkás és rend­
szerető egyén, ki már 5 
év óta nagyobb gazda­
ságokban voit mint kul­
csár és segédtiszt alkal­

mazva, elméletileg és 
gyakor’arilag jártas, úgy 
a kill, mint a belterjes 
gazdaságok okszerű veze­
tésében, megfelelő állást 
keres, melyet szerény fize­
tés mellett elfoglalhat bár­
mikor. Fizetését csakis 
szorgalma és szakkép­
zettsége által törekszik 
felemelni. Szives meg­
kereséseket kór „K“ jegy 
alatt a kiadóhivatalba.

4811

Fiatal gazdász, magyar­
óvári akadémiát végzett, 
több évi gyakorlattal, izr.. 
tart. cs. ős kir. hadnagy, 
ki legutóbb is egy bel­
terjesen kezelt ismert 
mintagazdaságban mint 
segédtiszt hosszabb ideig 
működött, különösen ré­
patenyésztés és hizlalás­
ban szép tapasztalatok­
kal bir, a magyar- és 
német nyelven kívül rész­
ben a tót nyelvet is érti, 
szerény feltételek mellett 
intézői avagy ispáni ál­
lást keres. Czim a kiadó- 
hivatalt an. 4841

Főkertész, 37 é\es.
nős. nagyszabású botanikus 
fökertesz, újévre állandó 
helyet keres. Czimét meg­
mondja a „Köztelek“ kiadó- 
hit atala. 4845

Okleveles, keresztény, 
nőtlen fiatal ember, ügyes 
vadász, ki urát hajlandó 
külföldre is kisérni, to­
vábbá képzett gazda, ki 
ennek minden ágában jár­
tas s ezt szavatosság mel­
lett űzi, szükség esetén 
kaucióval is rendelkezik. 
Megkereséseket „Szava­
tosság“ jelige alatt a lap 
kiadóhivatala továbbit.

4802 a

Okleveles. keresztény,
nőtlen, gazdatiszt, a gazda­
ság minden ágában jár­

tas, kaució képes, 
ajánlkozik perczentuáczió 
vagy anélküli birtok ke­
zelésre. Megkereséseket 
„Garancia' jelige alatt e 
lap kiadóhivatala továb­
bit 4“ 02 b

Kezelő gazdatiszti állást 
keres gazdasági tanintéze­
teit jelesen vegzitt tiszt, 
ki mar 15 évi gyakorlatit I 
bir. melyet egy uraságnál 
töltött mint kezelő tiszt, a 
gazdaság minden ágában 
teljes szakképzettséggel 
bir. mit kitűnő bizonyítványa 
igazol, a fdldesur elhalálo­
zása folytán állása meg­
szűnt. hasonló állást újév­
kor vagy előbb is óhaj­
tana elfoglalni. Szives 
ajánlatok „T. K." jelige 
alatt a kiadóhivatalhoz 
intézindők. a hol a czim 
is megtudható. 4803

Intelligens csaádból 
származó, fildmives isko­
lát kitűnő sikerrel végzett, 
a hadkötelezettségnek ele­
get tett, erőteljes fiatal 
ember, egy évi praxissal, 
oly uradalomban keres 
irnoki, segédtiszti állást, 
hol kitartó, szorgalom s 
becsületes munka árán 
jövőjét megállapíthatná 
Czim a kiadóhivatalban.

3857
Egy keszthelyi ni. kir. 

gazdasági tanintézetet jó
sikerrel végzett fiatal 

gazdász, ki jelenleg is 
egy nagyobb belterjesen 
kezelt gazdaságban mint 
kezelőtiszt működik, no- 
vemb. 1-ére, esetiegelöbbis 
állását változtatni óhajtja. 
A gazdaság minden ágá­
ban, úgy a ezukorrépa- 
termeiés, mint a lótenyész­
tés benteljesen jártas. Szi­
ves ajánlatok „Cs" jegy 
a att a kiadóhivatalb i ké­
rek, hol a czim is meg­
tudható. 4709

Gazdasági megbízott. Kö­
zépkorú Intel igens, jelen­
leg nyugalomba vonult 
uradalmi intéző, ki a me­
zőgazdasági üzemben, ál­
lattenyésztésben, tejgaz­
daságban, birtokbecslé­
sekben, egyszóval az ösz- 
szes gazdasági teendők­
ben teljesen jártas s 
megfelelő te i . <:z:óva. ren­
delkezik, elv .lai - imdon- 
nemü álla" «vásár okát, 

birtokberendezés két, 
számadás átvizsgálást, 
bii tokbecslést, egyszóval 
minden a gazdaság körébe 
vágó megbízatást s magát 
a birtokos és bérlő urak 

jóakarata figyelmébe 
ajánlja. Ajánlatok „Sz. L.“ 
jegy alatt a kiadó livatalba 
intézendők. 4733

Egy, az adai m. kir. 
földmivesiskolát jó siker­
rel végzett, magyarul és 
románul jól beszélő, ki­
szolgált altiszt, megfelelő 
alkalmazást keres. Az 
illető nős, gyermektelen.

Továbbá több most 
végzett ifjak, s köztük 
nős emberek is elhelye­
zésre ajánltatnak. Czim a 
kiadóhivatalban. 4667

Gazdatiszt! állást keres
október 1-söre, róm. kath. 
je'esen végzett, nős, 

gazdász, 7 évi gyakorlat­
tal bir, jelenleg egy nagy 
bérgazdaságbanmint ispán 
van alkalmazásba agazda- 
s íg minden ágában agy a 
könyvvezetésben teljesen 
jártas; beszél magyarul, 
németül, románul és tótul. 
Czim a kiadóhivatalban.

4833

29 éves. róm. kath. val­
lásu, nőtlen, ép erős test­
alkatú, katona kötelezett­
ség ének eleget tett fiatal 
ember, ki a tiebreczeni 
magy, kir. földmives is­
kola tanfolyamát jó si­
kerrel végezte s azóta 
két nagy alföldi urada­
lomban mint segédtiszt 
szolgált, jelenleg is fel­
mond at lan álásban van. 
Kezelőtiszti esetleg segéd­
tiszti állást kere-. a ma­
gyar nyelven kívül be­
szél románul. Szives meg­
keresések kéretnek a „S“ 
jegy alatt a kiadóhivatal­
ban. 4795

Állatok.
Eladófenyész ser­

tés. 62 drb Víz—3 éves 
fekete göndörszörű hasas 
kocza. (bugatva augusz­
tus 6-án) továbbá 11 drb 
ugyanolyan szőréi 2—3 
éves kan, kiválóan szép és 
jó faj, vészmentes helyről 
eladó. Bővebb felvilágosí­
tást ad Stern Miksa Büd- 
sztn'm hályon (ózabolcs- 
m. gyei. 4813

eladás.
Egy drb a bábolnai ni. 
kir. állami ménesbirtok 
tenyészetéből származó
tisztavérű törzskönyvezett 

I éves 9 hónapos

simmenthali bika,
tehenek hiánya miatt, 
eladó. Színe sötétsárga.
Igen kiváló példány. Meg­

tekinthető

Steiner Aliért
Pta-Podluzsányi 

gazdaságában közvet­
len B.-Gyarmat mellett.

________________  4836
N agyméltóságu őrgróf 
Pallavicini Sándor ur

uradalma

Rambouillet + merino
juhász atábóf
a juhállomány akasz­
tása folytán eladásra 

fel van állítva:
tenyészanyagnak ki­
választott 330 drb 
2 éves, nőstény juh,
melyhez kívánatra 
ugyanitt tenyészko­

sok is kaphatók. 
Továbbá a következő

számfeletti juhok:
2 drb öreg kos,

253 „ ürü,
368 „ nőstény,

31 2 éves ürü,
239 2 „ nőstény,
28 1 ,, ürü

161 v 1 ,, nőstény,
39 idei ürü,
181 ,, nőstény.

Hantházán, u. p. 
Kistelek, (Csottgraúffl.)

Urad, tiszttartóság.
4810

130 drb, l1 c éves, szőke 
kondor süldő-sert :s és 
130 drb márcziusi malacz 
eladó, járványmentes he'y- 
ről, Janókon, Abaujmegyé- 
ben Sziklay Edénél. 4840

Vegyesek.

5 különféle aczélkapá- 
val felszerelve.

Ára Temesváréit 10 fit o. é.
Kapálva művelés által 
nemesített, üszögmentes, 
vetőmagnak elkészítve 

e’adó. Ára méterenként 
7 frt 50 kr.. n így ban 7 frt.

Mokry István 
Temesvár. 4846

Eladó birtok.
Tolnamegyében vasúthoz 

kő-uton 12 km. távol­
ságra 200 magyar holdas 
úri birtok, kényelmes 'ak­
ii íz, gazd. épületek és 
teljes felszerelés stb. el­
ed >. esetleg bérbe adó. 
A birtok talaja, úgy min­
den tartozéka kitűnő kar­
ban van. Cziaiet közöl e 
lap kiadóhivatala. 4842

Eladó őszi borsó 
vetőmag,

elsőrendű 61 „ frt. Vasút 
Ipolyságh. Zsákok önkölt­
ségen számíttatnak. Meg­
rendelések Pósa István
kasznárhoz Kistur póttá 
Ipolyság intézendők. 4627

Kocsikenöcs,
kenőcsök.

Börkenöcs £ö“ira
vaselina.

Fénymáz,
kencze és festékek, lug- 
zstrpor.

fedőpép, carbolinenm, 
oarbolsav, carbolmész, 
gyapjumcsópor mint a 
saponaría pótlója, leg­
olcsóbban és legjobb 
minőségben kapható a 
20 év óta fennálló I-sÖ 
magyar zsiradék is 
ponyvagyárban. 4633

DentsclBeroát
Kispest, Budapest mellett.

Bacher Rudolf
A

cs. és kir. szab. ekegyáros
BUDAPEST, Váczi-körut 78. szám.

4519 Ajánlja
felülmúlhatatlan egyes egyetemes, két, három 

és négy barázdás ekéit; továbbá kitűnő 

talajmivelő eszközeit, solid kivitelben, jutá­

nyos áron.

Az ekék kormánylapjai és szántóvasai keményí­
tett pánezélaezélból vannak. 

Árjegyzék ingyen és bérmentve. 
Mr Meg nem felelő ekék visszavételnek, tm

í-i í ft i u rkÍKMtE'Á-

MELICHAR FERENCZ
cs. és kir. szab. kizárólagos vetőgépgyára

BUDAPEST, Váczi-körut 78. szám.
Az osztrák-magyar birodalom legnagyobb vetőgépgyára 

Évi gyártás 2500 drb vetőgép.
Tagadhatóan legtökéletesebb vetőgépe a jeleu- 
4520 kornak az

m mely minden talajba akár sik,..UNICUM akár hegyes, minden tekin­
tetben egyenletesen vet. 

Bámulatos egyszerű 11
Árjegyzék Ing-yen és bérmentve.
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Gőzekéket,
út-i lokomotivokat, gőz út-i hengereket

szillit a legtökéletesebb szerkezetben és a legmérsékel­
tebb áron mg

John Fowler é■ Ts
Budapest, Váczi-körút 76. szám.

WI.MPITT*TeTT

Sreund 21. és 3ia
es. és Mr. szab. nyereg-, szíj- és bőröndáruk gyára 

Budapest, IV„ Koronahero*eg-uto*a 8. ss<
Nagy «Swift 
moh, nyergek, ostorok, 
■etolAk, lópokrócsok, ló- 
nyíró ollók s utasó csik­
kekben, legjobb illési ki­
vitelben jutányos árukon. 
infiii fos 
sok tényleges e i

Képes árjegyzék tivá- 
natra ingyen és bér- 

mntte.

Sl4frt
lOO kilónkint

HALDEK
Budapest. Károly-körút 9.

Legújabb és 
legjobb

trágyalé-fecskendő­
ket és szivattyúkat

kívánatra kocsiszerkezeten. egy­
szerű. praktikus és olcsón szállít •

A. Kunz
vízvezeték- és szivattyú-gyáva 
Weisskirehen (Morvaország) 
Prospektus ingyen és hérm.

MŰTRÁGYA-GYÁR
KRAMER J.

Ajánlja: párolt csontliszt, szuperfosz­
fát, Thomissílak, trágyafősz chiisalét- 

fora és egyéb kii.önleges műtrágya termékeit. Talajvizsgálatok díjmentesen esz­
közöltetnek. — Részletes árjegyzékkel szolgái a gyár közpon'i irodája

4831

Budapest, V., Dorottya-utcza 9.

ÉGÉSI
Gőzekék

utcxai lokomotivok, gőzcséplőgépek hajtására a főhoroiegl 
▼asmfirekböl. A gépek választásánál mezőgazdasági szakértőt 

tanács adatik. Szives tudakozódások
Epzhepzogliche Camepal-Dipeetion

in Teeehe«, in Schlesien, czimen. tru

o* *o» tv» 4V» <v» -euy M «V» <V» <v» <v» <y> <v> <v> <v» <v> «V» <v> v-y «V» .**>.
■»w» -»'-V tív tiv VV <ÍV W-tíV <ÍVW W<ívW <RhPv <ÍV VV V°V VV

WEISER J. C.
nagy-kanizsai mezőgazdasági gépgyár

egyedüli képrlselősége és f őr aktám

Szekrényessi és Lan
Budapest, VI., Váczi-körut 33.

Ajánlja a közeledő idényre: mindenben felülmúló egyetemes egyes 
és kétbarázdás aezélekélt, kitűnő boronáit, rögtörő 
hengerelt és egyéb földmivelő eszközeit.

Általános kedvelte égnek örvendő szabadalmazott „Perfects“

kívül legújabb „Zala-Brlll“ (szabadalmazott Simplex) könnyű
sorvetőgépre felhívja a t. gazdaközönség b. figyelmét 

Az nj „Zala-Brlll“ egy oly amerikai vetőszerkezettel bír, a mely 
egyszerűség, kitűnő munka és tartósság, tekintetében az összes Jelenleg 
létező gépeket határozottan felülmúlja.

BT Egyéb gazdasági gépek és eszközök nagy 
választékban. W

Servetőgépeim az általam feltalált felette czélszerönek 
bizonyult kapacsnklyé-szerkezettel vannak ellátva.

NT Arjegyeéke-fc snívósén, küldünk bérmentve, -W

PÉTER Buáapi___,
római-velenczei nárványmezaiklap- és czémentáru-gyáros, betonépítő vállalkozó. 7

Elvállal mindenféle bétonépitkezési, gépalapozásokat, medenczéket rerendaboltozáanlrAt tortcolatoUat, csatornázást, kid- éf^épitést ponland”czément ESSSSKS^- - ££ 
dent a legjntányosabb áron és legrövidebb idő alatt épít Szállít egyszerű én dessinirozott rnárvánv-

cm'/tmér5s kiváló horderejű czémentbctoncsöveket, csőzeilipek,
. . . TT ■ ——• csatornák, vízvezetékek s iz-viztelemtések és más hasonló czélokra • 4 és 9 rétíi mn„iv i.nnir.t mnv
á la keramit, továbbá mukölapokat é, jászlakat, mely UtáU^a^^ ̂ ^fb és icgczéUzcrübb. - tö^éÜm^nyzatok és árjogyzUUk

Gyár és központi iroda: VI. kepttlet, Dévay-uteza 21. szám alatt.

Mauthner Ödön
magkereskedése

Budapesten, Andrássy-ut 23. szám.

Szavatolt legutolsó termésben és ennek megfelelő legmagasabb csiraképesség-
_ ben ajánl :
Őszi borsót .
Őszi bükkönyt
Homok-bükkönyt 
Biberherét . . 
Cslbehnrt . . . 
Mustármagot 
Pohánkát . . . 
Szent Iván-rozsot 
Káposztarepczét

63/4 forintért 
93*

15V*
*1

8Va
S1/«
81 2
7
9

-<»

á .PÁTRIA* irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomásai


